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1 marca br. o godz. 12:00 odbyła się 
konferencja prasowa organizowana 
przez Ministerstwo Rozwoju Pracy 
i Technologii dotycząca cyfryza-
cji procesu budowlanego. Podczas 
konferencji Dorota Cabańska, p.o. 
Głównego Inspektora Nadzoru Bu-
dowlanego zaprezentowała po raz 
pierwszy przed dziennikarzami serwis 
e-budownictwo (www. e-budownic-
two.gunb.gov.pl)
Z wejściem w życie przepisów ustawy 
o zmianie niektórych ustaw wspiera-
jących rozwój mieszkalnictwa, która 
zmienia ustawę Prawo budowlane, 
serwis e-budownictwo umożliwia 
obywatelom i inwestorom wypełnie-
nie i złożenie wniosków związanych 
z procesem budowlanym w sposób 
elektroniczny do właściwych urzę-
dów. Serwis jest intuicyjny i dostoso-
wany do potrzeb branży budowlanej. 
To idealne rozwiązanie dla wszystkich 
tych, którzy chcą załatwić sprawy 
urzędowe online, bez wychodzenia z 
biura czy domu. Cyfryzacja oznacza 
przyspieszenie procedur oraz ich 
ujednolicenie, a także daje możliwość 
odejścia od dokumentów w formie 
papierowej. To do obywatela będzie 
należał wybór czy chce złożyć dany 
wniosek w sposób elektroniczny, czy 
woli zostać przy tradycyjnym skła-
daniu formularzy. Wejście w życie 
nowelizacji oznacza również uprosz-
czenie zarządzania załącznikami, 
które mogą być kopiami dokumen-
tów wydawanych przez inne organy, 
takie jak Wojewódzki Konserwator 
Zabytków czy Regionalny Dyrektor 
Ochrony Środowiska.
„Serwis jest doskonałym narzędziem 
komunikacji z urzędem w trudnej 
sytuacji pandemicznej. Podnosi ja-
kość standardu obsługi obywateli w 
procesie inwestycyjnym i docelowo 
zgromadzi wszystkie e-usługi dla 
branży” – powiedział Wicepremier 
i Minister MRPiT Jarosław Gowin 
podczas spotkania z dziennikarza-
mi. Serwis e-budownictwo został 
stworzony także w celu ułatwienia 
i usprawnienia obiegu dokumentów 
w procesie budowlanym. „ Naszym 
celem było stworzenie produktu, 
który będzie odpowiadał potrzebom 
wszystkich uczestników sektora bu-
dowlanego. Zebranie ujednoliconych 
formularzy na jednej platformie to 
nie tylko wygoda dla użytkownika, 
ale także oszczędność czasu”– dodał 
wicepremier Jarosław Gowin.
„Cyfryzacja procesu budowlanego to 
rewolucja w branży” – poinformo-
wała Podsekretarz Stanu w MRPiT 
Anna Kornecka. „Jak dotąd w Polsce 
od lat wszystkie sprawy urzędowe 
związane z budownictwem wymagały 
dokumentacji papierowej. Inwestorzy 
i ich przedstawiciele składali teczki z 
wydrukami projektów, zaświadczeń 
do powiatowych organów admini-
stracji architektoniczno-budowlanej. 
Odpowiedzią na to jest serwis e-bu-
downictwo” – wyjaśniła wiceminister 
Kornecka.
W drugiej połowie 2020 r. wspólnie 
z 17 starostwami został przeprowa-

dzony program pilotażowy serwisu 
e-budownictwo. Testowany był proces 
przesyłania i odbierania wniosków z 
projektem budowlanym we współpra-
cy z pracowniami architektonicznymi. 
Architekci równolegle przesyłali do 
urzędu wnioski w formie papierowej 
i elektronicznej, które były na bieżąco 
analizowane. Wyniki pilotażu były 
pozytywne. „W przeprowadzonych 
badaniach ankietowych prawie 90 
procent badanych wskazało, że praca 
ze scyfryzowanymi wnioskami ułatwi 
im pracę, a ponad 90 procent twierdzi, 
że serwis e-budownictwo będzie przy-
datny w codziennych obowiązkach 
zawodowych – podkreśliła Dorota 
Cabańska. W odpowiedziach na 
wszystkie pytania dotyczące wpływu 
cyfryzacji na efektywność, szybkość 
i łatwość wykonywania pracy, a także 
przydatność serwisu e-budownictwo 
badani podkreślali pozytywny sto-
sunek do proponowanego kierunku 
zmian” – dodała Dorota Cabańska.
Możliwość składania elektronicznych 
formularzy jest podzielona na etapy. 
W pierwszej fazie, czyli od lutego 
2021, można złożyć m.in. wniosek o 
zmianę sposobu użytkowania obiektu 
budowlanego lub jego części, zawia-
domienie organu nadzoru budowla-
nego o zamierzonym terminie rozpo-
częcia robót budowlanych, wniosek o 
pozwolenie na rozbiórkę, wniosek o 
przeniesienie decyzji o pozwoleniu na 
budowę czy też zgłoszenie rozbiórki. 
W sumie to będzie 13 formularzy. 
Dodatkowe formularze objęte nowe-
lizacją Prawa budowlanego, w tym w 
szczególności wniosek o pozwolenie 
na budowę wraz z projektem budow-
lanym w formie elektronicznej będzie 
można złożyć do organu w sposób 
elektroniczny od lipca 2021 r.
Jakie wnioski można złożyć przez 
Internet od lutego, a jakie od lipca?
Od 4 lutego 2021 r. można:
1. złożyć wniosek o pozwolenie na 
rozbiórkę,
2. zgłosić roboty budowlane (nie-
wymagające dołączenia projektu 
zagospodarowania działki lub terenu 
oraz projektu architektoniczno-bu-
dowlanego),
3. zgłosić rozbiórkę,
4. złożyć wniosek o przeniesienie 
decyzji o pozwoleniu na budowę,
5. złożyć wniosek o przeniesienie 
decyzji o pozwoleniu na wznowienie 
robót budowlanych, o której mowa 
w art. 51 ust. 4 Prawa budowlanego,
6. złożyć wniosek o przeniesienie 
praw i obowiązków wynikających ze 
zgłoszenia, wobec którego organ nie 
wniósł sprzeciwu,
7. zawiadomić o zamierzonym termi-
nie rozpoczęcia robót budowlanych,
8. złożyć wniosek o wydanie decyzji 
o niezbędności wejścia do sąsiedniego 
budynku, lokalu lub na teren sąsied-
niej nieruchomości,
9. zgłosić zmianę sposobu użytko-
wania obiektu budowlanego lub jego 
części,
10. złożyć wniosek o wydanie decyzji 
o wyłączeniu stosowania niektórych 
obowiązków kierownika budowy, o 

których mowa w art. 45a ust. 1 Prawa 
budowlanego,
11. złożyć wniosek o legalizację,
12. złożyć wniosek o sporządzenie 
planu miejscowego lub o zmianę 
planu miejscowego,
13. złożyć oświadczenie o posiada-
nym prawie do dysponowania nieru-
chomością na cele budowlane.
Od 1 lipca 2021 r. będzie można:
1. złożyć wniosek o odstępstwo od 
przepisów techniczno-budowlanych,
2. złożyć wniosek o pozwolenie na 
budowę wraz z załączonym projektem 
zagospodarowania działki lub terenu 
oraz projektem architektoniczno-bu-
dowlanym,
3. złożyć wniosek o wydanie odręb-
nej decyzji o zatwierdzeniu projektu 
zagospodarowania działki lub terenu 
lub projektu architektoniczno-bu-
dowlanego,

4. złożyć wniosek o zmianę pozwole-
nia na budowę,
5. złożyć wniosek o wydanie pozwole-
nia na budowę tymczasowego obiektu 
budowlanego,
6. złożyć wniosek o wszczęcie uprosz-
czonego postępowania legalizacyj-
nego,
7. zawiadomić o zakończeniu budowy,

8. złożyć wniosek o pozwolenie na 
użytkowanie.
Od 5 lipca 2021 r. będzie można 
dokonać zgłoszenia z projektem 
zagospodarowania działki lub terenu 
oraz projektem architektoniczno-bu-
dowlany
Źródło:gunb.gov.pl
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„Wiedza usuwa dwóch wrogów 
budowania dobrobytu: ryzyko 
i strach”

[Charles Gives]

*Na wstępie rozmowy wskazał mi 
Pan przytoczony wyżej cytat.
-Tak, bo uważam, że myśl w nim 
zawarta jest bardzo prawdziwa. Mam 
nadzieję, że nasza dzisiejsza rozmo-
wa dowiedzie tego.
*Zaczął się nowy rok, wracamy więc 
do Burmistrza z pytaniem o stan 
gminnych finansów?
-W dniu 22 grudnia 2020 roku zo-
stały uchwalone jednogłośnie budżet 
Gminy Lubsko na 2021 rok oraz 
Wieloletnia Prognoza Finansowa na 
lata 2021 – 2036.
Działamy!
Sytuacja jest dobra, opanowana i sta-
bilna, czego dowodzi wypracowana 
za 2020 rok nadwyżka budżetowa 
w kwocie 12,8 mln zł. W 2021 rok 
weszliśmy z czystą kartą, bez obcią-
żeń wymagalnych wynikających z 
wcześniej zaciągniętych zobowiązań, 
z zabezpieczonymi środkami na 
styczniową wypłatę nauczycieli, a 
także z wolnymi środkami, których 
kwotę poznamy z końcem marca br., 
po opracowaniu bilansu.

*Czy ta sytuacja z 2018 roku i lat 
wcześniejszych była faktycznie 
taka zła?
-Sytuacja finansowa Gminy była 
bardzo zła, dlatego stała się przy-
czynkiem wezwania Gminy Lubsko 
przez Regionalną Izbę Obrachunko-
wą w Zielonej Górze do uchwalenia 
Programu Postępowania Napraw-
czego. Powodem niniejszego były 
trzy główne czynniki, a mianowicie: 
niezachowanie relacji określonej w 
art. 243 ustawy o finansach publicz-
nych przy jednoczesnym zagrożeniu 
realizacji obligatoryjnych zadań 
publicznych i realnym zagrożeniu 
płynności finansowej Gminy.
Wszystkie te czynniki znalazły u nas 
miejsce.
Gmina straciła zdolność kredytową i 
stała się niewiarygodnym partnerem 
w oczach instytucji finansowych. W 
2018 roku Gmina straciła płynność 
finansową, czego dowodem były 
nieuregulowane zobowiązania wobec 
kontrahentów w łącznej kwocie ok. 
4 mln zł, z czego 2,5 mln zł miało 
z końcem 2018 roku status wyma-
galności.
Dodatkowo środki z subwencji 
oświatowej na wynagrodzenia i 
świadczenia pracownicze nauczycieli 

planowane do wypłaty 5, 10 i 20 
stycznia 2019 roku Gmina skonsu-
mowała w 2018 roku niezgodnie z 
ich przeznaczeniem.
Całkowite zadłużenie Gminy na 
koniec 2018 roku wynosiło ponad 
70 mln zł, z czego z tytułu kredytów 
i pożyczek 65,5 mln zł.
*Rzeczywiście brzmi to źle. Czy lata 
2019 i 2020 były już lepsze?
-Rok 2019 był dla Gminy bardzo 
ciężki z tego względu, że weszliśmy 
w niego z ogromnym obciążeniem 
finansowym z 2018 roku. Trzeba było 
doprowadzić stan lubskich finansów 
do stabilizacji. To był nasz główny 
cel i osiągnęliśmy go.
2019 rok zamknęliśmy nadwyżką 
budżetową w kwocie prawie 11 mln 
zł, przy zobowiązaniach wymagal-
nych w kwocie 15 zł, zadłużeniu w 
wysokości ok. 56,9 mln zł i wolnych 
środkach w kwocie 1,5 mln zł.
Rok 2020 był okresem przywracania 
zdolności inwestycyjnej Gminy. 
Mimo wciąż trudnej sytuacji zre-
alizowaliśmy ważne gospodarczo i 
społecznie inwestycje, w tym m.in. 
most w Tarnowie, nową siedzibę Śro-
dowiskowego Domu Samopomocy, 
pozyskując na te cele dofinansowa-
nie. Dodatkowo pozyskaliśmy środki 
pomocowe na nawodnienie boiska 
w Górzynie, wykonanie hot spotów, 
zakup sprzętu do zdalnego nauczania 
w szkołach, funkcjonowanie żłobka 
oraz Klubu Senior+, a także dofi-
nansowanie w kwocie 1,5 mln zł z 
Rządowego Funduszu Inwestycji 
Lokalnych m.in. na wodociąg w ul. 
Poznańskiej.
2020 rok był dla nas pierwszym głęb-
szym oddechem normalności. Jako 
Gmina mogliśmy realizować obliga-
toryjne zadania, a także inwestować. 
Przy tym na bieżąco regulowaliśmy 
wszelkie zobowiązania względem 
kontrahentów, także względem ban-
ków, spłacając zadłużenie do kwoty 

52,6 mln zł na koniec 2020 roku. Za 
2020 rok osiągnęliśmy nadwyżkę 
budżetową w wysokości 12,8 mln zł. 
i zamknęliśmy rok bez zobowiązań 
wymagalnych. Czekamy na bilans 
zamykający miniony rok, przewi-
dując osiągnięcie wolnych środków.
*Przedstawione przez Pana dane 
obrazują finansową przepaść Gmi-
ny Lubsko pomiędzy 2018 a 2021 
rokiem.
-2018 rok był czarną plamą bu-
dżetową Gminy Lubsko. W 2019 
roku Lubsko podniosło się z kolan, 
odzyskało stabilność i płynność fi-
nansową. Rok 2020 był pierwszym 
rokiem normalnego funkcjonowa-
nia, ale wciąż w ryzach Programu 
Postępowania Naprawczego. Poli-
tyka oszczędnościowa, realizacja 
założeń PPN przyniosły zamierzony 
efekt i z końcem 2020 roku Lubsko 
wyszło z Programu Postępowania 
Naprawczego.
Zaczynałem pracę na urzędzie Bur-
mistrza Lubska z zadłużeniem ponad 
70 mln zł i z deficytem ok 2,4 mln zł. 
Dziś zadłużenie wynosi ok. 52,2 mln 
zł., a uzyskana na koniec 2020 roku 
nadwyżka – 12,8 mln zł.
Myślę, że te cztery dane obrazują 
różnicę finansowej kondycji Gminy 
Lubsko.
Także Regionalna Izba Obrachunko-
wa w Zielonej Górze w Raporcie o 
stanie gospodarki finansowej miasta i 
gminy Lubsko za okres 2019 i I kwar-
tału 2020 roku podkreśliła, że analizę 
zadłużenia Gminy Lubsko należy 
podzielić na dwie części. Pierwszą 
obejmującą lata 2012 – 2018, gdzie 
zadłużenie systematycznie wzrastało 
oraz nieterminowo regulowano płat-
ności, co miało odzwierciedlenie w 
kwocie zobowiązań wymagalnych. 
Natomiast od 2019 roku zadłużenie 
Gminy, systematycznie się zmniej-
szało, co potwierdzają poniższe dane:
- 2012 r. – 53 122 282 zł

- 2013 r. – 56 167 947 zł
- 2014 r. – 61 158 753 zł
- 2015r. – 66 479 549 zł
- 2016 r. – 65 802 314 zł
- 2017r. – 65 390 533 zł
- 2018r. – 68 059 986 zł
- 2019r. – 56 919 307 zł
- 2020 r. – 52 594 176 zł
- styczeń 2021 r. – 52 273 176 zł 
*W 2018 roku mówił Pan, że jest 
kołem ratunkowym dla Lubska. W 
2020 roku w rozmowie określił Pan, 
że Lubsko nie jest już dryfującym 
statkiem, ale okrętem nabierają-
cym wiatr w żagle. Czym dziś jest 
Lubsko?
-Nadal jest okrętem, stabilnym i do-
brze wyważonym. Coraz silniejszym 
w żegludze wśród innych gmin. Z ła-
dunkiem doświadczenia, kompetencji, 
pomysłów i energii oraz możliwości 
do ich realizacji. Potrzebujemy tylko 
przestrzeni do działania, sprzyjają-
cych wiatrów, ale także tego, by nikt 
już na nas nie napadał. Co zdarzało 
się wcześniej. Niestety ciosy szły 
od „swoich”. Były skargi nielicznej 
grupy mieszkańców gminy Lubsko 
do RIO i do Wojewody na moją dzia-
łalność, by zablokować pozytywne 
opinie potrzebne do uzyskania po-
życzki ze skarbu państwa. Był donos 
na mnie do Ministra Finansów – by 
zablokować przydzielenie Lubsku 
pożyczki. To sabotaż. To jak piraci 
na morzu. Ale żyjemy nadal. Dzięki 
pomocy innych, dzięki pracy nas 
samych, dzięki własnemu rozumowi 
i odwadze. Także dzięki poznaniu i 
wiedzy!
Mając wiedzę, jesteśmy zdolni budo-
wać dobrobyt.
I to jest naszym celem na ten rok i na 
lata kolejne.
Budować dobrobyt dla Lubska i jego 
Mieszkańców.

Z samorządowym pozdrowieniem
Burmistrz Lubska

Janusz Dudojć

BUDUJESZ, REMONTUJESZ? – TERAZ
WNIOSEK ZŁOŻYSZ PRZEZ INTERNET!

Od 1 marca Punkt Selektywnej Zbiór-
ki Odpadów Komunalnych przy ul. 
Traugutta w Lubsku będzie czynny 
w dniach:
- w poniedziałki w godzinach od 8:00 
do 18:00
- we wtorki w godzinach od 8:00 do 
14:00
- w czwartki w godzinach od 8:00 
do 14:00
- w pierwszą i ostatnią sobotę miesiąca 
w godzinach od 8:00 do 13:00

Co możemy oddać?
- do PSZOK-u oddajemy tylko od-
pady pochodzące z nieruchomości 
zamieszkałych, których właściciele 
złożyli deklarację o wysokości opłaty 
za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi,
- właściciele nieruchomości nieza-
mieszkałych (tj. m. in. sklepy, hotele, 
zakłady usługowe, firmy budowlane), 
mają obowiązek zawrzeć umowę na 
wywóz odpadów z przedsiębiorcą 
wpisanym do rejestru działalności 
regulowanej,
- PSZOK przyjmuje tylko odpady 
wcześniej posegregowane,
- w przypadku przekazania zwiększo-
nej ilości odpadów, na które został 
ustalony limit, tj.
• odpady budowlane i rozbiórkowe 

pochodzące z gospodarstw domowych 
– (limit do 600 kg rocznie)
• zużyte opony – (limit do 4 szt. 
rocznie)
• odpady wielkogabarytowe – (limit 
do 300 kg rocznie)
przekazujący odpady zobowiązany 
jest do poniesienia opłaty zgodnie z 
cennikiem, tj.1 zł/kg.
Dodatkowo przypominamy, że do 
PSZOK można oddać w ramach 
poniesionej miesięcznej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunal-
nymi następujące rodzaje odpadów:
• papier,
• metal,
• tworzywa sztuczne,
• szkło,
• opakowania wielomateriałowe,
• bioodpady sta-
nowiące odpady 
komunalne,
• zużyty sprzęt 
e lek t ryczny  i 
e lek t ron iczny 
pochodzący z 
gospodarstw do-
mowych,
• odpady budow-
lane i rozbiórko-
we pochodzące 
z gospodarstw 
domowych – li-

mit 600 kg rocznie na gospodarstwo 
domowe,
• zużyte baterie i akumulatory,
• żarówki i świetlówki,
• odpady wielkogabarytowe – limit 
300 kg rocznie na gospodarstwo 
domowe,
• zużyte opony – limit 4 szt. rocznie 
na gospodarstwo domowe,
• odpady niekwalifikujące się do 
odpadów medycznych powstałych w 
gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych 
w formie iniekcji i prowadzenia moni-
toringu poziomu substancji we krwi, 
w szczególności igieł i strzykawek,
• przeterminowane leki i chemikalia, 
w tym środki ochrony roślin.

A-M

PSZOK- CO, GDZIE I KIEDY?

Więcej informacji można uzyskać w Wydziale Gospodarki 
Komunalnej i Ochrony Środowiska Urzędu Miejskiego 

w Lubsku pod nr telefonu: 68 457 62 87

W  d n i u 
23.02.2021 r. w 
Zielonej Górze 
Burmistrz Lubska 
Janusz Dudojć, 
Skarbnik Gmi-
ny Anna Górska, 
Dyrektor Depar-
tamentu Progra-
mów Rozwoju 
Obszarów Wiej-
skich Arkadiusz 
Dąbrowski oraz 
Zastępca Dyrek-
tora Departamen-
tu Programów Rozwoju Obszarów 
Wiejskich Andrzej Gembara, podpisali 
umowę o przyznanie dofinansowania 
dla Gminy Lubsko, na realizację projektu 
pn. „Miejsca odpoczynku dla turystów”. 
W ramach projektu zaplanowano wy-
konanie dwóch miejsc odpoczynku dla 
turystów i mieszkańców, które powstaną 
nad Zalewem Karaś przy szlaku ścież-
ki pieszo-rowerowej, która powstała 
w ramach projektu pn. „Przygoda z 
Nysą- zagospodarowanie turystyczne 
pogranicza polsko - niemieckiego - etap 
V”, zrealizowanego przez Powiat Żarski. 
„Przygoda z Nysą” to projekt mający 
na celu zagospodarowanie turystyczne 

pogranicza polsko –niemieckiego. V 
etap projektu współfinansowany był ze 
środków Europejskiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego w ramach Programu 
Współpracy Interreg Polska-Saksonia 
2014-2020.
Na odcinku łączącym trasę pieszo-ro-
werową biegnącą dookoła zalewu ze 
ścieżką w kierunku Brodów staną na 
utwardzonej nawierzchni wyłożonej 
kostką brukową dwie wiaty, każda z 
ławką, koszem na śmieci oraz stojakiem 
na rowery. Będzie to doskonałe miejsce 
na odpoczynek, schronienie się przed 
słońcem lub podczas deszczu.

A-M

Będzie gdzie odpocząć –
powstaną wiaty na „Karasiu”

Całkowita wartość projektu wyniesie 96 092,03 zł, z czego 
dofinansowanie to kwota 61 143,00 zł., co stanowi 63,63% 

wartości inwestycji.
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W dniu 25 lutego br. w sali widowi-
skowej Lubskiego Domu Kultury, 
odbyła się XXVIII sesja zwyczajna 
Rady Miejskiej w Lubsku. 
W pierwszej kolejności radni głosowali 
nad przyjęciem wniosku Burmistrza 
Lubska o rozszerzenie porządku obrad 
o trzy dodatkowe uchwały:
- w sprawie przystąpienia do sporzą-
dzenia Strategii Rozwoju Gminy Lub-
sko na lata 2022 – 2032 oraz określenia 
szczegółowego trybu i harmonogramu 
opracowania projektu strategii, w tym 
trybu konsultacji. 
- w sprawie określenia „Programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwie-
rząt na terenie Gminy Lubsko” . 
- w sprawie zmiany Uchwały NR 
XVI/77/15 Rady Miejskiej w Lubsku 
z dnia 22 lipca 2015 r. w sprawie 
utworzenia Żłobka Nr 1 w Lubsku oraz 
nadania mu statutu.
Wniosek przyjęty został jednogłośnie 
13 głosami ZA.
Następnie sprawozdanie z prac w 
okresie międzysesyjnym przedstawił 
Burmistrz Lubska, który w ostatnim 
okresie międzysesyjnym wziął udział 
w spotkaniach m.in.
- w dniu 29 stycznia 2021 roku spotkał 
się z przedstawicielem inwestora Saller 
Polbau Sp. z o.o. Poland Projekt Kappa 
sp. k. z Wrocławia rozpoczynającym 
budowę parku handlowego przy ul. 
Wrocławskiej w Lubsku, w ramach 
którego mają powstać dwa budynki z 
pomieszczeniami wydzielanymi pod 
najem. Plan zakłada również miejsce 
na ogólnodostępne toalety, w tym dla 
osób niepełnosprawnych oraz miejsce 
do przewijania dzieci.
- w tym samym dniu uczestniczył w 
posiedzeniu Rady Nadzorczej PGKiM 
w Lubsku Sp. z o.o.
- w dniu 1 lutego 2021 roku spotkał 
się z Panem Jarosławem Mrozińskim 
z Magnolii Sp. z o.o. w Lubsku w spra-
wie kanalizacji sanitarnej oraz możli-
wości i planów przebudowy drogi ul. 
Transportowej, której stan jest zły i 
utrudnia ruch w kierunku zlokalizowa-
nych przy tej drodze zakładów pracy.
- w tym samym dniu Burmistrz uczest-
niczył w spotkaniu on-line z Panem 
Janem Krajewskim z Krajowej Rady 
Bibliotecznej w sprawie zamiaru połą-
czenia Lubskiego Domu Kultury oraz 
Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy 
Lubsko w jedną instytucję kultury. W 
dniu 16 lutego 2021 r. został skierowa-
ny do Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w Warszawie wniosek o 
zgodę na połączenie samorządowych 
instytucji kultury.
-  dniu 2 lutego 2021 roku odbyło się 
spotkaniu w Starostwie Powiatowym 
w Żarach w sprawie przystąpienia do 
porozumienia Powiatów Żarskiego i 
Żagańskiego oraz Gmin. Informuję, że 
złożyliśmy deklarację chęci przystąpie-
nia do tego porozumienia.
- 3 lutego 2021 roku odbyło się spo-
tkanie z Panem Czesławem Fie-
dorowiczem Prezesem konwentu 
Euroregionu Sprewa-Nysa-Bóbr. 
Głównym tematem dyskusji była spra-
wa kontynuowania i pielęgnowania 
współpracy międzynarodowej na linii 
Polska-Niemcy. Wskazałem także na 
problem Gminy Lubsko związany 
z opóźnieniem refundacji kosztów 
poniesionych przy realizacji partner-

skiego projektu „Bez Granic część 1”, 
w ramach którego przebudowano ul. 
Przemysłową oraz odcinek ul. Sybira-
ków w Lubsku, z prośbą o pomoc w 
uruchomieniu refundacji.
- jeszcze tego samego dnia odbyło się 
spotkanie z zarządem Stowarzyszenia 
Klub Seniora w Lubsku. Tematami 
dyskusji były:
• Przygotowanie do opracowania 
Strategii Rozwoju Gminy Lubsko 
oraz zaproszenie do współpracy przy 
tworzeniu ww. dokumentu,
• omówienie zasad działania Stowa-
rzyszenia,
• określenie planów na 2021 rok, także 
w zakresie wypracowania dobrego, 
klarownego modelu współpracy z 
gminnymi jednostkami organizacyjny-
mi, w tym w szczególności z Lubskim 
Domem Kultury.
- w dniu 4 lutego 2021 roku odbyło się 
spotkanie z Radą Sołecką Mierkowa 
dotyczące spraw sołectwa, a w dniu 
następnym Włodarz gościł w lubskim 
ratuszu Posła na Sejm Łukasza Mej-
zę, Radnych Sejmiku Województwa 
Lubuskiego Sławomira Kowala oraz 
Wacława Maciuszonka, tuż przed 
zaprzysiężeniem Radnego Sejmiku 
Województwa Lubuskiego Sławomira 
Muzykę oraz Prezydenta Zielonej Góry 
Janusza Kubickiego. Podczas spotka-
nia poruszone zostały problemy ważne 
dla obszaru województwa lubuskiego, 
a także istotne dla Lubska sprawy z 
zakresu gospodarczego oraz społecz-
nego. W rozmowie z Panem Kubickim 
poruszono problem próby odebrania 
Lubsku instrumentów po byłym Spo-
łecznym Ognisku Muzycznym.
- w dniu 8 lutego 2021 roku Burmistrz 
spotkał się z Wójtem Gubina oraz z 
Wójtem Brodów w sprawie obszarów 
funkcjonalno-użytkowych i przystą-
pienia do Porozumienia Powiatów 
Żarskiego i Żagańskiego, oraz uczest-
niczył w spotkaniu z sołtysami gminy 
Lubsko, podczas którego poinformo-
wał sołtysów o przygotowaniach do 
opracowania Strategii Rozwoju Gminy 
Lubsko na lata 2022 – 2032. Planuje 
się kolejne spotkania z sołtysami w 
sprawach: możliwości startowania w 
gminnych konkursach na realizację 
zadań publicznych, zasad zarządzania 
placami zabaw oraz świetlicami, a tak-
że nt. systemu gospodarki odpadami.
- 10 lutego 2021 roku odbyła się narada 
z dyrektorami gminnych przedszkoli 
oraz szkół. Tematami dyskusji były 
sprawy związane z podsumowaniem 
roku szkolnego 2019/2020, organizacją 
trwającego roku szkolnego, omówie-
niem wytycznych organu prowadzące-
go do organizacji nowego roku szkol-

nego 2021/2022. Omówiono także 
pilne potrzeby placówek oświatowych, 
jak również propozycje dyrektorów do 
programu oszczędnościowego.
- w tym samym dniu odbyło się spotka-
nie z Posłem na Sejm RP Bogusławem 
Wontorem. Poruszono ważne dla Lub-
ska sprawy, m. in. kwestię opóźnienia 
w rozliczeniu partnerskiego projektu 
transgranicznego pn. "Bez granic - 
część 1", w ramach którego Gmina 
Lubsko zrealizowała zadanie polega-
jące na przebudowie ul. Przemysłowej 
i części ul. Sybiraków w Lubsku, a 
także partnerskiego projektu LWiK 
Sp. z o.o. polegającego na budowie 
systemu e-usług i zdalnego odczytu 
wodomierzy.
- W dniu 12 lutego 2021 roku Bur-
mistrz spotkał się z dyrektorem De-
partamentu Programów Regionalnych 
Urzędu Marszałkowskiego Markiem 
Kamińskim oraz Radnym Sejmiku 
Województwa Lubuskiego Sławomi-
rem Muzyką.
- w dniu 15 lutego 2021 roku uczest-
niczył w spotkaniu z Panią Dyrektor 
Zielonogórskiego Ośrodka Kultury 
Agatą Miedzińską, Jarosławem Woź-
niakiem pracownikiem ZOK, Teresą 
Załużną p.o. Dyrektora LDK oraz Elż-
bietą Haściło Naczelnikiem Wydziału 
Edukacji i Spraw Społecznych Urzędu 
Miejskiego w Lubsku w sprawie 
zinwentaryzowania sprzętu po byłym 
Społecznym Ognisku Muzycznym w 
Lubsku i przekazania go Lubskiemu 
Domowi Kultury. Burmistrz podzię-
kował Prezydentowi Zielonej Góry 
Januszowi Kubickiemu za wsparcie 
i pomoc w pozytywnym załatwieniu 
sprawy.  
- w tym samym dniu na zaproszenie 
Klubu Senior+ oraz Środowiskowego 
Domu Samopomocy, Burmistrz od-
wiedził jednostki, które zorganizowały 
zabawy walentynowo-karnawałowe. 
- w dniu 16 lutego 2021 roku odbyło się 
posiedzenie Rady Nadzorczej PGKiM 
w Lubsku Sp. z o.o.
- w dniu 18 lutego 2021 roku Burmistrz 
uczestniczył w wideokonferencji z 
Wojewodą Lubuskim w sprawie zagro-
żenia powodziowego w województwie 
lubuskim. Po dokonanej wizji w terenie 
stwierdzono, że sytuacja w gminie 
Lubsko jest stabilna i nie niesie obecnie 
zagrożeń powodziowych. Niemniej 
jednak stale ją monitorujemy.
- w dniu 19 lutego 2021 roku w ratuszu 
odbyło się spotkanie z przedstawiciela-
mi LHL Klinkier Sp. z o.o. z Gozdnicy, 
którzy zaprezentowali plany swoich 
zamierzeń inwestycyjnych w Lubsku. 
W kręgu zainteresowań inwestorów 
jest wydobycie gliny i produkcja da-

chówek. Plany nie wykluczają także 
budowy mieszkań. Działka, o której 
mowa obejmuje obszar 31ha. Zloka-
lizowana jest przy ul. Transportowej, 
za Spółką Magnolia.
- w dniu 23 lutego 2021 roku gmina 
podpisała umowę dofinansowania ze 
środków Programu Rozwoju Obsza-

rów Wiejskich na lata 2014 – 2020 dla 
projektu pn. „Miejsca odpoczynku dla 
turystów”. Wartość projektu, to 96 029 
zł, w tym dofinansowanie w kwocie 
61 103 zł.
- do dnia 1 marca 2021 roku można 
zgłaszać w Urzędzie Stanu Cywilnego 
Jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskie-
go. Jubilaci zameldowani na terenie 
gminy Lubsko, którzy zawarli związek 
małżeński w 1971 roku i wyrażają 
chęć wzięcia udziału w uroczystości 
otrzymania z rąk Burmistrza Lubska, 
medalu przyznanego przez Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej za długo-
letnie pożycie małżeńskie, proszeni 
są do zgłaszania się do Urzędu Stanu 
Cywilnego w Lubsku.
Jak poinformował Burmistrz, nadal 
pozostaje kilka wolnych miejsc i pro-
wadzony jest nabór do Klubu Senior+. 
Zgłoszenia w sprawie uczestnictwa 
można składać w Klubie u koordynato-
ra zajęć, al. Wojska Polskiego 2a, lub w 
siedzibie Miejsko–Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Lubsku, przy ul. 
3 Maja 1. Proszę o rozpropagowanie 
tej informacji w swoich środowiskach.
Wojewoda Lubuski zmienił kalendarz 
wyborczy wyborów uzupełniających 
do Rady Miejskiej w Lubsku, w okrę-
gu wyborczym nr 5, i przesunął dzień 
głosowania z 21 marca na 11 kwietnia 
2021 roku. Do dnia 23 lutego br. utwo-
rzone zostały 3 komitety wyborcze:
• KWW Bogdana Bakalarza, zgłoszony 
kandydat – Bogdan Adam Bakalarz
• KWW Ewa Śmiałek-Kowalewska, 
zgłoszona kandydatka – Ewa Barbara 
Śmiałek-Kowalewska
• KWW „Po Pierwsze – Lubsko”, zgło-
szony kandydat – Arkadiusz Ireneusz 
Majchrowski.
Komisarz Wyborczy powołał Miejską 
Komisję Wyborczą oraz Obwodową 
Komisję Wyborczą nr 3 w Lubsku. 
Nowy kalendarz wyborczy opubliko-
wany jest w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Lubuskiego. Informacje 
można także znaleźć na stronie Biu-
letynu Informacji Publicznej Urzędu 
Miejskiego w Lubsku.
Burmistrz poinformował również, że 
dnia 1 lutego 2021 roku w wyniku 
rozstrzygniętego naboru konkurso-
wego został zatrudniony w tutejszym 
Urzędzie pracownik m.in. ds. opieki 
nad zwierzętami. W ramach obowiąz-
ków zadbał o zimujące nad zalewem 
Karaś łabędzie, zainicjował rozwie-
szenie karmników i budek lęgowych 
dla ptaków, przeprowadził interwencje 
związane z zabezpieczeniem porzuco-
nych zwierząt.
Trwają również prace związane z opra-
cowaniem dokumentacji na rozbudowę 
i zmianę sposobu użytkowania części 
istniejącego budynku Szkoły Podsta-
wowej nr 3 w Lubsku na przedszkole 
w Lubsku oraz na przebudowę i zmianę 
sposobu użytkowania istniejącego 
budynku byłej Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Lubsku na budynek admini-
stracyjny oraz
związane z: opracowaniem dokumen-
tacji projektowo-kosztorysowej dla 
zadania polegającego na przebudowie 
ulicy Emilii Plater w Lubsku, oraz 
opracowaniem koncepcji przebudowy 
ulicy Sportowej w Lubsku.
Ponadto podpisano umowę na wyko-
nanie usługi konserwacji oświetlenia 
dróg i miejsc publicznych na terenie 
gminy Lubsko o statusie miejskim, na 
urządzeniach pozostających we włada-
niu ENEA Oświetlenie sp. z o.o. oraz 
Gminy Lubsko.
W dniu 5 lutego 2021 r. przed Sądem 
Apelacyjnym w Poznaniu zakończyła 
się sprawa sądowa w drugiej instancji 
dotycząca roszczenia firmy PROCO-

ROL  Sp. z o.o. z Poznania przeciwko 
Gminie Lubsku. Roszczenie z 2015 r., 
a sprawa dotyczy zapłaty za wykonaną 
dokumentację projektową przez firmę 
GAZOPOL Sp. z o.o. – Wykonawcę na 
Kontrakcie nr 2 w projekcie kanalizacji 
w latach 2012-2013. Firma GAZOPOL 
upadła w 2017 r., a roszczenie zostało 
przeniesione na Gminę Lubsko. Kwota 
do zapłaty po wyroku sądu 389 886,37 
zł (w tym należność główna 239 235 
zł).

Trwają prace związane z opracowa-
niem dokumentacji na rozbudowę i 
zmianę sposobu użytkowania części 
istniejącego budynku Szkoły Podsta-
wowej nr 3 w Lubsku na przedszkole 
w Lubsku oraz na przebudowę i zmianę 
sposobu użytkowania istniejącego bu-
dynku byłej Szkoły Podstawowej nr 2 
w Lubsku na budynek administracyjny.
Trwają prace związane z:
- opracowaniem dokumentacji pro-
jektowo-kosztorysowej dla zadania 
polegającego na przebudowie ulicy 
Emilii Plater w Lubsku,
- opracowaniem koncepcji przebudo-
wy ulicy Sportowej w Lubsku,
Zakończono prace związane z opra-
cowaniem Programu Funkcjonalno 
Użytkowego dla zadania polegającego 
na przebudowie drogi w miejscowości 
Tuchola Żarska.
Podpisano umowę na wykonanie 
usługi konserwacji oświetlenia dróg i 
miejsc publicznych na terenie Gminy 
Lubsko o statusie miejskim, na urzą-
dzeniach pozostających we władaniu 
ENEA Oświetlenie sp. z o.o. oraz 
Gminy Lubsko.
Została zawarta umowa na utrzymanie 
oznakowania pionowego i urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu drogowego na 
drogach gminnych.
Podpisano umowę w zakresie przywra-
cania bezpieczeństwa drogowego oraz 
doprowadzenia stanu czystości dróg 
gminnych po zaistniałym zdarzeniu 
drogowym.
Trwa procedura przetargowa związana 
z wyłonieniem wykonawcy na prace 
związane z przebudową i rozbudową 
budynku przy al. Wojska Polskiego 2a 
w Lubsku – I piętro, etap I.
Podpisano umowę dot. budowy odcin-
ka drogi wewnętrznej ulicy Wiesławy 
Szymborskiej.
Trwa procedura związana z podpisa-
niem umowy na wykonanie Instrukcji 
Bezpieczeństwa Pożarowego dla bu-
dynku przy al. Wojska Polskiego 2a.
Trwa procedura związana z podpi-
saniem umowy na wykonanie doku-
mentacji projektowo-kosztorysowej 
dla zadań:
• Przebudowa ulicy Moniuszki w 
Lubsku
• Koncepcja budowy drogi wewnętrz-
nej w Dłużku
• przygotowanie i złożenie do Woje-
wody Lubuskiego trzech wniosków 
na inwestycje w miejscowościach 
popegeerowskich ze środków rzą-
dowych Funduszu Przeciwdziałania 
COVID-19,
• Budowa ciągu pieszo-jezdnego w 
Dłużku- 1 000 000,00
• Modernizacja oczyszczalni ścieków 
w Tucholi Żarskiej- 1 000 000,00
• Przebudowa drogi gminnej w m. 
Tuchola Żarska- cz. II- 3 000 000,00
• złożenie wniosku w ramach środków 

z Programu Lubuskiej Bazy Sportowej,
• złożenie wniosku w ramach środków 
z Programu Lubuskiej Bazy Tury-
stycznej,
• złożenie wniosku o dofinansowanie z 
PROW na Przebudowę drogi gminnej 
w Tucholi Żarskiej,
Stan zadłużenia gminy na dzień 31 I 
2021 r. kształtuje się następująco:
Wyszczególnienie
Stan na 31.12.2018 r.
Stan na 31.12.2020 r.
Stan na 31.01.2021 r.
Kwota spłaty narastająco
kredyty i pożyczki z lat poprzednich
65 532 862,92
6 581 254,15
6 535 254,15
58 997 608,77
Pożyczka z Budżetu Państwa
46 012 922,00
45 737 922,00
275 000,00
Stan zadłużenia  łącznie: 52 273 
176,15 zł                                                                         
Korzystając z okazji przy podsumowa-
niu sytuacji finansowej gminy, która 
jak podkreślił Burmistrz jest zadziwia-
jąco bardzo dobra, podziękował rad-
nym, pracownikom Urzędu Miejskiego 
oraz jednostek podległych za ciężką 
pracę, dzięki której zadłużenie gminy 
w tak krótkim czasie spadło z niemal 
70 mln zł. do 52 mln zł., a wypracowa-
na nadwyżka wynosi ponad 12 mln zł. 
Dodał, że bez pożyczki ze Skarbu Pań-
stwa gmina nadal byłaby ograniczona 
Programem Postępowania Napraw-
czego. W tej chwili jest możliwość 
inwestycji z wkładem własnym do 1,5 
mln zł., inwestycje powyżej tej kwoty 
muszą być konsultowane, mimo to 
nasza sytuacja jest nieporównywalnie 
lepsza od tej sprzed dwóch lat – pod-
sumował.  
W dalszej części sesji informacje z 
działań podejmowanych w ostatnim 
miesiącu przedstawili przewodni-
czący poszczególnych komisji Rady 
Miejskiej. 
Podczas posiedzenia podjęto również 
następujące uchwały:
- w sprawie zmiany Uchwały budżeto-
wej Gminy Lubsko na rok 2021
Uchwała podjęta została 11 głosami 
ZA, wstrzymało się 2 radnych, nie-
obecny 1 radny
- w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Lubsko na 
lata 2021-2036.
Uchwała podjęta została 11 głosami 
ZA, wstrzymało się 2 radnych, nie-
obecny 1 radny
- w sprawie określenia zasad zwolnie-
nia z opłat za zezwolenia na sprzedaż i 
podawanie napojów alkoholowych do 
spożycia w miejscu sprzedaży za rok 

2021 przedsiębiorców prowadzących 
punkty sprzedaży na terenie Gminy 
Lubsko i zwrotu części tej opłaty.
Uchwała podjęta została 13 głosami 
ZA, nieobecny 1 radny
- w sprawie zmiany Uchwały Nr 
XVIII/142/20 Rady Miejskiej w Lub-
sku w sprawie wyrażenia zgody na 
wniesienie wkładów do spółki Lubskie 
Wodociągi i Kanalizacja spółka z ogra-
niczoną odpowiedzialnością.
Uchwała podjęta została 13 głosami 
ZA, nieobecny 1 radny
- w sprawie zmiany uchwały nr 
VIII/53/19 Rady Miejskiej w Lubsku 
w sprawie poboru podatków od nieru-
chomości, rolnego i leśnego w drodze 
inkasa. 
W uchwale wyszczególniono m.in. soł-
tysów, którzy wyrazili chęć pobierania 
podatków w drodze inkasa. 
Wywołało to sprzeciw wśród sołtysów 
biorących udział w sesji. Punktem 
wyjścia było spotkanie Burmistrza 
z Sołtysami z 8 lutego br., podczas 
którego Sołtysina wsi Osiek Emilia 
Zajączkowska podjęła temat, zgłasza-
jąc w imieniu sołtysów rezygnację z 
roznoszenia deklaracji podatkowych, 
uzasadniając decyzję sytuacją zwią-
zaną z pandemią i obawą o zdrowie 
sołtysów. W trakcie sesji podkreśliła, 
że zgłoszona rezygnacja nie dotyczyła 
pobierania opłat w drodze inkasa, które 
odbywa się na świetlicach wiejskich, 
a ilość osób wnoszących opłaty w tej 
formie wacha się w granicach 15% . 
„Dlaczego jednych Pan chroni a innych 
naraża” - dodała.
W odpowiedzi Burmistrz stwierdził, 
że decyzja podjęta została w oparciu o 
obawy części sołtysów. Osoby zgłoszo-
ne w uchwale, dobrowolnie wyraziły 
chęć do roznoszenia deklaracji, a co 
za tym idzie, pobierania podatków 
w drodze inkasa. Rezygnacja sołty-
sów wymusza zatrudnienie osób do 
roznoszenia deklaracji, co generuje 
dodatkowe koszty dla Gminy. 
Uchwała podjęta została 9 głosami ZA, 
przeciw 2 radnych, wstrzymał się 1 
radny, nieobecnych 2 radnych.
- ważną uchwałą była ta w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia Strategii 
Rozwoju Gminy Lubsko na lata 2022 
– 2032 oraz określenia szczegółowego 
trybu i harmonogramu opracowania 
projektu strategii, w tym trybu kon-
sultacji. (Strategia rozwoju gminy jest 
podstawowym dokumentem, dzięki 
któremu gmina jest w stanie zaplano-
wać długofalowe działania i jednocze-
śnie zhierarchizować swoje potrzeby. 
Dokument ten określa priorytety, cele 
i kierunki rozwoju społeczno-gospo-
darczego danej gminy).
Uchwała podjęta została 11 głosami 
ZA, nieobecnych 3 radnych
- w sprawie określenia „Programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwie-
rząt na terenie Gminy Lubsko”
Uchwała podjęta została 11 głosami 
ZA, nieobecnych 3 radnych
- w sprawie zmiany Uchwały NR 
XVI/77/15 Rady Miejskiej w Lubsku 
z dnia 22 lipca 2015 r. w sprawie 
utworzenia Żłobka Nr 1 w Lubsku oraz 
nadania mu statutu.
Uchwała podjęta została 11 głosami 
ZA, nieobecnych 3 radnych

A-M

XXVIII SESJA ZWYCZAJNA RADY MIEJSKIEJ       W LUBSKU

W obradach udział wzięło 13 Radnych Rady Miejskiej w Lubsku, Burmistrz Lubska 
Janusz Dudojć, Sekretarz Gminy Iwona Poszwa, Skarbnik Gminy Anna Górska, 

Naczelnicy wydziałów Urzędu Miejskiego, Kierownicy jednostek oraz goście.

Po głosowaniu nad uchwałą w sprawie zmiany uchwały nr VIII/53/19 Rady Miejskiej 
w Lubsku w sprawie poboru podatków od nieruchomości, rolnego i leśnego w drodze 

inkasa, część sołtysów opuściła salę.

Burmistrz skomentował również 
sytuację związaną z odśnieżaniem 

miasta sprzed kilku tygodni. W Lubsku 
mamy drogi gminne, powiatowe, 
i wojewódzkie, i za każdy odcinek 

odpowiedzialność ponosi inny zarządca. 
Wiele rzeczy usprawiedliwia się dzisiaj 

pandemią, jednak zapominamy, że 
pracownicy służb odpowiedzialnych 

m.in. za porządek w mieście są ludźmi 
narażonymi na zachorowanie tak 

samo jak każdy z nas, mają rodziny, 
dzieci w szkole. Jako mieszkańcy 
musimy podejść do wielu rzeczy z 

wyrozumiałością i zrozumieniem – dodał 
Włodarz.

Sesję otworzył nowo wybrany 
przewodniczący Artur Bondarenko.

W ubiegłym tygodniu, Burmistrz 
Lubska Janusz Dudojć, wziął udział 
w wideokonferencji z przedstawi-
cielami ościennych gmin oraz przed-
stawicielami zespołu projektowego 
Mobile MS z Łodzi i GISgraph z 
Torunia, który na zlecenie Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Lubuskiego kontynuuje prace nad 
realizacją projektu pn.: „Opracowanie 
i wdrożenie koncepcji przebiegu szla-
ków rowerowych w województwie 
lubuskim w ramach projektu ODRA 
VELO - ODER VELO. Budowa 
systemu informacji turystycznej dla 
rozwoju infrastruktury rowerowej na 

pograniczu polsko-niemieckim.”

Na obecnym etapie opracowywana 
jest inwentaryzacja istniejących i 
planowanych do realizacji szlaków, 
tras i ścieżek rowerowych w oparciu o 
wcześniej pozyskane materiały.
Burmistrz wniósł poprawki do ist-
niejących planów tras i ścieżek ro-
werowych, które nie zostały ujęte 
na mapach m.in. łącznik ścieżki 
pieszo-rowerowej Zalewu Karaś ze 
ścieżką na Brody, czy ścieżka wiodąca 
z centrum Lubska na Zalew Nowiniec 
od ul. Parkowej wzdłuż rzeki Lubszy.

A-M

W trakcie opracowywania jest koncepcja utworzenia ścieżki wzdłuż linii PKP 
nr 365 Stary Raduszec – Łęknica, która w części południowej obejmowała linię 
Lubsko - Tuplice – Mużaków, a w części północnej linię Krosno Odrzańskie – 

Lubsko.

Projekt zakłada stworzenie platformy web oraz nawigacji na urządzenia 
mobilne, która będzie przewodnikiem po trasach dla rowerzystów  

z uwzględnieniem infrastruktury w ruchu turystycznym.

Wideokonferencja była zdalnym spotkaniem roboczym, które wskazało 
punkt wyjścia do dalszych działań organizacyjnych, przy sporządzeniu mapy 

infrastruktury turystyki rowerowej, m.in. na terenie Gminy Lubsko. 

ODRA-VELO, 
TURYSTYKA 
ROWEROWA
W NATARCIU!
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Kolizja 
samochodu w 
Lubsku
O godzinie 8:55, 
6 lutego dyżurny 
Stanowiska Kiero-
wania Komendan-
ta Powiatowego 
w Żarach przyjął 
zgłoszenie o zde-
rzeniu samochodu 
osobowego z latar-
nią na ul. Poznań-
skiej w Lubsku. 
Dyżurny SKKP w Żarach natychmiast 
zadysponował dwa zastępy strażaków 
z Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej w 
Lubsku. Z chwilą przyjazdu zastępów z 
JRG Lubsko na miejsce zdarzenia zastano 
samochód osobowy marki Audi A3 na 
chodniku po zderzeniu z latarnią. Dzia-
łania zastępów straży pożarnej polegały 
na zabezpieczeniu miejsca zdarzenia, 
odłączeniu przewodów akumulatora 
w samochodzie. Przyczyną kolizji było 
niedostosowanie prędkości pojazdu do 
panujących warunków atmosferycznych. 
W działaniach również udział brały 
służby: Policji, Zespół Ratownictwa 
Medycznego.

*
Pożar samochodu 
w Budziechowie
O godzinie 11:30, 6 lutego dyżurny 
Stanowiska Kierowania Komendanta Po-
wiatowego w Żarach odebrał zgłoszenie 
o pożarze samochodu osobowego marki 
Peugeot przed posesją w miejscowości 

Budziechów. Dyżurny SKKP Żary natych-
miast zadysponował zastęp strażaków 
z JRG Lubsko. Szybka interwencja stra-
żaków oraz użycie piany gaśniczej ogra-
niczyło pożar samochodu do przedziału 
komory silnika i pozwoliło na obronę 
zagrożonego drugiego samochodu oso-
bowego marki BMW. Prawdopodobną 
przyczyną pożaru było zwarcie instalacji 
elektrycznej w samochodzie.

*
Ślubowanie strażaka
W Jednostce Ratowniczo – Gaśniczej 
Powiatowej Straży Pożarnej w Lubsku 
odbyło się 8 lutego uroczyste ślubowa-
nie nowo zatrudnionego strażaka. Str. 
Wojciech Kuczak złożył ślubowanie na 
ręce Komendanta Powiatowego PSP w 
Żarach st. kpt. Mariusza Morawskiego.

*
Ćwiczenia z zakresu ratownictwa 
wodnego
Strażacy ze wszystkich zmian służbo-
wych Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej w 
Żarach i Lubsku przeprowadzili w dniach 

15-18.02 ćwiczenia z zakresu ratownic-
twa wodnego na lodzie. Doskonalenie 
technik ratowania osób, pod którymi 
załamał się lód przeprowadzono na 
zbiornikach wodnych w miejscowości 
Żary-Kunice i Nowiniec. Zajęcia prowa-
dzone były przez mł. asp. Grzegorza 
Fabiańczyka powiatowego koordyna-
tora ratownictwa wodnego z Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej w Lubsku z za-
chowaniem reżimu sanitarnego. Dosko-
nalenie umiejętności ratowniczych obej-
mowało: sprawdzenie przygotowania 
ratowników i sprzętu znajdującego się 
na pojazdach ratowniczych do niesienia 
pomocy osobom, pod którymi załamał 
się lód, przypomnienie zasad bezpie-
czeństwa, dotarcie do poszkodowanego 
różnymi technikami i sprawne podjęcie 
z przerębla, samo-ratowanie w sytuacji 
załamania się lodu pod ratownikiem, 
udzielenie kwalifikowanej pierwszej 
pomocy osobie poszkodowanej.

*
Kolizja w Zasiekach

Około godziny 
22:08, 1 marca 
doszło do kolizji 
samochodu oso-
bowego na dro-
dze wojewódzkiej 
numer 289 przy 
miejscowości Za-
sieki (gm. Brody). 
Działania straży 
pożarnej polegały 

na zabezpieczeniu miejsca zda-
rzenia, odłączeniu akumulatora 
w pojeździe i podania prądu piany 
ciężkiej na dymiącą się komorę sil-
nika. Kierujący samochodem oso-
bowym odmówił przyjęcia pomocy 
medycznej. W działaniach uczest-
niczyły zastępy z JRG Lubsko, OSP 
KSRG Brody. Prawdopodobną 
przyczyną zdarzenia była nadmier-
na prędkość pojazdu. Działania 
ratownicze trwały godzinę.

*
Konkurs „Straż Pożarna oczami 

Lubuszan”
Tematem konkursu organizowanego 
przez Lubuskiego Komendanta Woje-
wódzkiego PSP jest ukazanie trudnej 
służby strażaka, a fotograf wykonujący 
zdjęcie ma za zadanie uzmysłowić od-
biorcy, charakter naszej służby, esencję 
i emocje z nią związane. Konkurs trwa 
od 8 marca 2021 r. do 26 kwietnia 2021 
r. Nagrodą konkursową dla finalistów 
jest możliwość spędzenia jednego dnia 
w wybranej jednostce ratowniczo- ga-
śniczej. Prace należy przesyłać bezpo-
średnio na adres email: konkurs@straz.
gorzow.pl z dopiskiem Konkurs fotogra-
ficzny. Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi 
4.05.2021 r., a oficjalne ogłoszenie do 
6.05.2021 r.

*
Śmiertelny wypadek na drodze 
Brody-Zasieki
O godzinie 10:45, 4 marca do Stanowiska 
Kierowania Komendanta Powiatowego 
w Żarach wpłynęło 
zgłoszenie o wy-
padku drogowym 
na drodze woje-
wódzkiej numer 
289 pomiędzy miej-
scowościami Brody 
a Zasieki. Dyżurny 
SKKP w Żarach na-
tychmiast zadyspo-
nował do zdarzenia 
zastępy z najbliższej 

jednostki OSP KSRG Brody i Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej z Lubska. Z chwilą 
przybycia na miejsce zdarzenia zastępów 
z Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej Lub-
sko zastano dwa samochody osobowe 
po zderzeniu czołowo-bocznym, znajdu-
jące się na poboczu drogi wojewódzkiej 
nr 289. Osoba poszkodowana z samo-
chodu osobowego marki Dacia Sandero 
znajdowała się w odległości 10 m od 
pojazdu, której strażacy z OSP KSRG 
Brody udzielali pomocy medycznej. Oso-
ba kierująca samochodem marki Audi 
A6 opuściła pojazd o własnych siłach 
przed przybyciem służb ratunkowych 
(udzielono jej wsparcia psychicznego). 
Droga wojewódzka nr 289 była nieprze-
jezdna. Działania zastępów polegały na 
zabezpieczeniu miejsca zdarzenia, oceny 
stanu poszkodowanych, prowadzeniu 
resuscytacji krążeniowo-oddechowej 
(RKO) osoby poszkodowanej oraz odłą-
czeniu przewodów akumulatorów w/w 
pojazdach. Dodatkowo zabezpieczono 
teren wokół pojazdów poprzez poło-
żenie poduszki piany ciężkiej. Osoba 
poszkodowana została przekazana 
Zespołowi Ratownictwa Medycznego 
(ZRM), który przejął prowadzenie RKO. 
Po kilkudziesięciu minutach ZRM od-
stąpił od czynności. Został stwierdzony 
zgon mężczyzny. Prawdopodobną przy-
czyną wypadku drogowego było niedo-
stosowanie prędkości do panujących 
warunków drogowych. Działania straży 
pożarnej trwały 2,5 godziny.

Opr. M. Sienkiewicz

KRONIKA STRAŻACKA
 W GMINIE  W GMI NI E 

KRONIKA POLICYJNA
W lutym br. przeprowadzono 257 
interwencji, zgłoszonych przez oby-
wateli gminy Lubsko. W związku z 
podejrzeniem popełnienia przestęp-
stwa zatrzymano 13 osób m.in. za 
kradzieże, posiadanie znacznej ilości 
środków odurzających oraz handel 
nimi, stosowanie przemocy wobec 
najbliższych oraz niszczenia mienia. 
Do zakładu karnego doprowadzono 
10 poszukiwanych, ukrywających 
się przed policją, w tym osoby po-
szukiwane listami gończymi. Do wy-
trzeźwienia doprowadzono 2 osoby 
nietrzeźwe, które znajdowały się w 
okolicznościach zagrażających ich 
życiu i zdrowiu. Ujawniono 54 wykro-
czenia, z czego nałożono 38 manda-
tów karnych. Wykroczenia dotyczyły 
głównie zakłóceń porządku, kradzie-
ży, spożywania alkoholu w miejscach 
zabronionych, bezpieczeństwa w 
ruchu drogowym. Odnotowano 17 
zdarzeń drogowych. Jako główne 
przyczyny można podać, tak jak w 
poprzednim miesiącu: nieustąpienie 
pierwszeństwa, niedostosowanie 
prędkości do warunków ruchu oraz 
dodatkowo zdarzenia z udziałem 
zwierzyny leśnej.

*
Na początku lutego policjanci otrzy-
mali zgłoszenie od kobiety, która 
twierdziła, że jest napastowana i 
przetrzymywana. Zgłaszająca nie 
była nawet w stanie podać adresu, 
pod którym się znajduje. Przepro-
wadzone czynności służbowe po-
zwoliły na dotarcie patrolu policji do 
pokrzywdzonej. Pod domem zastano 
nietrzeźwą kobietę. Ustalono, że 
biesiadowała ona ze wskazanym 
mężczyzną od godzin porannych. 
Po zakończonej imprezie opuściła 
mieszkanie i wtedy przypomniało 
się jej, że zapomniała zabrać ze sobą 
kilku rzeczy. Niestety współbiesiadnik 
zasnął i nie otwierał jej drzwi. Wów-
czas kobieta zadzwoniła na numer 
alarmowy i wymyśliła całą historię. 
Za swój czyn została ukarana 500 zł 
mandatem.

*
Grupa mężczyzn urządziła sobie 
libację alkoholową w piwnicy jednej 
z kamienic w Lubsku. Kiedy zaczęli 
zachowywać się zbyt głośno, jeden z 
mieszkańców wezwał policję. Jakież 
zdziwienie było jednego z uczestni-
ków imprezy, kiedy okazało się, że jest 
poszukiwany nakazem wystawionym 
przez Sąd Rejonowy w Żarach, na 
mocy którego następne 107 dni 
spędzi w areszcie.

*
W słoneczne popołudnie dyżurny 
otrzymał zgłoszenie, że sąsiad zgła-
szającej zdewastował samochód. 
Skierowani na miejsce policjanci 
dokonali zatrzymania mieszkańca 
Lubska, który będąc pod wpływem 
alkoholu przy użyciu tasaka dokonał 
uszkodzenia powłoki lakierniczej 
samochodu osobowego. Mężczyzna 
na swoje usprawiedliwienie podał, że 
pojazd był nieprawidłowo zaparko-
wany, a on wielokrotnie zwracał uwa-
gę sąsiadce, że nie może swobodnie 
przejść. Za niszczenie mienia grozi 
mu kara pozbawienia wolności do 
lat 5. Notabene, kierująca pojazdem 
otrzymała mandat za niewłaściwe 
parkowanie. Sprawca zobowiązał się 

na przyszłość o takich nieprawidło-
wościach powiadamiać policję, a nie 
brać sprawy „we własne ręce”.

*
W nocy z 9/10 lutego na jednej z ulic 
w Lubsku funkcjonariusze kryminalni 
przeprowadzili kontrolę drogową po-
jazdu marki BMW. Zarówno kierowca 
jak i pasażerowie zachowywali się 
bardzo nerwowo na widok policjan-
tów. Pasażerka usiłowała schować 
jakiś przedmiot pod fotel. W związku 
z podejrzeniem, że w samochodzie 
mogą znajdować się zabronione sub-
stancje, funkcjonariusze przeszukali 
go. Okazało się, że w pudełku, które 
chowała 23-letnia kobieta było kilka 
zwitków foliowych z narkotykami 
oraz tabletki extasy. Substancje 
zostały zabezpieczone i w dalszej 
kolejności poddane testom. Okazało 
się, że jest to marihuana, metam-
fetamina, amfetamina oraz extasy. 
Kobieta została zatrzymana i trafiła 
do policyjnego aresztu. W toku pro-
wadzonych czynności usłyszała za-
rzuty posiadania środków 
odurzających i substancji 
psychotropowych, a tak-
że udzielania ich innym 
osobom. Prokuratura Re-
jonowa w Żarach zasto-
sowała wobec niej dozór. 
23-latce może grozić do 
10 lat pozbawienia wol-
ności.

*
W nocy 12 lutego w Lub-
sku kryminalni zatrzymali 
kolejną osobę. 27-letni 
mężczyzna poszukiwany 
był nakazem doprowa-
dzenia, wydanym przez 
Sąd Rejonowy w Żarach 
do odbycia kary pozba-
wienia wolności. W trak-
cie przeszukania miejsca 
zamieszkania policjanci 
znaleźli u niego środki 
odurzające i substancje 
psychotropowe. Mężczy-
zna trafił już do zakładu 
karnego. Odpowie także 
za posiadanie narkoty-
ków.

*
W sobotę (13 lutego) dy-
żurny żarskiej jednostki policji otrzy-
mał zgłoszenie o zaginięciu 11-latka, 
który znajdował się w Żarach pod 
opieką matki. Chłopak przed godziną 
10-tą wyszedł na podwórko, wy-
mknął się przez furtkę i udał się w 
nieznanym kierunku. Natychmiast 
został ogłoszony alarm dla policjan-
tów z Komendy Powiatowej Policji 
w Żarach oraz Komisariatu Policji w 
Lubsku. Rozpoczęła się akcja poszu-
kiwawcza, w której uczestniczyli m.in. 
z-ca Komendanta Komisariatu Policji 
w Lubsku kom. Krystian Szylko i mł. 
asp. Magdalena Szylko. W działania 
zaangażowano przewodnika wraz z 
psem tropiącym z żarskiej jednostki 
oraz strażaków. Wszystkie patrole 
otrzymały rysopis zaginionego. Funk-
cjonariusze sprawdzali miejsca, gdzie 
mógł się udać chłopiec, między inny-
mi sklepy, stacje paliw, a także dworce 
autobusowe i kolejowe oraz okoliczne 
lasy. Działania wspierali również 
przypadkowo napotkani mieszkańcy 
Żar. Zaangażowanie w akcję lubskich 

funkcjonariuszy przyniosło bardzo 
pozytywny efekt. Około godziny 15-
tej, na jednej z ulic Lubska, mł. asp. M. 
Szylko zauważyła chłopca, którego 
wygląd był zgodny z podanym rysopi-
sem. Chłopiec na początku nie chciał 
się odzywać, ale dzięki doświadczeniu 
naszej policjantki otworzył się i zaczął 
rozmawiać. Okazało się, że poszuki-
wany dotarł do Lubska autobusem. 
Odnalezionego 11-latka przebadali 
ratownicy medyczni. Następnie 
całego i zdrowego mundurowi prze-
kazali mamie. Należy zaznaczyć, że 
w poszukiwaniach również czas miał 
bardzo duże znaczenie, gdyż na ze-
wnątrz panowała bardzo niska tem-
peratura, z powodu której organizm 
może szybko ulec wychłodzeniu.  
Dzięki sprawnej akcji, zaangażowaniu 
i dobrej koordynacji działań wszystko 
skończyło się pomyślnie.

*
Niepokojące zgłoszenie pod koniec 
lutego wpłynęło do dyżurnego. Na 
podwórku miał leżeć mężczyzna, któ-

ry nałykał się tabletek, oddychał, ale 
miał być nieprzytomny. Po przybyciu 
na miejsce, policjanci zastali zgłasza-
jącego, który oświadczył, że zauważył 
nieprzytomnego sąsiada, leżącego na 
podwórku. Po powzięciu informacji 
od rodziny okazało się, że mężczyzna 
udaje po to, aby zrobić na złość swojej 
dziewczynie. Tabletki były rozsypane 
na podwórku. Pogotowie ratunkowe 
potwierdziło, że mężczyźnie nic nie 
jest. Za swój wybryk mężczyzna 
otrzymał 500 zł mandat.

*
Na drodze wojewódzkiej 289 Zasie-
ki-Brody, 1 marca kierujący samo-
chodem osobowym mieszkaniec po-
wiatu krośnieńskiego nie dostosował 
prędkości do warunków panujących 
na drodze, w wyniku czego zjechał 
do przydrożnego rowu, a następnie 
dachował. Po zbadaniu trzeźwości 
okazało się, że ma ponad 2,6 promila 
alkoholu w wydychanym powietrzu. 
Zostało mu zatrzymane prawo jazdy. 
Za kierowanie pojazdem w stanie nie-

trzeźwości grozi zakaz prowadzenia 
pojazdu, wysoka grzywna a nawet 
kara pozbawienia wolności.

*
W minionym tygodniu kryminal-
ni z Komisariatu Policji w Lubsku 
przeprowadzili skuteczną akcję, 
poprzedzoną intensywną pracą 
operacyjną. Wkroczyli do miejsca 
zamieszkania w, którym przeby-
wał 43-letni mieszkaniec Lubska. 
Podczas przeszukania zabezpieczyli 
znaczne ilości narkotyków, wśród 
których znalazła się marihuana, me-
tamfetamina, heroina oraz extasy. 
Mężczyzna podczas zatrzymania 
próbował uciekać i był agresywny. 
Odepchnął i kopnął funkcjonariusza, 
a także szczuł psa, w wyniku czego 
jeden z interweniujących policjantów 
został ugryziony. 43-latek trafił do 
policyjnego aresztu, a kolejnego dnia 
usłyszał zarzuty. Odpowie nie tylko za 
posiadanie narkotyków, ale również 
za swoje agresywne zachowanie. Sąd 
przychylił się do decyzji Prokuratury 

Rejonowej w Żarach i za-
stosował wobec 43-latka 
trzymiesięczny areszt. Za 
posiadanie znacznej ilości 
narkotyków może grozić 
do 10 lat pozbawienia 
wolności. W przypadku 
mężczyzny kara może 
być wyższa z uwagi na 
recydywę. Za działanie 
przemocą lub groźbą w 
celu zmuszenia funkcjo-
nariusza do zaniechania 
czynności służbowej lub 
naruszenie nietykalno-
ści cielesnej może grozić 
kara do 3 lat pozbawienia 
wolności.

*
Fałszywe sklepy inter-
netowe, oszustwa tele-
foniczne, ransomware 
- cyberprzestępcy nie 
próżnują i szukają wciąż 
nowych sposobów na 
uzyskanie korzyści finan-
sowych kosztem użyt-
kowników Internetu. Na 
co zwracać uwagę i jak 
wyjść ze starcia z prze-
stępcami obronną ręką, 

informuje kampania Interpolu, Biura 
do Walki z Cyberprzestępczością 
Komendy Głównej Policji i Pań-
stwowego Instytutu Badawczego 
NASK. W czasie pandemii zmuszeni 
jesteśmy spędzać w Internecie coraz 
więcej czasu, nie tylko ucząc się i 
pracując zdalnie, załatwiając sprawy 
urzędowe, ale również robiąc zakupy 
czy utrzymując relacje towarzyskie. 
Warto zadbać o swoje bezpieczeń-
stwo w sieci. Najważniejsza jest 
zasada ograniczonego zaufania. Tylko 
ostrożność i dokładne weryfikowanie 
informacji i kontaktów w Internecie 
pozwoli ograniczyć cyberprzestęp-
com zdobycie dostępu do zawartości 
naszych urządzeń – smartfonów i 
komputerów – za ich pośrednictwem 
do naszych kont bankowych, kont w 
portalach społecznościowych, skrzy-
nek poczty elektronicznej – zarówno 
prywatnych, jak i służbowych.

*
Zakupy przez Internet są bardzo 
popularne, szczególnie w sytuacji 

pandemii koronawirusa. Częściej 
decydujemy się na taki sposób re-
alizowania swoich potrzeb, ograni-
czając tym samym kontakt z innymi 
osobami. Okazję do zdobycia łatwej i 
szybkiej gotówki, wykorzystują oszu-
ści. Jednym ze sposobów wyłudzenia 
pieniędzy jest oszustwo na „paczkę”. 
Do jednego ze sklepów w Żarach 
przyszedł nieznany pokrzywdzonej 
mężczyzna, który podał się za kurie-
ra. Zapytał ekspedientkę, czy jest na 
miejscu szefowa, ponieważ ma dla 
niej paczkę za pobraniem. Kobieta 
poinformowała, że pracodawcy 
niestety nie ma. Wówczas kurier 
oświadczył, że za przesyłkę trzeba 
zapłacić kilkaset złotych. Kobieta 
zapłaciła i odebrała przesyłkę, oszust 
natomiast oddalił się w nieznanym 
kierunku. Pracownica zatelefonowała 
do właścicielki sklepu z informacją, 
że odebrała dla niej paczkę. Niestety 
okazało się, że jej szefowa nie za-
mawiała i nie oczekiwała na żadną 
przesyłkę. Na opakowaniu nie było 
adresu oraz żadnych danych nadawcy 
ani odbiorcy. Przestrzegajmy kilku 
poniższych wskazówek, żeby ograni-
czyć ryzyko utraty swoich pieniędzy: 
dokładnie sprawdź, czy zamawiałeś 
przesyłkę, którą przyniósł kurier, 
oraz czy widnieje na niej nadawca 
u, którego zakupiłeś towar, a także 
dane odbiorcy; niech nie kieruje tobą 
pośpiech lub brak czasu kuriera, za-
wsze sprawdzaj stan przesyłki, czy 
nie została uszkodzona i co się w niej 
znajduje.

*
Jeśli chcesz połączyć pasję ze służ-
bą, jeśli cenisz sobie stabilizację 
zatrudnienia, jeśli jesteś wrażliwy na 
wszelkie formy łamania prawa, jeśli 
chcesz się rozwijać to optymalnym 
miejscem jest praca w policji. Możesz 
zostać policjantem, wykorzystując 
swoje dotychczasowe umiejętności i 
predyspozycje. To służba interdyscy-
plinarna, w której z pewnością się od-
najdziesz. Praca w policji to ciekawa 
propozycja i perspektywa realizacji 
zadań, dająca wiele satysfakcji tym, 
którzy marzą, aby pomagać innym. 
Oczywiście to wyzwanie i wiele wy-
rzeczeń, ale jednocześnie marzenie 
wielu młodych ludzi. Z pewnością 
jest to ciekawa służba, w której każ-
dy może znaleźć miejsce dla siebie, 
gdzie jego umiejętności i zdobyta 
wiedza pomogą podnieść poziom 
bezpieczeństwa obywateli. Służba 
prewencyjna, kryminalna, dochodze-
niowo-śledcza, ruchu drogowego, 
policyjni antyterroryści, technicy 
kryminalistyki, profilaktycy, psycho-
lodzy, przewodnicy psów, policjanci 
z laboratorium kryminalistycznego, 
rzecznicy prasowi, funkcjonariusze 
zwalczający przestępczość gospodar-
czą, korupcyjną, cybernetyczną, nar-
kotykową czy zorganizowaną. Wolne 
miejsca czekają na kandydatów 
również w lubskiej jednostce. Wielu 
już się zdecydowało. Teraz ty dołącz 
do naszej policji. Chętni proszeni są 
o kontakt z Zastępcą Komendanta 
Komisariatu Policji w Lubsku kom. 
Krystianem Szylko pod nr tel. 68 476 
35 00. Zapraszamy! 

Opr. M.Sienkiewicz

Strażak Wojciech Kuczak złożył w Lubsku ślubowanieTak zakończyło się zderzenie z latarnią

Pożar samochodu w Budziechowie

„Z DROGI ŚLEDZIE, PIESZY... 
IDZIE!”

	 Dnia 5 marca 2021r. Prezydent 
podpisał ustawę z dnia 25 lutego 2021r. 
o zmianie ustawy – Prawo o ruchu 
drogowym. Ustawa wchodzi w życie z 
dniem 1 czerwca 2021r. Niesie za sobą 
dość spore zmiany, z którymi muszą 
zapoznać się wszyscy uczestniczy ruchu 
drogowego, zarówno piesi, jak i kierujący 
pojazdami. 
	 Pierwszą i chyba najbardziej 
istotną zmianą jest to, że zgodnie ze 
znowelizowanym brzmieniem art. 13 
ustawy prd, od połowy tego roku pieszy 
znajdujący się na przejściu dla pieszych 
będzie mieć pierwszeństwo przed każ-
dym pojazdem, zaś pieszy wchodzący 
na takie przejście będzie miał pierw-
szeństwo przed każdym pojazdem z 
wyłączeniem tramwaju. 
	 Z przyznanie opisanych wyżej 
praw pieszemu wiąże się nałożenie na 
kierujących pojazdami nowych obowiąz-
ków. Jest tak dlatego, że art. 26 ust. 1 

prd po nowelizacji otrzyma następujące 
brzmienie: Kierujący pojazdem, zbliżając 
się do przejścia dla pieszych, jest obo-
wiązany zachować szczególną ostroż-
ność, zmniejszyć prędkość tak, aby nie 
narazić na niebezpieczeństwo pieszego 
znajdującego się na tym przejściu albo 
na nie wchodzącego i ustąpić pierw-
szeństwa pieszemu znajdującemu się 
na tym przejściu albo wchodzącemu na 
to przejście. Dodany został także nowy 
przepis zredagowany w art. 26 ust. 1a 
zgodnie z którym kierujący tramwajem, 
zbliżając się do przejścia dla pieszych, 
jest obowiązany zachować szczególną 
ostrożność, zmniejszyć prędkość tak, 
aby nie narazić na niebezpieczeństwo 
pieszego znajdującego się na tym przej-
ściu i ustąpić pierwszeństwa pieszemu 
znajdującemu się na tym przejściu.”. 
	 Kolejną zmianą jest zmiana w 
art. 14 prd, a więc przepisach regulują-
cych zakazy dotyczące pieszych. Dodano 
w nim ust. 8 zgodnie z którym zabrania 
się korzystania z telefonu lub innego 
urządzenia elektronicznego podczas 

wchodzenia lub przechodzenia przez 
jezdnię lub torowisko, w tym również 
podczas wchodzenia lub przechodzenia 
przez przejście dla pieszych – w sposób, 
który prowadzi do ograniczenia moż-
liwości obserwacji sytuacji na jezdni, 
torowisku lub przejściu dla pieszych. 
Regulacja ta jest więc swoistą reakcją 
ustawodawcy na otaczającą nas rzeczy-
wistość, wszak żyjemy w erze tabletów, 
telefonów komórkowych i innych urzą-
dzeń elektronicznych. 
	 Następna nowelizacja z pew-
nością zasmuci amatorów jazdy „na 
zderzaku” poprzedzających ich pojaz-
dów. Zgodnie z treścią nowego przepisu 
zredagowanego w art. 19 ust. 3a prd 
kierujący pojazdem podczas przejazdu 
autostradą i drogą ekspresową jest 
obowiązany zachować minimalny od-
stęp między pojazdem, którym kieruje a 
pojazdem jadącym przed nim na tym sa-
mym pasie ruchu. Odstęp ten wyrażony 
w metrach określa się jako nie mniejszy 
niż połowa liczby określającej prędkość 
pojazdu, którym porusza się kierujący, 

wyrażonej w kilometrach na godzinę. 
Przepisu tego nie stosuje się podczas 
manewru wyprzedzania. Tak więc jadąc z 
prędkością 100 km/h minimalny odstęp 
od jadącego przed nami pojazdu winien 
wynosić 50m 
	 Ostatnią nowelizacją jest 
unifikacja maksymalnej dopuszczal-
nej prędkości w obszarze zabudowa-
nym. Dotychczas prędkość ta wynosiła 
50km/h w godzinach od 5:00 do 23:00 i 
60km/h w godzinach od 23:00 do 5:00. 
Od czerwca 2021r. w obszarze zabudo-
wanym będziemy mogli poruszać się 
maksymalnie z prędkością 50km/h, 
niezależnie od pory. 
	 Przyjęte przez ustawodawcę 
rozwiązania mają w jego zamyśle na 
celu poprawę bezpieczeństwa uczest-
ników ruchu drogowego, w tym przede 
wszystkim pieszych przechodzących 
przez jezdnię drogi po przejściu dla 
pieszych. O ile zakaz korzystania z 
urządzeń telefonicznych na przejściach 
dla pieszych, bądź nakaz minimalnej 
odległości na drogach ekspresowych i 

autostradach spotka się z powszechnym 
zrozumieniem i akceptacją, to zasady 
zwiększające uprawnienia pieszych na 
pasach spotkają się pewnie z negatywną 
oceną części kierujących pojazdami jako 
zbytnie uprzywilejowanie pieszych.
	 Analizując nowelizację prawa 
ruchu drogowego pragnę zwrócić uwagę 
na to, że nowe przepisy nie dają pieszym 
absolutnej dowolności we wkraczaniu 
na przejście. W dalszym bowiem ciągu 
zabrania się wchodzenia na jezdnię 
bezpośrednio przed jadący pojazd, w tym 
również na przejściu dla pieszych. Zaś 
każdy uczestnik ruchu, którym również 
jest pieszy, obowiązany jest zachować 
ostrożność i unikać wszelkiego działania, 
które mogłoby spowodować zagrożenie 
bezpieczeństwa, swoje bądź innych.

Adwokat Michał Wójcicki

Jeżeli chcecie Państwo uzyskać poradę prawną – BEZPŁATNIE, proszę pisać ml@lubsko.pl z tytułem „Pytanie do adwokata”. 
Pytania można też przesyłać na adres redakcji ul. Wojska Polskiego 2, z dopiskiem „Pytanie do adwokata”. Odpowiedź opublikujemy w kolejnym 
Magazynie Lubskim. Dane osób pytających zostają do wiadomości redakcji.

Ćwiczenia prowadzono m.in. w Nowińcu
Na drodze Brody-Zasieki doszło do śmiertelnego 

wypadku
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Barbara Grotkiewicz
Urodzona w Poznaniu. Od 
1975 r. mieszkanka Nowo-
grodu Bobrzańskiego. Z za-
wodu bibliotekarka. Od 2011 
r. na emeryturze. Należy 
do sekcji literackiej „Rym” 
UTW Żarskiego Domu Kul-
tury (od 2011 r.) i. do Klubu 
Literackiego ZLP O/ Zielo-
na Góra, działającego przy 
Miejskiej Bibliotece Publicz-
nej w Żarach (od 2015 r.).
W 2017r. jej wiersze zna-
lazły się w antologii Klubu 
Literackiego „Co pulsuje w 
nas…”, w 2018 r. – w anto-
logii sekcji literackiej „Rym” 
UTW Żarskiego Domu Kul-
tury „Krople poezji”.
Nienaganna aparycja, szyb-
ka i cięta riposta, a czasami 
wciśnięty 
w mrowisko przysłowiowy 
kij - sprawiają, że Baśka ist-
nieje w swojej społeczności. 
Bibliotekarka, miłośniczka 
książek, odważna w głosze-
niu swoich poglądów. 
Nie dyskutuje tylko z twór-
czością Wisławy Szymbor-
skiej i ks. Jana Twardowskie-
go. Pisze wiersze, o których 
mówi, że są „za krótkie”.

Pod skrzydłami Łużyckiej Euterpe (9) 

MOJE WIERSZE 
Ja nie jestem poetką, pięknych wier-
szy nie piszę
Tylko czasami słowa, jak muzykę, 
usłyszę.
Wtedy siadam i piszę, to co w sercu 
poczuję
Albo mi się rymuje, albo nie rymuje.

ZIMA
Roziskrzonym niebem
Zawieją i śniegiem
Przyszła nieproszona
Zimowa miłość

Nasze serca ogrzała
Cztery ręce złączyła
Przy kominku usiadła
Zimowa miłość

ŁZA
Łza nie ożywi zaschniętej róży
Nie skruszy twardego serca
Nie będzie słodką rzeką
Ale może być kryształkiem soli
I morzem

DŁONIE
Gdy delikatne dłonie
Dotkną białych klawiszy
To każdy kto
Tutaj przyszedł
Piękną melodię usłyszy
Potem dołącza słowa
Nasze dłonie same się połączą
***
Machina mielenia języków
Ruszyła
Plotka z prędkością światła
Rozprzestrzenia się
Rozgrzewając umysły
Mieszkańców wsi i miast
Zatrzymać ją może tylko
Naturalna śmierć

ŚWIT
Przez otwarte okno
Widzimy świat aż po hory-
zont
Budzi się nasze syzyfowe 
życie
Odmierzane wskazówkami 
zegara
Toczący się kamień
Zatrzymać może tylko miłość
Jak ptaki budujemy gniazda
Żeglujemy goniąc szczęście
Żyjemy
Bezgwiezdna noc
Schowa w swej ciemności
Nasze dobre i złe uczynki
Czekamy świtu

 W GMINIE 

Od połowy 2020 roku Gmina Lubsko 
walczyła o zachowanie wieloletniego do-
robku, na który przez wiele lat pracowali 
ludzie z pasją, prowadząc przez 58 lat 
Społeczne Ognisko Muzyczne, poświę-
cając swój czas muzycznej działalności 
oraz rozwijaniu talentów muzycznych 
młodych ludzi, kształtując ich postawy w 
duchu kultury, wrażliwości na muzykę. 
Dzielili się oni umiejętnościami, wspie-
rali, kształcili i wychowywali, ale przede 
wszystkim wbrew przeciwnościom parli 
do przodu i zarażali pasją!

Lubsko nie miało wpływu na zachowanie 
Ogniska w ramach pierwotnych struktur. 
Jak często bywa, zadecydowały wzglę-
dy finansowe, rachunek ekonomiczny 
i po 58 latach działalności, Społeczne 
Ognisko Muzyczne w Lubsku decyzją 
Zarządu Lubuskiego Towarzystwa 
Muzycznego w Zielonej Górze zostało 
wygaszone. 

Władze miasta Lubska poczuły się w 
obowiązku, by zadbać o zachowanie 
spuścizny zarówno tej intelektualnej, jak 
i materialnej.

We wrześniu 2020 r. w Lubskim Domu 
Kultury odbyło się spotkanie Burmistrza 
Lubska Janusza Dudojcia, naczelnika 
Wydziału Edukacji i Spraw Społecznych 

Elżbiety Haściło, Dyrektora Lubskiego 
Domu Kultury Teresy Załużnej z kadrą 
SOM oraz z rodzicami uczniów SOM. 
Lubski samorząd wyszedł z inicjatywą 
zachowania w Lubsku instytucji z tak 
bogatą historią i wybitnymi osiągnięcia-
mi. Zaproponowano rodzicom zajęcia 
dla dzieci w salach LDK. Pomysł zyskał 
aprobatę! W LDK prowadzone są indy-
widualne zajęcia gry na instrumentach, 
w tym na: fortepianie, akordeonie, 
skrzypcach, w których uczestniczy 10 
osób. Lubsko dysponuje doświadczoną 
kadrą nauczycielską, która pracowała w 
SOM. Trwają także rozmowy z nowymi 
instruktorami gry na instrumentach. 
Historia znów zatoczyła koło i po 56 
latach - Społeczne Ognisko Muzyczne 
powróciło w mury LDK!
Jest pomysł, aby po zakończeniu prac 
remontowych na I piętrze budynku po 
byłym USC, przy al. Wojska Polskiego 
2a, docelowo odbywały się zajęcia 

instrumentalne. Ma tam powstać sala 
koncertowa. 
Pojawił się jednak problem w prze-
kazaniu Lubsku instrumentów, które 
wcześniej służyły do nauki w SOM. Bur-
mistrz poprosił o wsparcie Prezydenta 
Zielonej Góry Janusza Kubickiego, który 
zadeklarował odkupienie lubskich instru-
mentów od Lubuskiego Towarzystwa 
Muzycznego i nieodpłatne przekazanie 
ich Lubskiemu Domowi Kultury. 
W związku z tym w połowie lutego 
Lubski Dom Kultury odwiedzili: Dyrek-
tor Zielonogórskiego Ośrodka Kultury 
Agata Miedzińska oraz Jarosław Woź-
niak z ZOK. Goście odwiedzili dawną 
siedzibę SOM, zabezpieczyli dokumenty 
oraz instrumenty. Jeszcze w tym samym 
tygodniu po dokonaniu szczegółowej 
inwentaryzacji, przewieziono część 
instrumentów z lubskiego SOM do 
Lubskiego Domu Kultury.
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Fortepian, gitary, akordeon, perkusja i inne instrumenty nadal będą służyć dzieciom i młodzieży w Lubsku

Wszystko GRA! -  instrumenty wracają do Lubska

Spotkanie Burmistrza Lubska Janusza Dudojcia oraz Agaty Miedzińskiej 
Dyrektor Zielonogórskiego Ośrodka Kultury 

 W GMI NI E 

Lubsko słynęło z cegielni i zakładów oraz 
firm produkujących przed wojną i po 
wojnie cegłę oraz ceramikę budowlaną. 
Jak podają niemieckie źródła z sommer-
feldzkiej cegły i dachówek oraz ceramiki 
budowlanej przed wojną wybudowano 
m.in. dzielnicę Berlina  - Friedrichsfel-
de, niemiecką ambasadę w Ankarze 
w Turcji (dach wyłożony dachówką 
z Sommerfeldzkiej dachówczarni A. 
Teschendorffera). Most na Odrze we 
Frankfurcie(Oderbrucke) też powstał z 
cegły produkowanej w Sommerfeld, tak 
jak dworzec kolejowy w Berlinie (Frie-
drichstrasse). To tylko niektóre z przy-
kładów, co dowodzi jakości tutejszego 
surowca oraz produktów z Sommerfeld, 
a po wojnie z Lubska. 
Gliny w Lubsku nadal nie brakuje, tak jak 
i infrastruktury po zakładach cegielni. W 
związku z tym
pojawiła się nowa inicjatywa zagospoda-
rowania terenów po byłej cegielni przy 
ul. Transportowej w Lubsku. W połowie 
lutego br. w ratuszu plany inwestycyjne 
zaprezentowali Burmistrzowi Januszo-
wi Dudojciowi przedstawiciele marki 
produktowej LHL Klinkier Sp. z o.o. z 
Gozdnicy, która od lat działa na rynku 
budowlanym prowadząc zakład w pobli-
skiej Gozdnicy, a chcąc rozszerzyć dzia-
łalność dostrzegła potencjał w Lubsku. 
Inwestorzy zainteresowani są wydoby-
ciem gliny oraz produkcją dachówki, co 
będzie skutkowało powstaniem nowych 
miejsc pracy. 
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Sommerfeld-Stadt der Tonindustrie (Sommerfeld-miasto przemysłu gliny/

ceramiki). Cegielnia przedstawiona na zdjęciu została zbudowana w 1889 r.

Burmistrz Lubska Janusz Dudojć i przedstawiciele marki produktowej LHL 
Klinkier Sp. z o.o. z Gozdnicy, która od lat działa na rynku budowlanym 

prowadząc zakład w pobliskiej Gozdnicy.

Szansa na powrót przemysłu
ceramicznego do Lubska

W odpowiedzi na wpływające do Bur-
mistrza Lubska skargi mieszkańców 
dotyczące naruszania ładu i porządku 
publicznego oraz na wniosek Komisji 
Bezpieczeństwa Publicznego, Spraw 
Społecznych i Zdrowia Rady Miej-
skiej w Lubsku zostały zamontowane 

2 nowe kamery monitoringu miej-
skiego w ciągu ulicy Śródmiejskiej 
– „deptak”.
Mamy nadzieję, że przyczynią się one 
do poprawy bezpieczeństwa.

UM

Celem akcji jest doprowadzenie do 
wypracowania systemu, który zbliży 
nas do europejskich standardów w 
tym zakresie. Jesteśmy przekonani, że 
wypracujemy taki model, który będzie 
wzorem dla innych miast w Polsce, a 
Lubsko stanie się dzięki temu miastem 
coraz bardziej przyjaznym mieszkań-
com i gościom.
Problem jest niemały. Kilkunastoty-
sięczna populacja psów co miesiąc 
pozostawia na Lubskich trawnikach, 
czy parkach i na chodnikach około 
15 ton nieczystości. To dwa średniej 
wielkości wagony.
Chcemy, aby w ciągu kilku lat sprzą-
tanie po swoim psie stało się normal-
nością, tak, aby nie było społecznego, 
obywatelskiego przyzwolenia na 
niesprzątanie.
Psie odchody na skwerach, placach 
czy ulicach stwarzają zagrożenie dla 
zdrowia, a nawet życia człowieka, 
wywołują one groźne choroby takie 
jak „toksokaroza” czy „bąblowiec”.
Pozwólmy naszym dzieciom na bez-
pieczną zabawę na placach zabaw, 
piaskownicach - to te miejsca bywają 
równie często toaletą dla wyprowa-
dzanych zwierząt.
Dbajmy o czystość tak, jak dbamy o 
czystość w swoim domu, bo przecież 
w domy byśmy nie zostawili, niepo-
sprzątanych odchodów.
One same nie znikają.
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Akcja - Czyste Miasto!

W połowie lutego br. 
Rada Ministrów przyjęła 
projekt zmian w ustawie 
o dowodach osobistych 
oraz niektórych innych 
ustaw. Przygotowane 
przez MSWiA rozwiąza-
nie wprowadza do dowo-
du osobistego m.in. drugą 
cechę biometryczną, czyli 
odciski palców. Zmiany 
są efektem dostosowania 
polskiego prawa do prze-
pisów UE.
Powodem zmian jest ogra-
niczenie ryzyka fałszo-
wania dokumentów oraz 
przestępstw przeciwko 
wiarygodności dokumen-
tów przez usunięcie istnie-
jących, znaczących różnic 
w poziomie zabezpieczeń krajowych 
dokumentów, służących do korzystania 
z prawa do swobodnego przemiesz-
czania się. Akt ten nakłada na państwa 
członkowskie szereg obowiązków 
dotyczących niezbędnych zabezpieczeń 
w dokumentach tożsamości w tym m.in. 
obowiązek wprowadzenia do dowodów 
osobistych drugiej cechy biometrycznej.
Wprowadzenie drugiej cechy biome-
trycznej oznacza, że wniosek o wydanie 
dowodu osobistego dla osoby powyżej 
12. roku życia będzie można złożyć 
jedynie osobiście w urzędzie. Elektro-
nicznie o dowód ubiegać się będą mogły 
wyłącznie dzieci do 12. roku życia. Od 

nich nie będą pobierane odciski palców.
Nowe dowody osobiste będą wydawane 
na 10 lat. W przypadku osób do 12. roku 
życia dowód będzie ważny 5 lat. Jeśli 
czasowo (np. z powodów medycznych) 
nie jest możliwe pobranie odcisków pal-
ców, to taki dokument będzie ważny rok.
Zmieni się zawartość warstwy graficznej 
dowodu osobistego. Zostanie dodany 
podpis posiadacza dokumentu. Podpisu 
nie będzie w dowodach wydawanych 
dzieciom do 12. roku życia oraz w 
przypadku osób, które nie mogą złożyć 
podpisu. 
Źródło: gov.pl

A-M

Projekt dostosowuje polskie prawo do 
rozporządzenia Unii Europejskiej w sprawie 

poprawy zabezpieczeń dowodów osobistych i 
dokumentów pobytowych. Chodzi o ograniczenie 
ryzyka fałszowania dokumentów oraz przestępstw 

przeciwko wiarygodności dokumentów. Nowe 
rozwiązania wejdą w życie 2 sierpnia 2021 r., z 
wyjątkiem niektórych przepisów, które zaczną 

obowiązywać w innych terminach.

Nowe dowody osobiste
z odciskiem palca

Będzie
bezpieczniej

Gminny Zespół Interdyscyplinarny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy w 
Rodzinie w Lubsku prowadzi badanie 
zjawiska przemocy w rodzinie wśród 
mieszkańców miasta i gminy Lubsko.
Badanie skierowane jest do osób 
dorosłych i będzie prowadzone przy 
wykorzystaniu anonimowej ankiety 
dostępnej online na stronie www 
Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Lubsku w zakładce "Ba-
danie zjawiska przemocy w rodzinie w 
gminie Lubsko" lub w formie papiero-
wej dostępnej w siedzibie Gminnego 
Zespołu Interdyscyplinarnego w 
Miejsko-Gminnym Ośrodku Pomocy 
Społecznej w Lubsku ul. 3 Maja 1. 
Badanie prowadzone będzie do 
30.09.2021 r.
Otrzymane wyniki posłużą do stwo-
rzenia diagnozy zjawiska przemocy 
w Gminie Lubsko i staną się częścią 
nowego gminnego programu Prze-
ciwdziałania przemocy w rodzinie i 
ochrony ofiar przemocy w rodzinie 
planowanego na lata 2022-2027. 
Gorąco zachęcamy do udziału.

Gminny Zespół 
Interdyscyplinarny 

ds. Przeciwdziałania Przemocy 
w Rodzinie

Szanowni 
mieszkańcy 
Miasta i Gminy 
Lubsko!
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W Miejsko-Gminnym Ośrodku Po-
mocy Społecznej w Lubsku, w każdy 
poniedziałek po godzinie 16 na I piętrze 
w pokoju nr 6, można nieodpłatnie sko-
rzystać z konsultacji psychologicznych.
Pojęcie pomocy psychologicznej po-
jawiło się w latach 80-tych ubiegłego 
wieku i wiązało się z powstawaniem 
nowych form działania psychologów 
w praktyce. Skąd taki boom? Wtedy 
właśnie zaczęto się mocno interesować 
potrzebami człowieka jako jednostki, 
rozwojem indywidualizmu oraz pomo-
cą ludziom zmagającym się z różnego 
rodzaju trudnościami.
Pojęcie pomocy psychologicznej obej-
muje dość szeroki zakres działań:
1. Wspieranie samorealizacji – działania 
ukierunkowane na rozwój jednostki.
2. Promocja zdrowia – działania sprzy-
jające kształtowaniu i zachowaniu 

zdrowia, 
edukacja 
zdrowot-
na, kam-
panie spo-

łeczne itp.
3. Prewencja – działania mające na 
celu zapobieganie wszelkiego rodzaju 
patologiom, nie tylko w rodzinie.
4. Poradnictwo psychologiczne – po-
moc w rozwiązywaniu wszelkich kryzy-
sów, które uniemożliwiają człowiekowi 
rozwój.
5. Interwencje kryzysowe – pomoc w 
rozwiązywaniu kryzysów i sytuacji 
traumatycznych, szybka reakcja w za-
grożeniu np. życia czy zdrowia.
6. Psychoterapia, rehabilitacja psy-
chiczna, resocjalizacja – pomoc w 
zmniejszeniu lub zniwelowaniu wszel-
kiego rodzaju zaburzeń, połączona ze 
wsparciem pacjenta.
Konsultacja psychologiczna pozwala 
poznać sytuację życiową osoby zgłasza-
jącej się po pomoc, dając jednocześnie 
możliwość zidentyfikowania przyczyn 
problemów z jakimi się ta osoba boryka. 
Jak wygląda takie poradnictwo u 
psychologa? Najczęściej jest to kilka 
spotkań, których celem jest zidentyfiko-
wanie problemu i wspólne poszukanie 

sposobów jego rozwiązania. Nie jest 
to forma psychoterapii! Spotkania te 
można podzielić na 4 fazy:
1. Diagnoza problemu (zidentyfiko-
wanie trudności), z jaką nie radzi sobie 
osoba zgłaszająca się po 
pomoc (1-2 spotkania).
2. Określenie czynników 
podtrzymujących istnienie 
problemu oraz wszelkich 
trudności z jego rozwią-
zaniem (2-3 spotkania).
3. Poszukiwanie nowych 
sposobów rozwiązania zi-
dentyfikowanej trudności. 
Muszą być one konkretne, 
możliwe do zastosowania 
w warunkach dostępnych 
klientowi i pozwalające 
na osiągnięcie natych-
miastowej zmiany, nawet 
drobnej (2-4 spotkania).
4. Wzmocnienie klienta 
w realizowanych przez 
niego zmianach i okazja 
do ewentualnego skory-

gowania przyjętego wcześniej planu 
działania (w zależności od potrzeb, 
najczęściej po dłuższym czasie).
Rejestracji na konsultację można do-
konać dzwoniąc na numer sekretariatu 

M-GOPS: 
68 455 83 80
*Źródło: “Pomoc psychologiczna” 
Czabała, Sęk
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Uesa Polska Sp. z o.o., to firma, która 
działa w Lubsku od wielu lat. W tym roku 
obchodzi jubileusz 25-lecia działalności.
Obecnie w fazie końcowej jest budowa 
nowej hali produkcyjnej na terenie 
strefy przemysłowej przy ul. Reymonta 
w Lubsku.
Teren budowy na zaproszenie Pana 
Marka Chromika Dyrektora General-
nego Uesa Polska Sp. z o.o. odwiedził 
Burmistrz Lubska Janusz Dudojć.
Uesa zatrudnia obecnie 77 pracowników. 
Mimo trudnej sytuacji, także gospodar-
czej powodowanej skutkami pandemii 
Covid-19, Spółka utrzymuje poziom za-
trudnienia, co więcej cały czas poszukuje 
specjalistów do swojego zespołu. Spółka 
stale się rozwija, czego dowodem jest 
inwestycja przy ul. Reymonta.  
Aktualnie trwają tam prace instalacyj-
ne, natomiast rozpoczęcie produkcji 
planowane jest już w maju br. W hali 
o długości 50m i wysokości ok. 10m 
zainstalowana jest suwnica o nośności 
16 t. Umożliwia to budowę na miejscu 
kompaktowych stacji transformatoro-
wych. Produkowane w Lubsku stacje 
trafo będą wysyłane do klientów na 
terenie całego kraju.
Pan Marek Chromik wspomniał o 
początkach działalności firmy, kiedy 
zatrudnionych w niej było kliku spa-
waczy (ok. 10-12 osób) i elektryków. 
Produkowano wówczas komponenty 
do stacji transformatorowych dla firmy 
macierzystej uesa GmbH.
Aktualnie w Spółce zatrudnienie znaj-
duje blisko 80 osób. Załoga złożona 
jest z wielu specjalistów (inżynierów i 
techników) w zakresie elektrotechniki, 
automatyki i mechaniki. Firma realizuje 
odpowiedzialne i wymagające projekty 
obejmujące produkcję i dostawy roz-
dzielnic niskiego i średniego napięcia 
oraz układy automatyki przemysłowej. 
Wyprodukowane urządzenia cieszą się 
bardzo dobrymi opiniami użytkowni-
ków i pracują niezawodnie w sieciach 
największych spółek dystrybucyjnych 

w kraju, takich jak: ENEA, Tauron, 
PGE, Energa i PKP Energetyka. Produ-
kowane w Lubsku rozdzielnice i stacje 
transformatorowe pracują też w dużych 
zakładach przemysłowych oraz elek-
trowniach fotowoltaicznych, wiatrowych 
i biogazowniach.  
Najnowszym produktem firmy Uesa 
Polska Sp. z o.o., są stacje ładowania 
samochodów elektrycznych. Obecnie 
Spółka jest w trakcie uruchamiania 
pierwszej w Lubsku stacji ładowania 2 
x 22 kW AC. 
W związku z planowanym uruchomie-

niem produkcji w nowej hali, firma po-
szukuje nowych pracowników, głównie 
elektryków i elektromonterów.
Na stronie internetowej Spółki jest 
napisane, że jej misją są: dążenie do 
bycia godnym zaufania partnerem biz-
nesowym dostarczającym nowoczesne 
rozwiązania zapewniające bezpieczną i 
niezawodną dostawę oraz rozdział ener-
gii, a także praca z pasją i szacunkiem dla 
współpracowników i Klientów.
Widać, że Spółka wypełnia tę misję 
wzorowo.
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Uniwersytet Trzeciego Wieku w 
Lubsku ponownie otrzymał grant w 
wysokości 147 000 EUR na realizację 
projektu Programu Erasmus *. Projekt 
"Zdrowsi Europejczycy - zdrowsza 
Wspólnota" został przygotowany we 
współpracy 5 instytucji prowadzących 
niezawodową edukację dorosłych. 
W skład naszej grupy partnerskiej 
wchodzą instytucje z Polski, Sło-
wacji, Łotwy, Rumunii i Portugalii. 
Zbudowane przez nas partnerstwo ma 
służyć wymianie dobrych praktyk w 
celu stworzenia i zrealizowania pro-
gramu zajęć adresowanych do osób 
50+. Nadrzędnym celem projektu 
jest realizacja 90 godzin zajęć dla 
30 studentów w każdej z organizacji 
partnerskich. Zajęcia są skupione na 
edukacji osób 50+, w jaki sposób po-
winny dbać o swoje zdrowie i dobro-
stan psychiczny. Realizowane zajęcia 
będą miały swoje tematy przewodnie 
dot. Programu Erasmus+ oraz tożsa-
mości europejskiej. W pierwszej fazie 
projektu zrealizowany zostanie krótki 
program szkoleniowy dla pracowni-
ków. Każda organizacja partnerska 
skieruje na mobilność 8 edukatorów. 
Będą to trener nordic walking, trener 
ćwiczeń relaksacyjnych, trener pila-
tes, trener prowadzący zajęcia kształ-
tujące postawę i ćwiczenia motoryki 
małej dłoni i stóp, dietetyk prowa-
dzący warsztaty ze zdrowego goto-
wania, lekarz internista, rehabilitant 

usprawniający percepcję słuchową i 
wzrokową oraz koncentrację uwagi, 
psycholog prowadzący zajęcia rozwi-
jające umiejętności komunikacyjne i 
kompetencje społeczne. Edukatorzy 
podczas szkolenia wymienią się do-
brymi praktykami, stworzą program 
90 godzin zajęć dla studentów (będą 
to ww. zajęcia) oraz wydarzeń towa-
rzyszących, a także opracują zestaw 
tematów przewodnich. Program ten 
będzie realizowany przez każdą in-
stytucję partnerską w ramach działań 
lokalnych w projekcie. Dopełnieniem 
zajęć dla studentów będą mobilności 
edukacyjne - 5 spotkań, po jednym 
w każdym kraju partnerskim. W 
każdej mobilności weźmie udział 5 
studentów z danej organizacji uczest-
niczącej. Zajęcia prowadzone przez 
gospodarzy mają na celu m.in.:

1) wzmocnić motywację do wyra-
biania nawyków dbania o zdrowie i 
dobrostan psychiczny,
2) promować Program Erasmus+ 
i jego ofertę edukacyjną oraz ideę 
uczenia się przez całe życie.
3) budować tożsamość europejską 
uczestników.

Projekt ma przynieść następujące 
rezultaty:
1) wdrożenie w każdej organizacji 
nowatorskiego programu pracy ze 
studentami 50+,

2) wprowadzenie nowych metod, 
narzędzi, podejść itd. do pracy ww. 
edukatorów,
3) doprowadzić do zwiększenia kom-
petencji zawodowych edukatorów,
4) doprowadzić u studentów 50+ do 
wyrobienia właściwych nawyków 
dbania o zdrowie i dobrostan psy-
chiczny,
5) wypromować Program Erasmus+ 
i jego ofertę wśród uczestników 
projektu,
6) zbudować/wzmocnić tożsamość 
europejską uczestników projektu,
7) promować ideę uczenia się przez 
całe życie,
8) promować międzypokoleniowe 
uczenie się.
Każda z organizacji uczestniczących 
będzie wykorzystywać program oraz 
nowe podejścia, metody, narzędzia 
itd. również po zakończeniu projektu.

Zarząd UTW w Lubsku

UTW W LUBSKU PONOWNIE 
ZOSTAŁO BENEFICJENTEM 
PROGRAMU ERASMUS +

 LUDZIE,  WYDARZENIA  LUDZI E,  WYDARZENI A 

Już od 1 kwietnia planowana jest 
zbiórka odpadów wielkogabary-
towych i sprzętu elektrycznego i 
elektronicznego, w formie tzw. „wy-
stawek”. Odpady te mogą być wsta-
wiane wyłącznie przez właścicieli 
nieruchomości zamieszkałych.

Do odpadów 
wielkogabarytowych:

NIE NALEŻĄ:
• części budowlane i sanitarne takie, 
jak: deski drewniane, belki, panele, 
ramy okienne, drzwi, płoty, wanny, 
umywalki, muszle klozetowe, lub 
spłuczki, grzejniki, płyty, rolety,
• odpady remontowe,

• części samochodowe, opony,
• motorowery,
• kosiarki spalinowe.

NALEŻĄ:
• stoły, krzesła, szafy, tapczany, łóż-
ka, fotele, dywany,
• materace, pierzyny,
• rowery, zabawki dużych rozmia-
rów.
W pozostałym okresie odpady wiel-
kogabarytowe oraz zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny, właści-
ciele nieruchomości zamieszkałych 
w ramach poniesionej opłaty mogą 
oddać na PSZOK.
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Objazdowa 
zbiórka odpadów 
wielkogabarytowych

Pozostali właściciele nieruchomości niezamieszkałych, (tj. sklepy, hotele, 
zakłady usługowe, firmy budowlane, ogrody działkowe, lasy) mają obowiązek 
zawarcia umowy na odbiór odpadów z firmą wpisaną do rejestru działalności 

regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości.

Nowa hala produkcyjna 
lubskiej firmy

Jednym z projektów programu Era-
smus +, które realizuje Uniwersytet 
Trzeciego Wieku w Lubsku jest 
IDESMASAP 50+ “Wzrost i rozwój 
zdolności manualnych i witalności 
fizycznej obywateli Unii Europejskiej 
po 50 roku życia”. Koordynatorem 
jest słowacki Uniwersytet Trzeciego 
Wieku na Politechnice w Zwoleniu. 
Partnerami projektu są: Associação 
Rede de Universidades da Terceira 
Idade, Almerim, Portugalia, Uniwer-
sytet Trzeciego Wieku w Lubsku, 
Polska, Uniwersytet Mendla w Brnie, 
Czechy, Fundacion Universidade da 
Coruna, Hiszpania.
Projekt jest koordynowany przez: 
Erik Selecky - główny koordynator, 
Ana Durao, Renata Jasińska, Lenka 
Kamanova, María del Pilar García de 
la Torre. Główne grupe docelowe to 
obywatele UE powyżej 50 roku życia 
i wykładowcy prowadzący kształcenie 
niezawodowe.
Celem projektu jest podniesienie i 
rozwój zdolności manualnych i wital-

ności fizycznej w związku z wymianą 
najlepszych praktyk w edukacji doro-
słych w krajach UE. Projekt wspiera 
rozwój i zwiększenie efektywno-
ści kształcenia niezawodowego, w 
szczególności skierowanego do osób 
starszych. W efekcie realizowanych 
zajęć, w projekcie systematycznie jest 
tworzona baza materiałów do nauki i 
filmów instruktażowych. W trakcie 
działań projektowych odbywają się 
różnego rodzaju zajęcia aktywizujące 
studentów 50+. Oprócz wyjazdów 
międzynarodowych, w każdej in-
stytucji partnerskiej odbywają się 
spotkania dla 12 osobowych grup 
studentów z:
-	 Zajęć artystycznych (np. de-
coupage, rysunek ołówkiem, malowa-
nie na szkle, tworzenie metodą Ebru, 
kaligrafia, fotografia artystyczna, flo-
rystyka, wikliniarstwo, wykonywanie 
biżuterii)
- Zajęć sportowych (np. boccia, bow-
ling, turystyka, gimnastyka, zumba, 
piłka nożna)

Rezultaty projektu rozpowszech-
niane są za pomocą innych działań 
takich jak jak seminaria, konferencje 
i wystawy. Za mocną stronę projek-
tu IDEMASAP 50+ można uznać 
doświadczony zespół edukatorów i 
ekspertów w dziedzinie edukacji do-
rosłych i seniorów w Europie.
Wyniki projektu są systematycznie 
konfrontowane na arenie między-
narodowej i publikowane w języku 
angielskim za pomocą mediów spo-
łecznościowych. 
Następną zaplanowaną na maj 2021 
roku wizytą jest spotkanie, które od-
będzie się w Polsce, w Lubsku. Spo-
dziewamy się grupy 20 zagranicznych 
gości, dla których zorganizowane są 
zajęcia w dwóch blokach - sportowym 
oraz artystycznym. W trakcie wizyty 
chcielibyśmy zapoznać naszych Part-
nerów z regionalnymi tradycjami oraz 
kulturą. Liczymy na to, że pandemia 
nie pokrzyżuje naszych planów!

IDESMASAP 50+Potrzebujesz pomocy? 
- darmowe konsultacje 
psychologiczne

Nową halę na terenie zakładu odwiedził Burmistrz Lubsko Janusz Dudojć.

Obecnie w ostatniej fazie budowy jest nowa hala produkcyjna.

W połowie lutego 
w nowej siedzibie 
Środowiskowego 
Domu Samopomocy 
w Lubsku niczym w 
RIO! 

Muzyka, zabawa, radość w 
sercach, uśmiech na twarzach 
i stroje w kolorach tęczy z 
fantazją - bez granic. 
Od czasu uroczystego otwar-
cia na początku stycznia br. 
nowego domu podopiecznych 
ŚDS przy al. Wojska Polskiego 
2a (byłe USC),  upłynęło już 
trochę czasu. Wszyscy zdążyli 
się już zadomowić, poczuć jak 
u siebie. Pokoje wyposażono 
w niezbędne sprzęty, włożono 
sporo pracy w przeprowadzkę, 
można więc było pomyśleć o 
przyjemnościach. 
Karnawał to doskonały czas 
do świętowania, a i chętnych 
do dobrej zabawy nie brako-

wało. 
Było bajecznie!
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Karnawał w ŚDS!

Wspólna zabawa, spędzanie czasu w grupie buduje i zacieśnia więzi, daje 
poczucie wspólnoty i bezpieczeństwa.

Ośrodek odwiedzili Burmistrz Lubska Janusz 
Dudojć oraz Naczelnik Wydziału Edukacji i 

Spraw Społecznych Elżbieta Haściło

Taniec to doskonała forma terapii, która opiera się na wykorzystaniu ruchu 
jako procesu, który zwiększa fizyczną, psychiczną i duchową integrację 

człowieka.
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Stres jest naturalną reakcją organizmu i 
z pewnością każdy z nas dobrze go zna. 
Występuje, gdy zostaje zakłócona nasza 
równowaga, a czynniki wywołujące stres 
lub presję są dla nas zbyt duże, byśmy 
mogli sobie z nimi poradzić. 
Nasz pupil również może odczuwać stres, 
nawet w sytuacjach, które wydają się nam 
banalne i oczywiste. Nie lekceważmy 
stresu u psa -stanowi dla zwierzęcia duży 
dyskomfort i obciążenie psychiczne, 
może też prowokować niebezpieczne 
sytuacje -ucieczkę lub agresywną reakcję. 
Warto dostrzegać pierwsze objawy stresu, 
a także zapobiegać jego występowaniu. 
Choć nie wykluczymy sytuacji streso-
wych w 100%, możemy je ograniczyć. 

Objawy stresu u psa
Pierwsze objawy stresu u psa są przez 
nas często lekceważone, a nawet pozo-
stają niezauważone. Dopiero te silniejsze 
zwracają ich uwagę. Tymczasem objawy 
stresu u psa są bardzo zróżnicowane:
 • rozszerzone źrenice
 • dyszenie, ziajanie
 • charakterystyczne, nerwowe ziewanie
 • odwracanie głowy lub przesadna, 
czujna obserwacja
 • napięcie mięśni
 • ślinienie się
 • skomlenie
 • drżenie
 • linienie
 • pojawienie się łupieżu
 • otrzepywanie się
 • wylizywanie i gryzienie siebie lub 
przedmiotów
 • oddawanie moczu
 • biegunka
 • przesadne reakcje — w tym także 
agresja!
 • warczenie
 • zachowania przeniesione (np. wołamy 

psa, trzymając w ręce szczotkę, a on nagle 
jest bardzo zainteresowany węszeniem)
 • nadpobudliwość
 • brak koncentracji
 • kulenie się
 • mokre opuszki łap (psy pocą się tylko 
na opuszkach!)
 • przyspieszone bicie serca
 • chodzenie w kółko, gonienie ogona
 • wysuwanie prącia
Warto zwrócić uwagę, że niektóre objawy 
(rozszerzone źrenice, szybsze bicie serca, 
pocenie się) to fizjologiczne reakcje orga-
nizmu na stres, inne (odwracanie głowy, 
kulenie się, ziewanie) — to sygnały uspo-
kajające, którymi pies próbuje załagodzić 
napięcia np. w kontakcie z innymi psami 
lub opiekunem.
Jeszcze inne to sposób rozładowania stre-
su poprzez powtarzalne, znajome czyn-
ności (wylizywanie się, otrzepywanie, 
gryzienie przedmiotów). To naprawdę 
wiele sygnałów, które powinny ostrzec 
właściciela psa i skłonić do poszukiwania 
przyczyny stresu.
Dużym ułatwieniem jest znajomość 
własnego pupila, ponieważ każde zwie-
rzę może reagować inaczej i w innym 
natężeniu na dane bodźce. Ważny jest 
także kontekst danego zachowania 
(przykładowo, pojedyncze otrzepanie 
się lub pogryzienie przedmiotu podczas 
naszej nieobecności nie musi świadczyć 
o stresie).

Stres u psa - w jakich sytuacjach pies 
może się stresować?

Dla każdego psa stresującą sytuacją może 
być coś zupełnie innego — to zależy od 
wieku, rasy, a przede wszystkim — cha-
rakteru i wcześniejszych doświadczeń 
zwierzęcia.
Stresujące mogą być:

 • wizyty u weterynarza lub psiego 
fryzjera,
 • jazda samochodem,
 • hałas,
 • przechodzenie obok ruchliwej ulicy,
 • spotkania z innymi psami lub obcymi 
ludźmi,
 • wystawy,
 • zabiegi pielęgnacyjne,
 • przeprowadzka,
 • samotne pozostawanie w domu (lęk 
separacyjny)
 • pojawienie się nowego członka rodziny 
lub kolejnego zwierzaka,
 • przywiezienie psa ze schroniska lub 
hodowli do nowego domu i wiele innych.
Także głód lub niemożność realizowa-
nia swoich naturalnych potrzeb (ruchu, 
towarzystwa, węszenia i eksploracji 
terenu), a nawet nadmierna ilość ruchu 
i bodźców zewnętrznych wywołują u 
czworonogów stres. 
Wiele psów reaguje stresem na nowe 
sytuacje, dlatego warto przewidywać 
takie wydarzenia. Najlepszym przygo-
towaniem dla psa jest stopniowe pozna-
wanie nowości oraz socjalizacja w wieku 
szczenięcym.
Pamiętajmy też, że nasze czworonogi 
doskonale wyczuwają emocje i są zna-
komitymi obserwatorami. Jeśli sami ży-
jemy w stresie, a w domu panuje napięta 
atmosfera — nasz pies również zacznie 
się stresować.

Jak złagodzić stres u psa?
Metody łagodzenia stresu za każdym 
razem powinniśmy dobierać do konkret-
nego psa, jednocześnie uwzględniając 
jego przyczynę.
Na szczęście obalono mit, że wspieranie 
psa w trudnej sytuacji jest nagradzaniem 
jego lęku lub stresu. Jeśli nasz pies stre-
suje się np. podczas wizyty u weterynarza 

lub jazdy samochodem, pokażmy mu, że 
jesteśmy obok i może na nas liczyć.
Nie należy przesadnie rozczulać się 
nad psem, ale pozostawanie w pobliżu, 
przemawianie do czworonoga czy po-
głaskanie go od czasu do czasu mogą 
przynieść mu dużą ulgę. W niektórych 
sytuacjach sprawdza się odwrócenie 
uwagi psa smakołykami lub zabawkami.
Znakomitym sposobem na niewielki, 
krótkotrwały stres są gryzaki, ponieważ 
żucie uspokaja psa i obniża poziom korty-
zolu (hormonu stresu) w jego organizmie.
Świetnym sposobem jest także spokojny 
spacer połączony z węszeniem lub sen 
w zacisznym miejscu, w którym nikt nie 
będzie zwierzęciu przeszkadzał.
Pies, który źle znosi samotne zostawanie 
w domu, z pewnością doceni przedmiot 
pachnący ukochanym opiekunem — to 
może być np. nasza koszulka.
Intensywna zabawa nie jest dobrym spo-
sobem na rozładowanie stresu, ponieważ 
aktywuje w organizmie podobne me-
chanizmy, co sytuacja stresowa. Dlatego 
poczekajmy z zabawą, aż zachowanie 
psa wróci do normy i zdecydujmy się 
raczej na spokojny spacer lub podanie 
psu gryzaka.
Stres u psa - zapobieganie
Są psy, które stresuje każde odstępstwo 
od normy i zmiana w znajomym oto-
czeniu. Dla nas nowości są ekscytujące 
— dla wielu psów pozostają przerażającą 
niewiadomą.
Znajomy rytm dnia daje poczucie bez-
pieczeństwa i sprawia, że pies wie, czego 
może się spodziewać. To szczególnie 
ważne u zwierzaków po przejściach, 
lękliwych lub tych, które dopiero akli-
matyzują się w nowym miejscu.
Zapewnienie właściwej diety, aktywności 
fizycznej i intelektualnej to jedne z pod-

stawowych sposobów, które ograniczają 
stres u psa. Zabawy z innymi psami, 
nauka sztuczek, wspólne bieganie czy 
spacery, a także pokarm dobrej jakości 
— to wszystko sprawia, że nasz pies jest 
bardziej odporny na stres.

Edukacja to podstawa!
Lecznica weterynaryjna Dr ZOO przy ul. 
Budowlanych 1 w Lubsku, zwraca uwagę 
na problem, informując za pomocą plaka-
tów dzieci oraz dorosłych, jak rozpoznać 
oznaki stresu u psów i kotów.

Dlaczego to jest tak ważne?
Pies lub kot pod wpływem stresu czy 
strachu może zwyczajnie zaatakować, 
a najbardziej narażone są wtedy nasze 
dzieci, które nie są świadome jego za-
chowania.
Każda nagła zmiana zachowania pupila 
powinna być dla nas znakiem ostrzegaw-
czym, że być może dzieje się coś czego 
my nie zauważamy, a nasz podopieczny 
już tak. 
Zwierzę pod wpływem stresu zaczyna 
zachowywać się nietypowo, natomiast 
zależne jest to od cech osobniczych i każ-
dy zwierzak z osobna będzie prezentował 
inne spektrum działań.
Jednym z poważniejszych przykładów 
odreagowywania stresu jest samooka-
leczanie się zwierząt – wylizywanie, a 
nawet wygryzanie sierści z pewnych 
miejsc ciała, co może skutkować ranami 
i poważnymi komplikacjami.

Nie bądźmy obojętni na zachowania na-
szych zwierzęcych przyjaciół. Jeżeli do-
brze rozpoznamy zachowanie - możemy 
uniknąć sytuacji niebezpiecznych, a jed-
nocześnie pomóc naszemu zwierzakowi.
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STRES – DOPADA NIE TYLKO CZŁOWIEKA

Plakaty zostaną rozwieszone w przedszkolach i szkołach podstawowych

W ubiegłym miesiącu dotarła do nas informacja o tym, że mieszkaniec Gminy Lubsko Sławomir Muzyka będzie reprezentował nasz region 
w Sejmiku Województwa Lubuskiego. Taka sytuacja zaistniała, ponieważ dotychczasowy radny wojewódzki Łukasz Mejza wszedł do 
Polskiego Parlamentu jako poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej. W związku z tym postanowiliśmy przybliżyć Jego sylwetkę, drogę 
zawodową, inne aspekty życia, ale przede wszystkim zapytać o plany, koncepcje i priorytety związane ze sprawowaniem mandatu zaufania 
publicznego.

Zrównoważony rozwój województwa
- Pochodzisz z Gminy Siedlisko koło 
Nowej Soli. Studia ukończyłeś w Zie-
lonej Górze. Potem trafiłeś do Lubska, 
a od 26 lat mieszkasz w Górzynie. 
Proszę, powiedz, jak odnalazłeś się 
w nowym środowisku, gdzie przecież 
praktycznie nikogo nie znałeś?
- Życzliwi mieszkańcy Lubska, a potem 
Górzyna przyjęli mnie bardzo serdecz-
nie. Do Lubska ściągnęła mnie chęć 
podjęcia pracy. Najpierw kształciłem 
młodzież jako matematyk w Zespole 
Szkół Ogólnokształcących i Ekonomicz-
nych, a następnie byłem nauczycielem 
w innych szkołach średnich m.in. w 
Zakładzie Doskonalenia Zawodowego. 
- Zapewne cały czas rozwijałeś się 
zawodowo i podnosiłeś swoje kwali-
fikacje?
- Tak, ukończyłem fizykę z informatyką 
na Uniwersytecie Adama Mickiewicza w 
Poznaniu, poza tym zarządzanie oświatą.
- Czy dobrze pamiętam, że w 2007 
roku podjąłeś decyzję o kandydowa-
niu na stanowisko dyrektora Szkoły 
Podstawowej w Wicinie. Co było 
główną motywacją?
- Tych motywacji było wiele. Rozwój 
kariery zawodowej, zawodowe ambicje, 
chęć sprawdzenia siebie jako organizato-
ra w nowym środowisku czy po prostu 
kolejne wyzwanie.
- W 2010 roku założyłeś Fundację 
Prołużycką, której celem było m.in. 
promowanie prehistorycznej osady, 
powstanie Parku Kulturowego i ak-
tywizacja lokalnej społeczności. Znam 
tę materię, bo przecież współpraco-
waliśmy ze sobą m.in. organizując 
Festiwale Kultur Dawnych. Jak z 
dzisiejszej perspektywy oceniasz tamte 
działania?
- Najważniejszym elementem tego 
działania, podłożem i filarem było to, 
że mieszkańcy Wiciny i okolicznych 
miejscowości od razu zaakceptowali i 
zaangażowali się bez żadnych profitów 
w realizację omówionych i ustalonych 
celów. To było zawarcie pomiędzy nami 
pewnego rodzaju społecznej umowy. 
Dzięki różnorodnym formom działania 
informacja o osadzie w Wicinie po-

nownie szerokim echem odbiła się w 
społeczeństwie, mediach i wzbudziła 
zainteresowanie archeologów. Bardzo 
dobrze zachowane elementy ówczesnej 
kultury łużyckiej można podziwiać w 
Muzeum Archeologicznym Środkowego 
Nadodrza w Świdnicy.
- Po kilku latach zostałeś dyrektorem 
Szkoły Podstawowej w Jasieniu, a w 
2014 roku wziąłeś udział w wyborach 
na Burmistrza Jasienia, zajmując 
w konsekwencji II miejsce. Jakie to 
miało znaczenie dla Twojej przyszłości 
osobistej i zawodowej?
- Było to dla mnie kolejne doświadcze-
nie, nazwijmy to roboczo - baraże w 
polityce. Mam świadomość, że każdy 
udział nawet w konkursach ma związek z 
jakąś polityką. Potrafię jednak wyciągać 
wnioski z przeszłości i myślę, że dzięki 
temu jestem teraz tu, gdzie jestem.
- Nie sposób nie wspomnieć o Twoich 
synach. Pamiętam, że starszy Ad-
rian odnosił sukcesy w konkursach 
jeszcze jako student Politechniki 
Wrocławskiej na kierunku automa-
tyka i robotyka a Dawid jest mgr inż. 
budownictwa. To jest zapewne powód 
do dumy dla Ciebie i żony.
- Tak, oczywiście, że jesteśmy bardzo 
dumni. Aktualnie Adrian jest progra-
mistą, a Dawid mieszka w Szwajcarii i 

pracuje w biurze projektowym, czyli w 
swoim zawodzie.
- Z tego, co pamiętam Twój start do 
Sejmiku Województwa Lubuskiego w 
2018 roku nie był pierwszym?
- Po raz pierwszy startowałem w tych 
wyborach w 2010 roku z listy SLD, 
uzyskując zaskakujący dla mnie wynik 
999 głosów.
- Teraz przejdźmy do konkretów 
związanych z objęciem przez Ciebie 
mandatu radnego wojewódzkiego. 
W ubiegłym miesiącu miało miejsce 
zaprzysiężenie. W jakich komisjach 
będziesz działał, co będzie Twoim 
priorytetem? Jakie masz plany?
- Podczas sesji 15 lutego zostałem za-
przysiężony i trafiłem do klubu „Bezpar-
tyjni samorządowcy”, a następnie zade-
klarowałem się do pracy w komisjach: 
gospodarki i rozwoju województwa 
oraz kultury, edukacji, sportu i turystyki. 
Moim priorytetem będzie zapewne roz-
wój połączeń kolejowych i drogowych 
na terenie województwa w obszarach 
zaniedbanych pod tym względem m.in. 
gmina Lubko, powiat żarski, krośnieński 
czy żagański. Rozbudowa infrastruktury 
transportowej jest niezbędnym elemen-
tem dla rozkwitu gospodarczego regionu. 
Poza tym wprowadzenie innowacyjnych 
gałęzi przemysłu dla województwa, a 

także zrównoważony rozwój edukacji, 
kultury i turystyki. Interesują mnie ogól-
nie obszary zaniedbane, bo uważam, że 
w naszym województwie nie ma zrów-
noważonego rozwoju i trzeba to zmienić. 
Przykładem może być niedokończona 
inwestycja obwodnicy Lubska czy stan 
technicznym ciągów dróg z Lubska do 
Zielonej Góry, z Lubska do Żar, z Lubska 
do Krosna czy do Gubina.
- Wiem, że zawsze w swoim działaniu 
byłeś nastawiony na współpracę. Za-
pewne nie zabraknie jej przy realizacji 
wielu projektów dla naszej gminy i 
regionu, mając za sojuszników Bur-
mistrza Lubska Janusza Dudojcia, 
Starostę Żarskiego Józefa Radziona, 
Posła na Sejm Lukasza Mejzę i koali-
cjantów w Sejmiku.
- Zaraz po powzięciu informacji, że 
dostałem się do Sejmiku odbyło się spo-
tkanie w Urzędzie Miejskim w Lubsku 
z udziałem członków klubu „Bezpartyj-
nych samorządowców”: Sławomirem 
Kowalem i Wacławem Maciuszonkiem, 
posłem Łukaszem Mejzą, prezydentem 
Zielonej Góry Januszem Kubickim i 
oczywiście gospodarzem burmistrzem 
Lubska Januszem Dudojciem. Podczas 
spotkania poruszono problemy ważne 
dla obszaru województwa lubuskiego. 
Rozmawiano także o istotnych dla Lub-

ska sprawach z zakresu gospodarczego 
oraz społecznego. Poza tym odbyłem już 
kilka dodatkowych spotkań dotyczących 
usprawnienia systemu edukacji na tere-
nie powiatu żarskiego i gminy Lubsko 
oraz poszukania nowych rozwiązań 
w dobie pandemii. Pod koniec lutego 
spotkałem się w Żarach ze Starostą 
Powiatowym Józefem Radzionem i 
Wicestarostą Małgorzatą Issel. W trakcie 
spotkania poruszyliśmy wiele tematów 
m.in. wspieranie służby zdrowia, szpi-
tali powiatowych w czasie pandemii 
COVID-19 przez Zarząd Wojewódzki; 
sieć ścieżek rowerowych w Powiecie 
Żarskim; sprawa finansowania inwe-
stycji drogowych na terenach wiejskich 
z Programu Rozwoju Obszarów Wiej-
skich; kwestia inwestycji na drogach 
wojewódzkich (ronda, obwodnice, mo-
dernizacja dróg i chodników); transport 
zbiorowy, odtworzenie linii autobuso-
wych i kolejowych; polityka samorządu; 
współpraca samorządu różnych szczebli.
- Dziękuję za interesującą rozmowę 
i życzę realizacji ambitnych planów 
na rzecz mieszkańców naszej Gminy 
i całego regionu.

Rozmawiał M. Sienkiewicz

W lubskim Ratuszu odbyło się spotkanie z udziałem m.in. Burmistrza Lubska 
Janusza Dudojcia, posła na Sejm RP Łukasza Mejzy i radnego wojewódzkiego 

Sławomira Muzyki Sławomir Muzyka odbiera gratulacje po zaprzysiężeniu

W centrum Lubska, choć nieco w 
zaciszu ul. Dąbrowskiego, działa 
zakład Propol. 
To firma rodzinna, istniejąca na rynku 
od 1993 roku, specjalizująca się w 
szyciu pokrowców z wysokiej jakości 
skór i tkanin na meble tapicerowane. 
Wieloletnie doświadczenie, wykwa-
lifikowana kadra i nowoczesny park 
maszynowy umożliwiają rozszerzanie 
oferty o nowe produkty. 

Propol - to połączenie prawie 30-let-
niej tradycji z nowoczesną technolo-
gią szycia. Dzięki 
wysokiej jakości wyrobów, firma 
zyskała zaufanie klientów i solidną 
markę w branży. 

Aktualnie Propol produkuje  pokrow-
ce do kamperów, lotnicze oraz na me-
ble tapicerowane i w 100% eksportuje 
swoją produkcję. 
W perspektywicznych planach firmy, 
jest wykonanie gniazda automatów, 
które dadzą możliwość zautomaty-
zowania części elementów wytwa-
rzanych produktów obecnie szytych 
ręcznie. 

A-M

Z wizytą w Propolu

Obecnie w zakładzie zatrudnienie 
znajduje 60 osób. Firma jednak 

poszukuje 10-15 wykwalifikowanych 
pracowników na stanowisko 

szwaczki. ►
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„Wiosenne motyle” to temat aktualnej 
wystawy plastycznej, którą zorgani-
zowano w holu Biblioteki Publicznej 
Miasta i Gminy w Lubsku. Wyeks-
ponowane prace lubskich artystów 
amatorów nawiązują do przypadają-
cego 14 marca Dnia Motyli oraz do 
zbliżającej się wiosny. Na wystawę 
trafiły prace wykonane w różnorod-
nych technikach plastycznych: akwa-
rele, obrazy olejne , rysunki, a także 
szkic. Ze względu na wprowadzony 

od 15 do 28 marca locdown obrazy 
można obejrzeć na Facebooku i stro-

nie biblioteki.
Renata Włodarczak

 LUDZIE,  WYDARZENIA  LUDZI E,  WYDARZENI A 

W ostatnim numerze Magazynu Lubskiego pisaliśmy m.in. o 29 Finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Jedną z osób, które wykazały 
swoją aktywność była Karolina Konopko. Przy okazji okazało się, że Karolina – mimo niepełnosprawności - swoją przygodę z działalnością 
charytatywną rozpoczęła wiele lat temu. Ale co najważniejsze – przynosi to Jej spełnienie i realizację siebie. Postanowiliśmy dowiedzieć się 
więcej na temat aktywności Karoliny, funkcjonowania w różnych obszarach pomocy innym ludziom, Jej planów i marzeń.

Dobro zawsze wraca
- Kiedy konkretnie rozpoczęła się 
Twoja przygoda z niesieniem pomocy 
innym i jak się to rozwijało?
- Moja działalność na rzecz innych i 
chęć niesienia pomocy zaczęła się dość 
wcześnie. Jako dziecko i nastolatka 
otrzymałam nie tylko od rodziny, ale 
również od osób z zewnątrz bardzo dużo 
wsparcia i narzędzi do tego, aby z dnia 
na dzień stawać się samodzielną, móc 
się realizować i spełniać swoje marzenia. 
Zawsze byłam traktowana jak osoba 
całkiem normalna, która tylko siedzi 
na wózku i musi jakoś życie ogarnąć, 
by pomimo tego żyć normalnie na tyle, 
na ile jest to możliwe. Pojawiła się na 
początku Fundacja Aktywnej Rehabili-
tacji, gdzie osoby z niepełnosprawnością 
ruchową pokazały mi swoją postawą, 
że się da. Da się pracować, prowadzić 
samochód, założyć rodzinę, spełniać 
marzenia, mieć przyjaciół. Być otwartym 
na świat. Pojechałam na pierwszy swój 
obóz jako uczestniczka do Spały. Miałam 
jakieś 12 lat. Poznałam mnóstwo ludzi, 
były prowadzone zajęcia. Nauka życia 
na wózku poprzez zabawę, radość. Po-
kazywano nam, że dobra technika oraz 
nabycie pewnych umiejętności, które 
trzeba codziennie doskonalić przynoszą 
efekty. I pomyślałam sobie, że kiedyś 
też taka będę. Też będę chciała w małym 
stopniu pokazać dzieciom i młodzieży, 
którzy wchodzą w swoje samodzielne 
życie, że mogą wszystko. Jeśli tylko 
będą ciężko pracować mogą stać się faj-
nymi, samodzielnymi ludźmi z pasjami 
i marzeniami. A wózek nie jest żadnym 
wyznacznikiem. Ja miałam na tyle szczę-
ścia, że mam mądrych rodziców, którzy 
wychowywali mnie w mądry sposób. 
Nie nakręcili się na moją niepełnospraw-
ność. Nie załamywali rąk. Potraktowali 
to jak wyzwanie. Przede wszystkim nie 
wyręczali mnie w rzeczach, które mogę 
zrobić sama. Wychowywali tak, abym 
w przyszłości mogła samodzielnie żyć 
na własny rachunek. Początki były 
trudne. Codzienne czynności zajmowały 
mnóstwo czasu. Ale cierpliwość i upór 
zaowocowały tym, że obecnie jestem 
dorosłą kobietą, aktywną zawodowo, 
realizującą swoje plany, marzenia. I 
myślę, że to, co otrzymałam w rodzinie 
i wśród osób związanych z Fundacją 
zaowocowało tym, że chcę poznawać 
ludzi, rozmawiać z nimi. Pokazywać, 
że mimo wszystko można być fajnym 
człowiekiem. Nie każdy rodzic, który 
ma dziecko z niepełnosprawnością, w 
tym przypadku ruchową, co akurat jest 
mi bliskie, ma na tyle siły, aby starać się 
usamodzielniać swoje dziecko. Często 
zapominają o tym, że ich własne dziecko 
kiedyś dorośnie i będzie kobietą/męż-
czyzną. Że zabraknie kiedyś rodziców. 
Brzmi to brutalnie, ale takie jest życie. 
Więc co wtedy? Co wtedy, kiedy robimy 
wszystko za nasze dziecko, bo jest takie 
biedne i siedzi na wózku. No siedzi. Ale 
jeśli ręce ma sprawne i głowę również 
to warto jest pracować nad tym, aby dać 
światu fajnego człowieka, który będzie 
zdobywać codziennie swoje szczyty 

możliwości i będzie szczęśliwy. Często 
nieświadomi z miłości rodzice takich 
dzieciaczków postępują w ten czy inny 
sposób. Ale na szczęście są stowarzy-
szenia i fundacje, do których można się 
zwrócić. Wejść w ten świat i zobaczyć, 
jak wiele można zrobić mimo przeszkód. 
- Zapewne nie wyobrażasz sobie rów-
nież obecnie swojego życia bez brania 
udziału w różnych akcjach chary-
tatywnych, zgodnie z przysłowiem, 
że czym skórka za młodu nasiąknie, 
tym…?
- …tym na starość trąci. Dokładnie 
tak jest. Rok 2020 był dla wszystkich 
ciężkim i trudnym rokiem. Wiele nas 
nauczył. Mi pokazał, że bez działań z 
ludźmi, wyjazdów, spotkań, projektów 
moje życie jest zwyczajne i może trochę 
nudne. Nie nadaję się tylko do pracy i 
siedzenia w domu. Jestem człowiekiem 
czynu, który uwielbia być w ruchu i coś 
robić. Były momenty w moim życiu, 
że potrafiłam kilka weekendów pod 
rząd być na wyjazdach, w działaniu. 
Informowałam tylko najbliższych, że 
w ten weekend działamy tu, a potem 
tu, a jeszcze do zrobienia mam to i to.  
W 2020 zrozumiałam, że moje do-
tychczasowe życie było fajne i bogate 
w doświadczenia, których tak bardzo 
jestem spragniona. Zawsze sobie fajnie 
dawkowałam. Projekty, działanie i czas 
wyciszenia w domu, naładowania baterii, 
odpoczynku fizycznego i psychicznego. 
Potrafię odnaleźć balans pomiędzy bodź-
cami z zewnątrz a harmonią, która płynie 
od środka. W 2020 roku było za dużo tej 
harmonii i spokoju. 
- Zdaje się, że krokiem milowym było 
spotkanie z Joanną Brodzik. Czym to 
zaprocentowało?
- Skontaktował się ze mną pan Lech 
Krychowski, który był wtedy dyrektorem 
LDK. Opowiedział jaki jest pomysł, że 
jest plan powstania Fundacji Joanny 
Brodzik i czy nie chciałabym przyjść 
na pierwsze spotkanie i zobaczyć czy 
odnajdę tam miejsce dla siebie. Miałam 
w tamtym czasie dość trudny moment 
w życiu i szczerze mówiąc nie bardzo 
wierzyłam w całą ideę fundacyjną. Mimo 
to poszłam na pierwsze zebranie. I była 
to najlepsza rzecz, jaką mogłam zrobić. 
Po pierwszym zebraniu i późniejszych 

kilku rozmowach z prezeską fundacji 
poczułam, że jest to rewelacyjna rzecz, 
która może wnieść wiele dobrego do 
świata. I tak zaczęła się moja przygoda z 
Fundacją Opiekun Serca. Naszym celem 
jest pokazać ludziom pełnosprawnym, 
że osoby z niepełnosprawnością nie-
wiele różnią się od większości. Mają 
takie same plany, marzenia. Żyją dość 
normalnie, pomimo swoich pewnych 
ograniczeń. Pokazujemy to przez naszą 
#GraZamiana, która polega na tym, że 
osoba/uczestnik rzuca kostką poduchą, 
na której są wyszyte niepełnosprawno-
ści i losuje. W zależności od tego, co 
wylosuje idzie do naszego Profesora 
od niepełnosprawności (czy to jest ktoś 
na wózku, niewidomy, o kulach czy z 
niepełnoprawnością intelektualną). I w 
tym momencie ma możliwość wejścia w 
nasz świat, poprzez przemierzanie trasy 
na wózku, czy z zawiązanymi oczami 
albo nogami, jak również rozmowę z 
naszą Profesorką od niepełnosprawności 
intelektualnej. I wtedy dzieją się cuda. To 
nie jest tylko tak, że ktoś wchodzi w rolę 
osoby z niepełnosprawnością i koniec. 
To są rozmowy, emocje, uświadamia-

nie, że mimo tego, że dany profesor 
ma pewną dysfunkcję nie przeszkadza 
mu to funkcjonować i żyć normalnie. 
Chcemy pokazać społeczeństwu, że 
można wszystko jeśli tylko się chce. 
A wszelkie ograniczenia czy blokady 
wynikają z niewiedzy i strachu. To, 
o czym wyżej wspomniałam to tylko 
namiastka tego, co daje fundacja. Bo 
nie jest to sucha, bezemocjonalna praca. 
Bycie częścią Fundacji dla mnie jest 
ogromnie ważne. To są przyjaźnie, cu-
downe relacje ze wspaniałymi ludźmi. 
Ciągła nauka nowych rzeczy, nowych 
zjawisk. Świadomość zmiany myślenia 
o osobach z niepełnosprawnością oraz 
uwrażliwianie na to innych jest czymś 
cudownym. Rozmowy z uczestnikami 
już po #GraZamiana. Często łzy, wzru-
szenie. To jest coś wspaniałego. Bo dla 
mnie funkcjonowanie na wózku czy z 
osobami, które mają ze mną kontakt na 
co dzień to coś normalnego. Natomiast 
osobom, które nigdy nie miały możliwo-
ści wejścia w relacje i tutaj dodatkowo 
w rolę, robi to naprawdę dużo dobrego. 
Można by pomyśleć, że niepełnospraw-
ność w moim przypadku, poruszanie 
się na wózku jest dramatem. Fundacja 
Opiekun Serca i nasza prezeska Joanna 
Brodzik dały mi możliwość zrozumienia, 
że to, co mnie spotkało można przekuć w 
pozytyw, który daje dużo dobrego i choć 
trochę sprawi, że świat będzie odrobinę 
przyjemniejszym miejscem dla wszyst-
kich. Pamiętam projekt #GraZamiana na 
Festiwalu Woodstock w Kostrzynie nad 
Odrą. Mieliśmy swoje miejsce w strefie 
lubuskiej. I wiadomo - Woodstock. 
Koncerty, atmosfera festiwalowa. I w 
tym wszystkim my. Ludzie, którzy do 
nas podchodzili i brali udział w zamianie 
nie spodziewali się, aż takiego emocjo-
nalnego przeżycia. W środku pola, w 
pełnym słońcu, w cudownych nastrojach 
nagle na chwilę został odbierany im 
pewien komfort i musieli wejść w rolę 

osoby z niepełnosprawnością. Nikt nie 
spodziewał się, że poprzez wyjście ze 
strefy komfortu i zobaczenia festiwalu 
z innej perspektywy można tak wiele 
nagle poczuć i zrozumieć. Mamy rów-
nież swoją księgę #GraZamiana, gdzie 
osoby, po wzięciu w niej udziału wpisują 
swoje emocje, odczucia. Na gorąco, bez 
zastanowienia. Tak jak czują. Na wielu 
kartkach mamy ślady od łez. Zrobiliśmy 
tam dobrą robotę, uwrażliwiając uczest-
ników na życie innych ludzi, którzy nas 
otaczają na co dzień.
- Teraz chciałbym Cię zapytać o to, 
jak łączysz swoją pasję z różnymi 
aspektami życia, pracą czy innymi 
obowiązkami. Dzisiaj zapewne niepeł-
nosprawność nie jest już taką barierą 
m.in. architektoniczną jak jeszcze 
kilkadziesiąt lat temu?
- Bariery architektoniczne wbrew pozo-
rom dalej są. I jest ich dość sporo. Nawet 
w samym Lubsku na deptaku jest tylko 
kilka sklepów, które nie mają schodów. 
Zwróćmy na to uwagę, idąc przez miasto. 
Ale najważniejsze to nauczyć się radzić 
sobie z tym na milion przeróżnych spo-
sób. Czasem wymaga to poproszenia o 
pomóc osób trzecich o przeniesienie do 
danego miejsca. PKS czy PKP również 
nie są w większej mierze dostosowane. 
Oczywiście jest lepiej niż kilkadziesiąt 

lat temu. Ale dalej wiele brakuje i jest 
sporo do zrobienia. Na szczęście oso-
by z niepełnosprawnością są bardziej 
widoczne, częściej wychodzą z domu, 
żyją aktywnie i to zmienia postrzeganie 
nas przez społeczeństwo, co doprowadza 
do większej wrażliwości i wzajemnego 
pomagania sobie w funkcjonowaniu 
i pokonywaniu barier. Jak łączę? Jak 
najlepiej potrafię. Praca w tygodniu, 
projekty i inne działania w weekendy 
lub popołudniami. Zdarza się również, 
kiedy już otrzymujemy informację z 
fundacji o konkretnych działaniach, że 

większa część urlopu wykorzystywana 
jest właśnie na działania związane z 
fundacją. Wymaga to dużej logistyki, 
czasem doba jest za krótka. Poświęcam 
swój wolny czas na działanie, a mogła-
bym w tym czasie leżeć i czytać książkę, 
czy spędzić czas z przyjaciółmi. Chociaż 
nie wiem czy - poświęcam - to jest dobre 
określenie, bo mam wrażenie, że ma to 
wydźwięk negatywny. Ale decydując 
się na działanie w fundacji staram się 
tak zarządzać czasem, by to wszystko 
fajnie połączyć. Często były momenty, 
kiedy w piątek po pracy szybko jechało 
się na pociąg czy miejsce zbiórki. Przez 
weekend było się w działaniu. W nie-
dzielę późnym wieczorem wracałam do 
domu. A w poniedziałek czas do pracy. 
I ja bardzo lubię taki intensywny czas w 
swoim życiu, bo wiem, że będą działy 
się cudowne rzeczy i mimo wszystko 
zawsze warto. 
- Czy masz jakąś grupę osób z który-
mi cały czas działasz, czy są to raczej 
spontaniczne działania czy może 
zaplanowane np. w formie stowarzy-
szenia czy organizacji?
- Związana jestem z Fundacją Opiekun 
Serca oraz Fundacją Aktywnej Rehabi-
litacji w regionie lubuskim a czasem z 
doskoku w dolnośląskim. I z nimi staram 
się wiernie działać.
- Dzisiejsze czasy to Internet, komu-
nikatory, media społecznościowe itd. 
Czy te narzędzia pomagają Tobie i 
przyjaciołom w prowadzeniu akcji 

charytatywnych? Czy dzięki temu 
udaje przełamać barierę, którą stwo-
rzył covid? 
- Internet na pewno pomaga. Z obserwa-
cji wiem, że fundacje czy stowarzyszenia 
swoje działania przenoszą do sieci. Fun-
dacja Aktywnej Rehabilitacji w okresie 
ferii wprowadziła zajęcia dla dzieci przez 
Internet. Wspólne ćwiczenia czy zajęcia. 
Natomiast w Opiekunie Serca ciężko 
nam przełożyć nasze działania na dzia-
łanie w sieci, bo jak wyżej wspomniałam 
#GraZamiana polega na interakcji fi-
zycznej na żywo. Ale wewnątrz fundacji 
mamy spotkania online w związku z 
tym, że każdy z nas mieszka w różnych 
częściach Polski. 
- Czym jest dla Ciebie niesienie pomo-
cy innym, czy czujesz, że dobro wraca?
- Dobro zawsze wraca. I wierzę w energię 
kosmosu, że to, co wysyłamy w świat 
wraca do nas ze zdwojoną siłą. Niesie-
nie pomocy jest cudowne. Daje bardzo 
dużo pozytywnej energii i pokazuje, że 
wszyscy coś wnosimy do życia i świata 
niezależnie od tego, czy chodzimy, czy 
nie, czy widzimy, czy też nie. Uczy 
pokory, poszerza światopogląd i hory-
zonty, pozwala wyjść z własnej strefy 
komfortu, która jest wygodna, ale nie za 
wiele wnosi do życia. Pokazuje, jak fajnie 
możemy ze sobą współżyć, czerpiąc od 
siebie to, co najlepsze. Uzupełniając się 
i ucząc od siebie. 
- Jakie są Twoje plany i marzenia? 
- Podróże. Przede wszystkim jak już 
będzie można swobodnie podróżować. Ja 
to nazywam tak roboczo kulawe podróże 
małe i duże ☺. Po roku spędzonym w 
domu jestem spragniona wyjazdów, po-
znawania nowych miejsc i ludzi. Do tego 
chcemy zrealizować kilka projektów w 
fundacji. Pomysł już jest. Teraz tylko 
ciężka praca nad realizacją. 
- Na koniec proszę o kilka zdań zachę-
cających potencjalnych wolontariuszy 
do udziału w takich akcjach, jak się 
motywować i jak to może zaprocen-
tować na przyszłość?
- Zawsze można wpisać sobie w CV 
dodatkowe działania albo otrzymać do-
datkowe punkty w szkole za aktywność. 
A tak całkiem poważnie. Włączanie się 
we wszelkie akcje, które czynią dobro, 
pozwalają nam na poznawanie fajnych 
ludzi, nauczenie się nowych umiejętno-
ści, poznanie siebie w okolicznościach, w 
których normalnie nie mielibyśmy szans 
i możliwości. Każda rzecz, którą robimy 
w życiu ma swój skutek. Akcja-reakcja. 
Włączanie się w działalność na rzecz 
innych pozwala nam na poszerzanie 
horyzontów. Zrodzić się mogą cudowne 
przyjaźnie i relacje. Fajne wspomnienia. 
Nie bójmy się i wspólnie działajmy 
sprawiając, że świat będzie przyjemnym 
miejscem dla wszystkich.
- Dziękuję Ci za bardzo interesującą 
rozmowę.

Rozmawiał M. Sienkiewicz

MOTYLE
W BIBLIOTECE

Pandemia "Covid 19" nie pozwala na 
wyjazdy autokarowe do dalszych, atrak-
cyjnych miejscowości. Jednak członko-
wie grupy "Dukat" na miejscu spokojnie 
nie usiedzą. Kilka osób zadziałało i w 
sobotę - 6 marca br. dwanaście chętnych 
osób "wsiadło w samochody", a celem 
zwiedzania było Muzeum Wojskowe w 
Drzonowie i Muzeum Archeologiczne 
Środkowego Nadodrza w Zielonej Górze 
z siedzibą w Świdnicy. 
W budynku Muzeum Wojskowego 
obejrzeliśmy m.in. bogatą ekspozycję 
broni, mundurów wojskowych, żołnier-
skie pamiątki, mnóstwo archiwalnych 
dokumentów, itp. 
W Drzonowie byłam kilkadziesiąt lat 
temu, na placu stało parę samolotów, 
czołgów, teraz jest to wielki zbiór m.in. 
dział samobieżnych, samolotów, śmi-
głowców, armat, jest tam transporter 
opancerzony BTR-50, jedyny egzem-
plarz w skali polskiego muzealnictwa, 
itd. Osobiście, i na pewno nie tylko ja, 
byłam pod wielkim wrażeniem. 
W drodze do Świdnicy zahaczyliśmy 
o stację benzynową, aby wypić kawę, 

herbatę, bo "wiało, jak w kieleckiem".
W świdnickim Muzeum Archeolo-
gicznym umówieni byliśmy na 13.00. 
Przemiły Pan przewodnik oprowadził 
po pomieszczeniach, gdzie znajdują się 
archeologiczne eksponaty: ceramika, 
naczynia gospodarcze, biżuteria, broń, 
wczesnośredniowieczna prażnica (IX w.) 

wykopana w Nowińcu, itd., odpowiadał 
na wiele pytań. Na placu przed budyn-
kiem nożna zobaczyć starą łódź (dłuban-
ka z X wieku), chatę czy drewnianą rurę 
kanalizacyjną. Muzeum dokumentuje 
ciągłość osadnictwa słowiańskiego na 
ziemiach nadodrzańskich oraz pradzieje 
i historię regionu do czasów nowo-
żytnych. Większość prezentowanych 
zabytków archeologicznych pochodzi 
z własnych badań wykopaliskowych 
muzeum.
W drodze powrotnej zboczyliśmy nieco 
z trasy, aby zobaczyć przedwojenny bun-
kier, znajdujący się w świdnickim lesie. 
Wokół niego stworzono świetne miejsce 
rekreacyjno-wypoczynkowe, można tam 
pogrillować, jest ściana wspinaczkowa, 
ścieżka sportowa i inne atrakcje.
Bardzo pożytecznie spędzony czas. 
Wszystkich zachęcam do zwiedzenia 
tych miejsc. W Lubsku byliśmy o 16.00.

DROHA

Grupa "Dukat" nie odpuszcza

Wspólne zdjęcie przed Muzeum Wojska Polskiego w Drzonowie.

Grupa w podświdnickim lesie.

O dofinansowanie, którego maksymalna 
kwota wynosi 10 tys. zł, mogą ubiegać 
się stowarzyszenia, fundacje, zespoły 
ludowe, koła gospodyń wiejskich, 
kluby sportowe a także OSP. Lubuska 
Odnowa Wsi jest działaniem Samorzą-
du Województwa Lubuskiego, którego 
celem jest: podnoszenie świadomości 
społeczności lokalnej; podnoszenie 
jakości życia społeczności lokalnej; 
rozwijanie aktywności społeczności 
lokalnej; rozwój turystyki i rekreacji; 
zachowanie, odtwarzanie, zabezpiecze-

nie lub oznakowanie cennego lokalnego 
dziedzictwa krajobrazowego i przyrod-
niczego; zachowanie lokalnego dzie-
dzictwa kulturowego i historycznego; 
wytyczenie lub oznakowanie szlaków 
turystycznych, ścieżek dydaktycznych 
lub przyrodniczych, w tym pomników 
przyrody. Wnioski z dopiskiem Lubuska 
Odnowa Wsi należy składać w Kance-
larii ogólnej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Lubuskiego, ul. Podgórna 
7, 65-057 Zielona Góra, w Wydziale Za-
miejscowym Urzędu Marszałkowskiego 

z siedzibą w Gorzowie Wlkp. ul. Igna-
cego Mościckiego 6, 66-400 Gorzów 
Wlkp., w siedzibie Departamentu Pro-
gramów Rozwoju Obszarów Wiejskich 
al. Zjednoczenia 104a, 65-120 Zielona 
Góra lub na skrzynkę podawczą Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Lubu-
skiego. Szczegółowe informacje: https://
bip.lubuskie.pl/826/3872/

M. Sienkiewicz

Wieści z LGD
LUBUSKA ODNOWA WSI 
2021!

Z Pawłem Majewskim i Jagodą Urban #GraZamiana w Zielonej Górze.

Z Jurkiem Owsiakiem podczas projektu #GraZamiana 
na Pol’and’Rock Festival.

Skok ze spadochronem to był nie lada wyczyn.

Podczas zajęć sportowych Aktywnej 
Rehabilitacji w Zielonej Górze.

Z Sebastianem Cieleckim i Eweliną 
Cielecką #GraZamiana w Żarach.
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BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 53/17 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę mieszkalną, 
mieszkalno-usługową.

PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 113.800,00 złotych brutto (cena zawiera podatek VAT w 
stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Wadium wynosi 10.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 
0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa 
niezabudowana oznaczona działką nr 53/17 o pow. 2.362 m2 położona w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. 
Działka gruntowa niezabudowana w kształcie zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północno-zachodnim. 
Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do bitumicznej części ul. Jarzębinowej gminną drogą 
gruntową. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest symbolem RV, ŁV – grunty 
orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr 
XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej 
intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, która wyznacza obszar zdegradowany i obszar 
rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku 
nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa 
nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 14/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 17 stycznia 2017 r. ustalającą warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie 
dwóch budynków mieszkalno-usługowych oraz ośmiu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji 
gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej 
niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych 
nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 53/18 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę mieszkalną, 

mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 113.900,00 złotych brutto (cena zawiera podatek VAT w stawce 
23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Wadium wynosi 10.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub 
w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana 
oznaczona działką nr 53/18 o pow. 2.364 m2 położona w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych, terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi i terenami kolejowymi. 
Działka gruntowa niezabudowana w kształcie zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północno-zachodnim. 
Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do bitumicznej części ul. Jarzębinowej gminną drogą 
gruntową. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest symbolem RV, ŁV – grunty 
orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr 
XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej 
intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, która wyznacza obszar zdegradowany i obszar 
rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku 
nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa 
nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 14/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 17 stycznia 2017 r. ustalającą warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie 
dwóch budynków mieszkalno-usługowych oraz ośmiu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji 
gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej 
niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych 
nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej zabudowanej oznaczonej nr 251/2 położonej przy ul. Artyleryjskiej w Lubsku.

PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:00 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 24.500,00 złotych (w tym wartość budynków 2.200,00 
złotych) Wadium wynosi 2.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-
14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa oznaczona działką nr 251/2 o pow. 480 m2 położona w obrębie 0008 miasta Lubsko przy ul. Artyleryjskiej, 
w sąsiedztwie terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa w kształcie zbliżonym do litery „L”, zabudowana dwoma budynkami gospodarczymi (komórkami) o powierzchni zabudowy 18 m2 i 10 m2. Oba obiekty 
budowlane jednokondygnacyjne, niepodpiwniczone w średnim stanie technicznym. Z istniejących w sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne, wodno-kanalizacyjne, gazowe i telefoniczne. Dojście i dojazd do 
działki bezpośrednio z ul. Artyleryjskiej. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona 
jest symbolem Br-PsV- grunty orne zabudowane. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy 
Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 69 z zapisem: MN 
– zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, która wyznacza obszar 
zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. Ponadto informuję, że Rada 
Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko nie przysługuje prawo pierwokupu. 
Dla przedmiotowej nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00048011/6. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość 
sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że 
nie będzie występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni 
niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/2 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę mieszkalną, 

mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 93.900,00 złotych brutto (cena zawiera podatek VAT w 
stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej – drogi koniecznej 
w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 7.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy Powstańców Wlkp. 3 
(w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/2 o pow. 1.948 m2 położona w obrębie 
0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, 
zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować 
przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości 
brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle 
obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego 
uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku 
z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, 
nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym 
mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na 
obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym 
decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz 
szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. 
Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo 
Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy 
w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i 
wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/3 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę mieszkalną, 

mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 89.000,00 złotych brutto (cena zawiera podatek VAT w 
stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej – drogi koniecznej 
w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 6.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy Powstańców Wlkp. 3 
(w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/3 o pow. 1.846 m2 położona w obrębie 
0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, 
zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować 
przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości 
brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle 
obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego 
uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku 
z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, 
nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym 
mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na 
obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym 
decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz 
szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. 
Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo 
Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy 
w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i 
wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

BURMISTRZ LUBSKA działając zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r., poz. 2147 z późn. zm.) informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Lubsku pl. Wolności nr 1 na tablicy ogłoszeń wywieszone BURMISTRZ LUBSKA działając zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r., poz. 2147 z późn. zm.) informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Lubsku pl. Wolności nr 1 na tablicy ogłoszeń wywieszone 
zostały na okres 21 dni wykazy nieruchomości stanowiących własność Gminy Lubsko przeznaczone do sprzedaży, wynajęcia i dzierżawy.zostały na okres 21 dni wykazy nieruchomości stanowiących własność Gminy Lubsko przeznaczone do sprzedaży, wynajęcia i dzierżawy.

 PRZETARGI  LUDZIE,  WYDARZENIA 

Który widok, nam mieszkańcom  bar-
dziej przypada do gustu? 

To rozważania estetyczne natury filozo-
ficznej, a tej nam wszystkim nie brakuje. 
Polak potrafi! 
I faktycznie…
Może będzie teraz nieco uogólnień, 
stereotypów i kolokwializmów, ale 
dlaczego nie…?
Odpowiedzialność zbiorowa powinna 
dotyczyć nas wszystkich. Dajmy sobie 
społeczne prawo i przyzwolenie na wal-
kę z chamstwem, brudem, bylejakością. 
Bierność to nie cnota, to brak działania 
skutkujący całą kaskadą negatywnych 
konsekwencji. 
Kiedy zaczęliśmy myśleć tylko o sobie, 
zamykać się na innych? Czy brak odwagi 
cywilnej i zgoda na to, co określamy jako 
złe jest epidemią? A może człowiek z 
natury jest samolubny, krótkowzroczny 
i ograniczony własnymi potrzebami?
Żyjemy w społeczeństwie wg ustalonych 
zasad i ogólnego porządku ( czy nam się 
to podoba czy nie), ale wciąż spotyka się 
osoby, które porządek ten chcą zburzyć, 
i nie mówię tu o przekonaniach, świa-
topoglądzie, wyznaniu, lecz o zwykłej 
ludzkiej przyzwoitości i liczeniu się z 
innymi - z tymi, z którymi żyjemy we 
wspólnocie lokalnej czy globalnej. 
Próby zrozumienia powodów karygod-
nego postępowania jednych przeciwko 

interesowi drugich, mijają się tu z celem. 
Pojawią się pewnie odpowiedzi wskazu-
jące na braki w edukacji, brak dostatecz-
nej ilości koszy na śmieci czy w końcu 
zbyt wysokie podatki, ale jak i czym 
można usprawiedliwić postępowanie 
dorosłych osób, które śmieci z własnego 
domu potrafią zawieźć do lasu, przerzu-
cić przez płot lub spalić w piecu, zamiast 
oddać na PSZOK, lub wystawić przed 
swoją posesję, spod której extra zabiera 
je wg grafika śmieciarka PGKiM?! 
Czy naprawdę droga z workami do 
lasu jest krótsza i łatwiejsza? Na czym 
i ile oszczędza ten, który swoje ”brudy” 
podrzuca gdzie popadnie, a co tracimy 
w tej sytuacji my wszyscy?  
Tak, można się pokusić o wniosek, że 
wszystko u nas kuleje w tym temacie: 
edukacja, prawodawstwo, recykling, 
egzekwowalność, na samoświadomości 
kończąc. 
Nadal w 2021 roku znajdują się osoby, 
które twierdzą, że wyjście z psem i 
udawanie, że to, co właśnie zostawił 
na środku chodnika nie należy do nas, 
ponieważ ….”nie ma w mieście wo-
reczków i koszy” - pozostawić należy 
bez komentarza. 
Edukacja to rozwój, rozwiązania tech-
niczne, wspaniałe udogodnienie jako 
osiągnięcie cywilizacyjne, ale pomiędzy 
tym jest jeszcze wyobraźnia, która zdaje 
się być coraz bardziej deficytowym do-

brem, niczym zapominana przez wielu 
życzliwość. 
Nielegalne wysypiska śmieci są już w 
Polsce prawdziwą plagą.
Na grzyby do lasu częściej opłaca się za-
brać worek na śmieci niż koszyk na leśne 
runo - zbiór zdecydowanie pewniejszy w 
przypadku tego pierwszego!
 
Również w Gminie Lubsko o skali 
problemu można się przekonać podczas 
każdego spaceru w lesie lub na obrzeżach 
miasta i wsi. Wokół nas wciąż są ludzie, 
którzy śmiecą bezceremonialnie, pomi-
mo działań edukacyjnych, kar i coraz 
mniejszego przyzwolenia społecznego 
dla takich niechlubnych praktyk.
O stosy śmieci potknąć się można w 
lesie, na polach, miejskich działkach. Są 
groźne dla środowiska: zatruwają glebę, 
wodę i często są śmiertelną pułapką dla 
zwierząt. 
Ich zbieranie i przetwarzanie byłoby 
znacznie łatwiejsze i ekonomiczniejsze, 
gdyby po prostu trafiły do PSZOK. 

Tak - do PSZOK-u 
oddajemy tylko odpady pochodzące 
z nieruchomości zamieszkałych, któ-
rych właściciele złożyli deklarację o 
wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. 

Tak- są limity dla gospodarstwa do-
mowego:
-  odpady budowlane i rozbiórkowe 
pochodzące z gospodarstw domowych 
– (limit do 600 kg rocznie)
- zużyte opony – (limit do 4 szt. rocznie)
- odpady wielkogabarytowe – (limit do 
300 kg rocznie)

A dlaczego są? 
Oczywiście dzięki tym, którzy umiaru 
nie znają, przywożąc 100 opon jednora-
zowo, za które wzięli pieniądze od osoby 
X na rzekomy recykling. 
Dzięki tym, którzy tony przejętego od-
płatnie gruzu z budów i rozbiórek, nie 
tylko z terenu kraju, ale i zza sąsiedniej 

granicy przywozili do nas - a niech się 
inni martwią, niech płacą – ja zarobiłem, 
Polak potrafi! 
Dzisiaj recykling to bardzo dochodowy 
biznes, a „afer śmieciowych” nie brakuje 
w skali kraju.
I to jest właśnie odpowiedzialność zbio-
rowa, lub jej brak. Jeżeli nie będziemy 
pilnować siebie nawzajem, nic się nie 
zmieni. Jesteśmy odporni na kary, od-
górne nakazy i zakazy. Wywołuje to w 
nas bunt, sprzeciw i negację.
Zmiany zacznijmy od siebie, potem wy-
magajmy od innych - w imię własnego 
dobra, bo to, co leży za naszym płotem, w 
lesie, w rowie, to za każdym razem mała 
katastrofa ekologiczna dla nas wszyst-
kich, teraz i w kolejnych pokoleniach.
A może nie musimy się tym przejmować, 
bo jutro się pakujemy i z rodziną przepro-
wadzamy na inną planetę? Do nowego 
świata, jeszcze wolnego od nas LUDZI, 
czystego i pachnącego?!

A-M

Przed czy Po?

Obraz  „jak pięknie może być” Przykłady z Lubska i okolicy - porzucanych/podrzucanych 
gdzie popadnie odpadów w kategorii – wszystko.

Warto zachować ten obraz w pamięci, bo nie ma pewności, 
której nocy się zmieni.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami do usunięcia śmieci 
zobowiązany jest właściciel terenu, na który trafią – o ile 

sprawca wykroczenia nie zostanie wykryty i pociągnięty do 
odpowiedzialności. 

Lasy Państwowe oszacowały, że każdego roku przeznaczają 
blisko 20 mln zł, by usunąć podrzucone śmieci.

Jak co miesiąc prezentujemy działal-
ność naszych placówek: Warsztatów 
Terapii Zajęciowej i Środowiskowego 
Domu Samopomocy, gdzie zawsze 
wiele się dzieje.
Bycie EKO kojarzy się nam przede 

wszystkim z wybieraniem i kupowa-
niem produktów (głównie spożyw-
czych), opatrzonych certyfikatem 
ekologicznym. Jednak to określenie 
ma znacznie szerszy wymiar. Bycie 
EKO to podejmowanie takich co-

dziennych decyzji, które są do-
bre dla środowiska. Dotyczy to 
wszystkich sfer życia codzien-
nego, np. segregacji śmieci, 
wyłączania światła, zakręcania 
kranu w czasie mycia zębów, 

pakowania za-
kupów do toreb 
wielorazowych, 
jazdy na rowerze 
itp. Bycie EKO 
to także oszczę-
dzanie energii 
czy jedzenia. W 
celu zgłębienia 
tematu odbyło się 
11 marca w WTZ 
spotkanie na te-
mat ekologii. Na 
przygotowanej 
prezentacji można było 
zobaczyć niszczyciel-
ski wpływ człowieka 

na ekosystem, przypomnieć sobie, 
jak należy segregować śmieci, do-
wiedzieć się o recyklingu oraz, co 
powstaje z odpadów. Uczmy się jak 

być EKO! Pamiętajmy: „NASZA 
PLANETA JEST W NASZYCH 
RĘKACH”.

M. Sienkiewicz

Wieści z WTZ i ŚDS

Za oknem wiosenna pogoda. Słońce napawa 
energią i optymizmem. Uczestnicy WTZ z 

zapałem zabrali się za porządki

Zimą Uczestnicy ŚDS nie zapominali 
o swoich podopiecznych - sikorkach

Z okazji Dnia Kobiet panowie z WTZ zaprezentowali wspaniały występ w rytm piosenki 
Andrzeja Rosiewicza „Najwięcej witaminy”
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BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/4 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę 
mieszkalną, mieszkalno-usługową.

PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 83.600,00 złotych brutto. (cena zawiera podatek 
VAT w stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej – 
drogi koniecznej w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 6.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy ulicy 
Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/4 o pow. 
1.748 m2 położona jest w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie 
zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w 
sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę 
gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest 
symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z 
zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, 
która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. 
Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko 
nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą 
warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej 
nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana 
jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie 
występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni 
niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/5 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę 

mieszkalną, mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 79.900,00 złotych brutto (cena zawiera podatek 
VAT w stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej 
– drogi koniecznej w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 6.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy 
ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/5 o 
pow. 1.658 m2 położona w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie 
zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w 
sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę 
gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest 
symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z 
zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, 
która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. 
Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko 
nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą 
warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej 
nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana 
jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie 
występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni 
niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/6 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę 

mieszkalną, mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 80.600,00 złotych brutto (cena zawiera podatek 
VAT w stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej 
– drogi koniecznej w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 6.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy 
ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/6 o 
pow. 1.672 m2 położona w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie 
zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w 
sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę 
gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest 
symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z 
zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, 
która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. 
Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko 
nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą 
warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej 
nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana 
jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie 
występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni 
niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

*
BURMISTRZ LUBSKA - ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej oznaczonej nr 348/7 położonej w obr. 0005 miasta Lubsko z przeznaczeniem pod zabudowę 

mieszkalną, mieszkalno-usługową.
PRZETARG odbędzie się 19 kwietnia 2021r. o godz. 10:20 w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Lubsku, plac Wolności 1 (Ratusz). Cena wywoławcza w pierwszym przetargu wynosi 81.500,00 złotych brutto (cena zawiera podatek 
VAT w stawce 23% zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług – t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 106) Do wylicytowanej ceny zostanie doliczona jednorazowa opłata z tytułu ustanowienia służebności gruntowej 
– drogi koniecznej w kwocie 728,16 złotych brutto. Wadium wynosi 6.000 złotych. Wadium należy wpłacić w pieniądzu na konto Gminy Lubsko nr 55 1020 5402 0000 0202 0267 7821 lub w kasie Urzędu Miejskiego w Lubsku przy 
ulicy Powstańców Wlkp. 3 (w godzinach: pn. 8:00-14:00, wt.,śr.,czw. 8:00-13:00 i pt. 8:00-12:00) w terminie do 15 kwietnia 2021r. Przedmiotem przetargu jest nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 348/7 o 
pow. 1.689 m2 położona w obrębie 0005 miasta Lubsko (wjazd od ul. Jarzębinowej), w sąsiedztwie gruntów rolnych nieużytkowanych i terenów zabudowanych budynkami mieszkalnymi. Działka gruntowa niezabudowana w kształcie 
zbliżonym do prostokąta, nieogrodzona, zakrzaczona, porośnięta wysoką roślinnością trawiastą i pojedynczymi drzewami samosiewnymi. Teren ze spadkiem w kierunku północnym. Nieruchomość bez uzbrojenia. Z istniejących w 
sąsiedztwie sieci technicznych można zrealizować przyłącze energetyczne i w dalszej odległości przyłącze wodociągowe. Dojście i dojazd do drogi gminnej ul. Jarzębinowej poprzez ustanowienie służebności drogowej przez działkę 
gminną oznaczoną nr 348/8. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a według ewidencji gruntów i budynków Starostwa Powiatowego w Żarach oznaczona jest 
symbolem RV, ŁV – grunty orne i łąki klasy piątej. Gleby działki w świetle obowiązujących przepisów nie są zanieczyszczone. Gmina nie przeprowadziła badań geologicznych przedmiotowej działki. W studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy i miasta Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXII/155/2000 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 26 czerwca 2000r. oraz zmianie Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Lubsko uchwalonego uchwałą Nr XXXIII/228/13 Rady Miejskiej w Lubsku z dnia 22 kwietnia 2013r. ww. działka położona jest na terenie zabudowy mieszkalno – usługowej, oznaczonym w studium numerem porządkowym 55 z 
zapisem: MN – zabudowa mieszkalna niskiej intensywności, U1 – usługi nieuciążliwe, nie generujące znacznego ruchu kołowego. Jednocześnie informuję, że Rada Miejska w Lubsku w dniu 27.09.2017r. podjęła uchwałę nr LI/262/17, 
która wyznacza obszar zdegradowany i obszar rewitalizacji na terenie gminy Lubsko, o którym mowa w art. 8 ustawy z dnia 09.10.2015r. o rewitalizacji. Przedmiotowa działka nie leży na obszarze, który został wyznaczony w ww. uchwale. 
Ponadto informuję, że Rada Miejska w Lubsku nie podjęła uchwały w sprawie ustanowienia na obszarze rewitalizacji Specjalnej Strefy Rewitalizacyjnej, o której mowa w rozdziale 5 ustawy o rewitalizacji wobec czego Gminie Lubsko 
nie przysługuje prawo pierwokupu. Przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenie objętym decyzją Burmistrza Lubska Nr 18/2017 o warunkach zabudowy wydanej przez Burmistrza Lubska w dniu 29 marca 2017 r. ustalającą 
warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie siedmiu budynków mieszkalno-usługowych oraz szesnastu budynków mieszkalnych jednorodzinnych, wolnostojących wraz z infrastrukturą techniczną. Dla przedmiotowej 
nieruchomości Sąd Rejonowy w Żarach, Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr ZG1R/00053601/7. Nieruchomość wolna jest od obciążeń i zobowiązań (dział III i IV księgi wolny od wpisów). Nieruchomość sprzedawana 
jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjne oraz z wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez Starostwo Powiatu Żarskiego. W związku z powyższym Kupujący zobowiązany będzie do złożenia oświadczenia, że nie będzie 
występował z żadnymi roszczeniami wobec Gminy Lubsko z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytku, różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości wynikającej ze wskazania przez geodetę innej powierzchni 
niż jest to oznaczone we wskazanych wyżej dokumentach. Okazanie punktów granicznych nieruchomości może nastąpić na życzenie i wyłączny koszt Kupującego. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.

BURMISTRZ LUBSKA działając zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r., poz. 2147 z późn. zm.) informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Lubsku pl. Wolności nr 1 na tablicy ogłoszeń wywieszone BURMISTRZ LUBSKA działając zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r., poz. 2147 z późn. zm.) informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Lubsku pl. Wolności nr 1 na tablicy ogłoszeń wywieszone 
zostały na okres 21 dni wykazy nieruchomości stanowiących własność Gminy Lubsko przeznaczone do sprzedaży, wynajęcia i dzierżawy.zostały na okres 21 dni wykazy nieruchomości stanowiących własność Gminy Lubsko przeznaczone do sprzedaży, wynajęcia i dzierżawy.

* WARUNKI PRZETARGU:* WARUNKI PRZETARGU: Osoby uczestniczące w przetargu zobowiązane są przedłożyć komisji przetargowej dowód wpłaty wadium i dowód tożsamości. Osoby reprezentujące w przetargu podmioty gospodarcze powinny  Osoby uczestniczące w przetargu zobowiązane są przedłożyć komisji przetargowej dowód wpłaty wadium i dowód tożsamości. Osoby reprezentujące w przetargu podmioty gospodarcze powinny 
dodatkowo przedłożyć dokumenty niezbędne do ich reprezentowania tj. aktualny (ważny 3 m-ce) wypis z rejestru sądowego lub ewidencji działalności gospodarczej, umowę spółki, zgodę właściwych organów statutowych na nabycie dodatkowo przedłożyć dokumenty niezbędne do ich reprezentowania tj. aktualny (ważny 3 m-ce) wypis z rejestru sądowego lub ewidencji działalności gospodarczej, umowę spółki, zgodę właściwych organów statutowych na nabycie 
nieruchomości objętej przetargiem. Uczestnicy biorą udział w przetargu osobiście lub przez pełnomocnika (pełnomocnictwo wymagane w formie pisemnej). Osoby będące w związku małżeńskim zobowiązane są do przedłożenia nieruchomości objętej przetargiem. Uczestnicy biorą udział w przetargu osobiście lub przez pełnomocnika (pełnomocnictwo wymagane w formie pisemnej). Osoby będące w związku małżeńskim zobowiązane są do przedłożenia 
pisemnej zgody małżonki/a na zakup nieruchomości lub złożenia oświadczenia o nabywaniu nieruchomości z odrębnego majątku albo przedłożenia dokumentu zniesienia współwłasności majątkowej małżeńskiej. Wadium wniesione pisemnej zgody małżonki/a na zakup nieruchomości lub złożenia oświadczenia o nabywaniu nieruchomości z odrębnego majątku albo przedłożenia dokumentu zniesienia współwłasności majątkowej małżeńskiej. Wadium wniesione 
przez wyłonionego w wyniku przetargu nabywcę zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Pozostałym osobom wadium zwraca się w godzinach otwarcia kasy lub przelewem na wskazany przez nich rachunek bankowy, przez wyłonionego w wyniku przetargu nabywcę zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Pozostałym osobom wadium zwraca się w godzinach otwarcia kasy lub przelewem na wskazany przez nich rachunek bankowy, 
niezwłocznie po odwołaniu albo zamknięciu przetargu, jednak nie później niż przed upływem 3 dni od dnia odwołania, zamknięcia lub zakończenia przetargu. Wylicytowana cena sprzedaży nieruchomości podlega zapłacie do czasu niezwłocznie po odwołaniu albo zamknięciu przetargu, jednak nie później niż przed upływem 3 dni od dnia odwołania, zamknięcia lub zakończenia przetargu. Wylicytowana cena sprzedaży nieruchomości podlega zapłacie do czasu 
zawarcia aktu notarialnego, którego termin zostanie ustalony najpóźniej w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Jeśli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie stawi się bez usprawiedliwienia w wyznaczonym miejscu zawarcia aktu notarialnego, którego termin zostanie ustalony najpóźniej w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Jeśli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie stawi się bez usprawiedliwienia w wyznaczonym miejscu 
i terminie, sprzedający może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie polega zwrotowi. Koszt aktu notarialnego ponosi nabywca. Ogłaszający przetarg zastrzega sobie prawo odwołania przetargu z ważnych przyczyn. i terminie, sprzedający może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium nie polega zwrotowi. Koszt aktu notarialnego ponosi nabywca. Ogłaszający przetarg zastrzega sobie prawo odwołania przetargu z ważnych przyczyn. 
Nabycie nieruchomości przez cudzoziemca w rozumieniu ustawy z dnia 24 marca 1920 r. o nabywaniu nieruchomości przez cudzoziemców (tekst jednolity: Dz.U. z 2017 r. poz. 2278) wymaga uzyskania zezwolenia Ministra Spraw Nabycie nieruchomości przez cudzoziemca w rozumieniu ustawy z dnia 24 marca 1920 r. o nabywaniu nieruchomości przez cudzoziemców (tekst jednolity: Dz.U. z 2017 r. poz. 2278) wymaga uzyskania zezwolenia Ministra Spraw 
Wewnętrznych. W przypadku nieuzyskania zezwolenia przed zawarciem aktu notarialnego wpłacone wadium przepada na rzecz Gminy Lubsko. Przetarg odbędzie się na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września Wewnętrznych. W przypadku nieuzyskania zezwolenia przed zawarciem aktu notarialnego wpłacone wadium przepada na rzecz Gminy Lubsko. Przetarg odbędzie się na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 
2004 roku w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości (tekst jednolity Dz.U. z 2014 r., poz. 1490). 2004 roku w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości (tekst jednolity Dz.U. z 2014 r., poz. 1490). Szczegółowa informacja udzielana jest w Wydziale Infrastruktury Szczegółowa informacja udzielana jest w Wydziale Infrastruktury 
i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Lubsku – Ratusz (p. 26) lub pod nr tel. 68 457-61-27, 457-61-23. Ogłoszenie zostało opublikowane na gminnej stronie internetowej www.bip.lubsko.pl oraz na i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Lubsku – Ratusz (p. 26) lub pod nr tel. 68 457-61-27, 457-61-23. Ogłoszenie zostało opublikowane na gminnej stronie internetowej www.bip.lubsko.pl oraz na 
stronie www.monitorurzedowy.pl.stronie www.monitorurzedowy.pl.
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          Wędrowanie  „Szlakiem słynnych  postaci”

ŚLADAMI WYBITNEGO KOMPOZYTORA 
NA DWORZE PROMNITZÓW -
GEORGA TELEMANNA
Georg Philipp Telemann urodził się 
14 marca 1681 roku w Magdeburgu. 
Muzyką zaczął się interesować w 
wieku 10 lat, a w wieku 12 lat napisał 
pierwszą operę. Jednak jego talent nie 
był akceptowany przez rodzinę, która 
chciała, by zdobył bardziej lukratywny 
zawód. Jego matka skonfiskowała mu 
wszystkie instrumenty i w 1693 roku 
wysłała do szkoły w Zellerfeld, gdzie 
uczył się do 1698 roku. Superintendent 
tej szkoły zaakceptował talent muzycz-
ny swego ucznia i Telemann nadal 
komponował muzykę i na własną rękę 
rozszerzał swe umiejętności muzyczne. 
W czasie, gdy kontynuował naukę 
w Gymnasium Andreanum w Hilde-
sheim, był już multiinstrumentalistą, 
który niemal wyłącznie sam nauczył 
się gry na flecie prostym i flecie po-
przecznym, szałamai, oboju, puzonie, 
organach i klawesynie, skrzypcach, 
violi da gamba i kontrabasie. Od 1701 
roku studiował prawo na uniwersytecie 
w Lipsku. W mieście tym pracował też 
jako organista. Po studiach przebywał 
w różnych miastach w Niemczech, a 
także w Żarach na Łużycach, gdzie 
miał okazję poznać muzykę ludową. 
 W 1702 roku został dyrektorem mu-
zycznym opery w Lipsku. W 1704 
roku objął stanowisko organisty przy 
Nowym Kościele, obecnie kościół 
św. Mateusza w Lipsku, gdzie założył 
Collegium Musicum dla młodzieży 
studenckiej. W 1705 roku został ka-
pelmistrzem hrabiów Promnitz. Pod-
czas pobytu w Żarach oraz w Pszczy-
nie i Krakowie Telemann poznał 
polską muzykę ludową, która stała 
się inspiracją jego wielu awangardo-
wych kompozycji instrumentalnych. 
Od 1708 roku był kapelmistrzem na 
dworze w Eisenach, gdzie zaprzy-
jaźnił się z Johannem Bernhardem 
Bachem i z działającym w niedalekim 
Weimarze Johannem Sebastianem 
Bachem, od 1712 roku we Frankfurcie 
n. Menem; od 1721 roku był kantorem 
i dyrygentem muzyki kościelnej w 
Hamburgu. Telemann był jednym z 
najważniejszych kompozytorów ope-
rowych epoki późnego baroku. Dziś 
jego opery wykonywane są rzadko. 
Działał przez wiele lat w Hamburgu 
w Theather am Gänsemarkt, gdzie za-
częła się jego sława. Najważniejszym 
kompozytorem wówczas w Hambur-
gu był Reinhard Keiser. Telemann 
i Keiser konkurowali ze sobą. Gdy 
Keiser wyjechał na dłużej do Italii, 
po powrocie zastał już Telemanna 

w glorii największego kompozytora 
operowego w Hamburgu. W 1701 
roku Telemann poznał w Hamburgu 
młodego Händla. Zaprzyjaźnił się z 
nim i utrzymywał kontakt do końca 
życia Händla. Ich korespondencja 
jest bardzo interesującym źródłem 
do badań kultury muzycznej późnego 
baroku. Obaj bardzo cenili nawzajem 
swój talent. W ich muzyce widać 
wyraźnie liczne wzajemne zapoży-
czenia, które prawdopodobnie sami 
sobie proponowali. Händel mawiał o 
Telemannie, że jest on „człowiekiem, 
który potrafi napisać sonet na cztery 
głosy w krótszym czasie, niż więk-
szość ludzi byłaby w stanie napisać 
list". Krytyce muzycznej w Hamburgu 
ton nadawał inny przyjaciel Händla, 
Johann Mattheson, z którym również 
Telemann był w dobrych stosunkach, 
jako że Mattheson uważał Telemanna 

za największego geniusza muzyki 
niemieckiej po Hassem i Händlu. 
W latach 1704 – 1708 Telemann 
przebywał na dworze hr. Promnitza, 
dworzanina króla Augusta II Mocne-
go, w Żarach jako muzyk nadworny 
i kapelmistrz. Objął to stanowisko 
po 63 - letnim Wolfgangu Kasparze 
Prinzu. W miesiącach letnich bywał 
częstym gościem w Pszczynie. Żarski 
dwór Promnitza uchodził za jeden z 
najświetniejszych sasko - polskich 
dworów magnackich. Panował tam 
przepych i ceremoniał. Niemal bez 
przerwy gościły włoskie i francu-
skie zespoły operowo – baletowe. 
Promnitz utrzymywał stałą kapelę, 
składającą się z muzyków polskich, 
czeskich i niemieckich. Kompozytor 
podczas pobytu w Żarach i Pszczynie, 
a potem w trakcie podróży po kraju, 
(Kraków, Warszawa) zetknął się z 
muzyką polską, zarówno taneczną 
dworską, jak i ludową. Stylistyczne 
nawiązania do polskiej muzyki lu-
dowej obecne są w wielu napisanych 
przez Telemanna utworach: sona-
tach skrzypcowych, Suicie polskiej 
„Partie polonaise”, tzw. „Koncertach 
polskich” na czworo skrzypiec, czy 
sześciu „Partitach alla polacca" na 
skrzypce, flet traverso i basso conti-
nuo. Zmarł 25 czerwca 1767 roku w 
Hamburgu. Georg Philipp Telemann 
był kompozytorem samoukiem. Przez 
całe życie utrzymywał się wśród 
najbardziej postępowych twórców. 
U współczesnych zyskał uznanie 
także jako organista i kapelmistrz. 
Jest uważany za najbardziej płodne-
go kompozytora wszystkich czasów. 

Napisał ponad 3000 utworów, często 
znacznych rozmiarów, niestety wiele 
z nich zaginęło lub uległo zniszczeniu, 
zwłaszcza w czasie II wojny świato-
wej, wśród nich: 12 roczników kantat 
kościelnych, 15 mszy, 46 pasji, 35 
oratoriów, 50 oper, około 1000 suit 
orkiestrowych, koncerty na 1 i wiele 
instrumentów solowych, wśród nich z 
niespotykaną u innych kompozytorów 
obsadą solową; utwory klawesynowe i 
organowe, w tym fantazje i fugi, sona-
ty solowe i triowe; muzykę kameralną 
na przeróżne składy. Kompozytor 
miał kiedyś stwierdzić, że wie, iż 

skomponował niektóre dzieła po kilka 
razy, ale nie był w stanie zapanować 
nad swą własną gigantyczną spuści-
zną artystyczną. Jego muzyka była 
niezwykle popularna za jego życia 
i jeszcze przez kilkadziesiąt lat po 
śmierci. W pierwszych dekadach XIX 
wieku była już wykonywana rzadziej. 
Ostatnie wykonanie dzieła Telemanna 
dużych rozmiarów, „Der Tod Jesu”, 
miało miejsce w 1832 roku. Ponowne 
zainteresowanie muzyką Telemanna 
datuje się na pierwsze dekady XX 
wieku.

Krzysztof Kowsz

Pałac Promnitzów w Żarach, to w jego murach na prośbę hrabiego Erdmanna II von Promnitza - 
dworzanina króla Augusta II Mocnego w latach 1704 - 1708 przebywał Georg Philipp Telemann, 

dyrygując jego nadworną orkiestrą.

W 1981 roku z okazji 300 – nej 
rocznicy urodzin wybitnego 

poety, Poczta Niemiecka wydała 
okolicznościowy znaczek, 

upamiętniając w ten sposób 
wielkiego kompozytora.

Ławeczka pomnikowa Georga Philippa Telemanna na rynku w Żarach. 
Obiekt powstał z inicjatywy władz Żar z okazji 750 - lecia istnienia miasta, 
w ramach projektu „Telemann w Żarach”, współfinansowanego ze środków 

Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Georg Philipp Telemann,  
ten wybitny niemiecki kompozytor 

urodził się jak tzw. cudowne dziecko, 
w wieku 12 lat napisał  
swoją pierwszą operę.
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          Wędrowanie  „Szlakiem słynnych  postaci”

ŚLADAMI „ROMANTYCZNEGO ARYSTOFANESA” 
– JOHANNA LUDWIGA TIECKA
Johann Ludwig Tieck urodził się 31 
maja 1773 roku, dorastał w Berlinie 
razem z młodszym rodzeństwem, 
bratem Friedrichem i siostrą Sophie. 
Od 1782 roku uczęszczał do gimna-
zjum w Berlinie, gdzie nawiązał bliską 
znajomość z Wilhelmem Heinrichem 
Wackenroderem. Studiował historię, 
filologię, oraz starożytną i nowożytną 
literaturę w Halle w 1792 roku, w Er-
langen w 1793 roku oraz w Getyndze w 
latach 1793 – 1794. Właściwym celem 
studiów było uzyskanie wykształce-
nia potrzebnego do zostania wolnym 
pisarzem, już wtedy zajmował się on 
szczegółowo Wiliamem Szekspirem. W 
czasie studiów w Erlangen podejmował 
wraz z Wackenroderem wyprawy do 
Norymbergi, także w regiony Szwajcarii 
Frankońskiej, przeżycia z tych wypraw 
uwieczniał później w jego znanych 
opisach podróżniczych. Pierwsze swoje 
prace poetyckie pisał w Berlinie, jeszcze 
zanim podjął studia. Literatura rozryw-
kowa i literackie eksperymenty w duchu 
późnego oświecenia opublikował on 
w zbiorze „Strusie pióra” jego sztuki 
pisane prozą były częściowo wynikiem 
wspólnych prac z jego siostrą Sophie. 
Ukazały się jego pierwsze powieści 
i opowiadania takie jak: „Peter Le-
brecht – historia bez przygód” w 1795 
roku, „William Lovell” w 1796 roku i 
„Abdallah” również w 1796 roku, po 
czym przechodząc w styl właściwego 
romantyzmu, podejmował dramatycz-
no – satyryczne opracowania starych 
pieśni ludowych i bajek, publikując je 
pod tytułem „Opowieści ludowe Petera 
Lebrechta”. W 1797 roku. Książką 
„Wędrówki Franza Sternbalda” Johann 
Tieck dał kierunek powieściom roman-
tycznym. 
Tieck wydał udramatyzowaną baśń 
ludową „Kot w butach”. Autor powołuje 
w „Kocie w butach”, jako pierwszy w 
historii na taką skalę, wątki autotema-
tyczne, metateatralne. Dzieło Tiecka to 
pierwszy dramat oparty na grze iluzji i 
antyiluzji, tworzenia i niszczenia, któ-
rych akt staje w centrum uwagi razem 
z osobą twórcy i demaskatora zarazem. 
Poprzez parabazę, wykroczenie poza 
świat przedstawiony dzięki obecności 
chóru, nie bez powodu Tiecka nazywa 
się „Romantycznym Arystofanesem”, 
autor zwraca się bezpośrednio do 
widowni, dokonuje deziluzji. W tej 
udramatyzowanej wersji baśń ludowa o 
„Kocie w butach” zostaje rozbudowana 
o wątek króla i księżniczki. Ludwig 
Tieck powołuje świat, pokazuje teatr 
i go komentuje. W 1801 roku Tieck 
przeniósł się z jego rodziną do Cybinki, 
na wschód od Frankfurtu nad Odrą, 
na posiadłość jego starego znajomego 
Ludwiga Burgsdorffa, który to zaprosił 
pisarza. Ten mieszkał tam, z prze-
rwami, aż do 1819 roku. Przebywał 
on po części w Berlinie, po części na 
hrabiowskiej posiadłości w Cybince 
pod Frankfurtem, skąd powrócił po 
podróży do Włoch, która miała na 

celu studiowanie przechowywanych w 
Watykanie staroniemieckich rękopisów. 
W tym czasie pisze „Spacery Franza 

Sternbalda” z 1798 roku, powieść wy-
chwalająca staroniemiecką sztukę. W 
tych utworach autor otwarcie zwracał 
się w kierunku romantyzmu. Poza tym 
opublikował on tłumaczenia „Don 
Quijota” Cervantesa oraz przekłady kil-
ku przypisywanych Szekspirowi sztuk 
pt. „Teatr staroangielski” w 1811 roku, 
także opracowanie utworu „Służba ko-
biet Ulricha von Lichtensteina” w 1812 
roku. Wydał także zbiór wcześniejszych 
bajek i sztuk teatralnych pt. „Phanta-
sus”, rozszerzony o nowe opowiadania 
oraz sztukę „Fortunat”, które ponownie 
wzbudziły zainteresowanie niemieckiej 
publiczności osobą Tiecka. I tak w 
rzeczy samej bajki i opowiadania takie 
jak „Jasnowłosy Eckbert”, dzięki swym 
formalnym zaletom utrzymywały przez 
długi okres ich poetycką rangę. Czas 
wojny w 1813 roku pisarz spędził w 
Pradze. Po nastaniu pokoju podróżował 
do Londynu i Paryża, głównie w celach 
służących sporządzeniu obszernego 

dzieła o Szekspirze, którego jednak 
nigdy nie ukończył.
W latach 1819 - 1841 Tieck mieszkał 
w Dreźnie. Pomimo przeciwieństwa, 
gdzie dystynkcja Tiecka stała naprzeciw 
trywialności drezdeńskiej beletrystyki, 
udało mu się głównie dzięki jego co 
wieczór organizowanym dramatycznym 
wykładom, które stały się znane w całych 
Niemczech, zebrać wokół siebie krąg 
ludzi, który całkowicie uznawał jego 
poglądy na sztukę. Jako pisarz posłu-
giwał on się od czasu zamieszkania w 
Dreźnie prawie wyłącznie formą noweli, 
wydał w latach 1852 - 1854 cały zbiór 
12 tomów, ukazywał jego wielki talent 
pisarski. Pośród dzieł historycznych w 
kategoriach trwałego znaczenia rozważa-
ne są takie pozycje jak „Cesarz grecki”, 
„Śmierć poety” i przede wszystkim 
niedokończony utwór „Zamieszki w 
Ceveness”. W jego wszystkich nowelach 
imponujący jest nie tylko prosty wdzięk 
opisu literackiego, ale także różnorod-

ność żywych i typowych charakterów, 
czy też głębia poetyckiej idei. Także w 
prozaicznych nowelach Tieck pokazuje 
swoje mistrzostwo relacji literackiej. W 
1841 roku król Fryderyk Wilhelm IV 
Pruski wezwał pisarza do Berlina, gdzie 
ten w wyniku złego stanu zdrowia oraz z 
powodu śmierci jego najbliższych osób, 
żył w osamotnieniu życiem wprawdzie 
zaszczytnym i beztroskim, ale w grun-
cie rzeczy zrezygnowanym i zmarł 28 
kwietnia 1853 roku. Sprzeczna natura 
Tiecka może być wyjaśniana nie tylko 
przez niejednolitość jego wykształce-
nia, w którym wzajemnie zwalczały 
się osiemnastowieczny racjonalizm z 
mistycznym romantyzmem, ale także po-
przez elementy improwizatorskie, oraz te 
zależne od przypadkowych momentów 
związanych z jego talentem, co rzadko 
kiedy prowadziło do wykształcenia się 
dowcipnych i pełnych życia projektów 
literackich.

Krzysztof Kowsz

Charles Perrault  (1628 - 1703)  
to on napisał bajkę „Kot w butach”, 

którą po latach udoskonalił 
Wilhelm Tieck, czyniąc z niej 

arcydzieło.

Wilhelm Tieck w 1797 roku wydał 
udramatyzowaną baśń ludową 

„Kot w butach”.

W 1801 roku Wilhelm Tieck przeprowadził się do Cybinki do dworu znajomego pisarza Ludwiga Burgsdorffa, 
w którym mieszkał do 1819 roku.

W Cybince, postać - Kota w butach, upamiętniona jest dwoma rzeźbami. 
Na zdjęciu rzeźba stojąca przed Gminnym Ośrodkiem Kultury.

Druga rzeźba przedstawiająca –  Kota w butach, 
stoi przed Urzędem Miasta

 H I STORI A 

          Wędrowanie  „Szlakiem słynnych  postaci”

ŚLADAMI DYREKTORA MUZEUM ZIEMI 
LUBUSKIEJ –  DR. ANDRZEJA TOCZEWSKIEGO
Muzeum Ziemi Lubuskiej w Zielonej 
Górze gromadzi i chroni materialne i 
duchowe dziedzictwo kulturowe ziem 
nad środkową Odrą, którym po II 
wojnie światowej nadano nazwę „Zie-
mia Lubuska”. Ważnym zadaniem 
muzeum jest także upowszechnianie 
wiedzy o historii, kulturze, tradycjach 
i zabytkach regionu. Początki zbiorów 
Muzeum Ziemi Lubuskiej w Zielonej 
Górze sięgają 1908 roku, w którym 
mieszkaniec miasta Albert Severin 
przekazał swoją kolekcję, na którą 
składały się głównie obiekty związane 
z rzemiosłem i tradycjami miesz-
czańskimi Zielonej Góry. Muzeum w 
Zielonej Górze powstało w 1922 roku 
dzięki inicjatywie Towarzystwa Pie-
lęgnacji Tradycji Regionalnej Miasta 
Zielona Góra (niem. Vereinigung für 
Heimatschutz und Heimatpflege in 
Stadt und Kreis Grünberg). Od mo-
mentu otwarcia muzeum regionalnego 
(niem. Heimatmuseum) w Zielonej 
Górze do 1945 roku stanowisko jego 
kierownika pełnił dr Martin Klose. 
Celem placówek typu Heimatmuseum 
było ukazanie przeszłość i specyfiki 
małej ojczyzny (niem. Heimatu). Po-
czątkowo siedzibą zielonogórskiego 
Heimatmuseum była poluterańska ka-
plica przy dzisiejszej ul. dra Pienięż-
nego. W latach 1936 - 1940 ekspozy-
cje zostały przeniesione do budynku 
po szkole fryderycjańskiej przy ul. 
Szkolnej (obecnie ul. Lisowskiego). 
Zwiedzający mogli zobaczyć zabytki 
ilustrujące dzieje miasta i regionu od 
paleolitu po współczesność.

Po II wojnie światowej na bazie 
niemieckiego Heimatmuseum utwo-
rzone zostało Muzeum Miejskie w 
Zielonej Górze. Wystawy w budynku 
muzeum przy ul. Lisowskiego pozo-

stały jedynie nieznacznie zmienione 
w stosunku do okresu przedwojen-
nego, co było mocno krytykowane 
przez lokalną prasę. Zbiory muzealne 
ponownie udostępniono publiczności 
w czerwcu 1946 roku. W 1957 roku 
placówka stała się Muzeum Okręgo-
wym, a więc jednostką nadrzędną dla 
pozostałych muzeów zlokalizowa-
nych w utworzonym w 1950 roku wo-
jewództwie zielonogórskim. W 1959 
roku Muzeum Okręgowe w Zielonej 
Górze uzyskało dla swoich potrzeb 
gmach po Starostwie Powiatowym, 
który użytkuje do chwili obecnej. W 
latach sześćdziesiątych w zielono-
górskim muzeum był realizowany 
program merytoryczny stworzony 
przez Michała Kubaszewskiego. 
Zostały powołane następujące działy: 

etnograficzny, archeologiczny, histo-
ryczny, sztuki, winiarski, oświatowy 
oraz pracownia konserwatorska. 
W wyniku prowadzenia na terenie 
województwa intensywnych badań 
archeologicznych i etnograficznych 
znacznie powiększyły się zbiory 
muzealne. W drugiej połowie lat 
sześćdziesiątych dominującą rolę 
pełniła ekspozycja winiarska. W 
1967 roku placówka otrzymała na-
zwę „Muzeum Ziemi Lubuskiej”. 
W zbiorach Muzeum Ziemi Lubu-
skiej znajduje się obecnie ponad 
17 tysięcy obiektów. Najliczniejszą 
kolekcję tworzą dzieła sztuki współ-
czesnej (ponad 6 tysięcy obiektów). 
Zbiory Działu Sztuki Współczesnej 
reprezentują wszystkie klasyczne 
dyscypliny plastyki. Zespół obejmuje 
prace z zakresu malarstwa, grafiki, 
rysunku, rzeźby, plakatu, tkaniny, 
ceramiki, fotografii. Uwzględnia 
również nowe sposoby ekspresji 
– instalacje, dokumentacje akcji 
artystycznych. O ich jakościowej 
wartości decyduje przede wszystkim 
malarstwo polskie, poza nielicznymi 
wyjątkami powstałe po 1945 roku, 
aż po czasy najnowsze w tym prace 
z kolekcji „Złotego Grona”. Zbiory 
Działu Sztuki Dawnej to ponad 
2200 muzealiów z zakresu rzeźby, 
malarstwa, grafiki oraz rzemiosła. 
Do grupy szczególnie cennych obiek-
tów należy rzeźba sakralna od XIV 
do początku XX wieku, związana 
z terenem Dolnego Śląska. Zbiór 
malarstwa obejmuje prace powstałe 
od XVI do początku XX stulecia. 
Jest wśród nich popularne na Śląsku 
malarstwo religijne i pejzażowe. Do 
najważniejszych kolekcji sztuki daw-
nej należą: portrety mieszczan z XIX 
i XX wieku oraz sztychy dotyczące 

ikonografii miast, ceramika, zegary, 
wyroby złotnicze, konwisarskie, 
wyroby kowalstwa, zabytki techniki, 
narzędzia rzemieślnicze, przedmioty 
pomiarowe, przedmiotów użytkowe, 
sprzęt grający, sprzęt fotograficzny. 
Na liczący ponad siedem tysięcy 
obiektów zbiór Działu Historycznego 
składają się takie grupy muzealiów 
jak: pocztówki, pieczęcie, afisze 
wyborcze, sztandary, mapy i plany. 
W ramach Działu Historycznego 
działa Gabinet Numizmatyczny. W 
swych zbiorach zgromadził ponad 
4900 obiektów, na które składają 
się: monety, banknoty polskie i 
zagraniczne, medale, medaliony i 
plakiety. Muzeum posiada niemal 
kompletną kolekcję zielonogórskich 
papierowych pieniędzy zastępczych. 
Kolekcja Działu Winiarskiego liczy 
ponad 1500 eksponatów. Do najważ-
niejszych zbiorów należą narzędzia i 
naczynia związane z produkcją wina, 
naczynia kamionkowe, naczynia cy-
nowe, szkło artystyczne i użytkowe, 
ekslibrisy o tematyce winiarskiej 
oraz dzieła sztuki związane z pro-
dukcją i kulturą picia wina.

Andrzej Toczewski był polskim 
historykiem wojskowości, muzealni-
kiem, regionalistą, badaczem dziejów 
II wojny światowej, w szczególności 
zbrodni hitlerowskich oraz problema-
tyki jenieckiej. Andrzej Toczewski 
urodził się 2 marca 1947 roku w 
Zielonej Górze, jako historyk prowa-
dził działalność naukową dotyczącą 
historii II wojny światowej, a także 
prowadził badania dotyczące dzie-
jów Ziemi Lubuskiej i tożsamości 
kulturowej jej mieszkańców oraz 
historii i funkcjonowania muzeów na 
tym terenie. Jest autorem blisko 200 

publikacji obejmujących te tematy, a 
także pomysłodawcą terminu Śląsk 
Lubuski, określającego południową 
część województwa lubuskiego. W 
latach 2005 – 2015 dzięki jego za-
biegom realizowane były prace zwią-
zane z przygotowaniem rozbudowy 
Muzeum Ziemi Lubuskiej w Zielonej 
Górze, której był pomysłodawcą. W 
1976 roku ukończył studia historycz-
ne w Wyższej Szkole Pedagogicznej 
w Zielonej Górze. Stopień doktora 
nauk humanistycznych w zakresie 
historii uzyskał na Wydziale Histo-
rycznym Uniwersytetu im. Adama 
Mickiewicza w Poznaniu w 1983 
roku na podstawie pracy zatytułowa-
nej „Walki 1 Frontu Białoruskiego o 
przełamanie linii Środkowej Odry 
w 1945 roku”. Z Wyższą Szkołą 
Pedagogiczną w Zielonej Górze był 
związany zawodowo do 1994 roku, 
jako m.in. założyciel i pierwszy 
dyrektor wydawnictwa tej uczelni, 
adiunkt w Instytucie Historii, wy-
kładowca i twórca Pracowni Badań 
nad Dziejami Środkowego Nadodrza, 
którą kierował do 1983 roku. W 
latach 1983 – 1988 pełnił funkcję 
sekretarza generalnego Lubuskiego 
Towarzystwa Naukowego. W 1988 
roku został pełnomocnikiem rektora 
ds. rozwoju WSP, jednocześnie w In-
stytucie Historii był wykładowcą hi-
storii powszechnej po 1945 roku. W 
latach 2003 – 2010 był zatrudniony 
jako docent w Państwowej Wyższej 
Szkole Zawodowej w Sulechowie, 
gdzie wykładał muzealnictwo i 
historię sztuki. Kilkakrotny laureat 
stypendiów zagranicznych, m.in. w 
Niemczech, Wielkiej Brytanii i rocz-
nego stypendium Fundacji Kościusz-
kowskiej w Stanach Zjednoczonych 
w latach 1991 – 1992. Od 1974 roku 
był członkiem Głównej Komisji 
Badania Zbrodni Hitlerowskich w 
Polsce, (obecnie Główna Komisja 
Badania Zbrodni przeciwko Naro-
dowi Polskiemu Instytutu Pamięci 
Narodowej). W latach 1996 – 1998 
pełnił funkcję dyrektora Okręgowej 
Komisji Badania Zbrodni przeciwko 
Narodowi Polskiemu w Zielonej 
Górze. W latach 1994 – 1998 był 
dyrektorem Wydziału Kultury Sportu 
i Turystyki Urzędu Wojewódzkiego 
w Zielonej Górze. 
Andrzej Toczewski w latach 1998 
- 2015 był dyrektorem Muzeum 
Ziemi Lubuskiej w Zielonej Górze, 
gdzie realizował ideę programową 
„muzeum tożsamości”. Jest twórcą 
stałych ekspozycji Muzeum Wina i 
Muzeum Dawnych Tortur, a także 
Galerii Tadeusza Kuntzego, Galerii 
piastowskich książąt Śląska Lubu-
skiego oraz pierwszej w dziejach 
muzeum wystawy stałej poświęco-
nej historii Zielonej Góry. Andrzej 
Toczewski był twórcą i redaktorem 
naczelnym czasopisma „Studia Zie-
lonogórskie”. Pełnił różne funkcje 

Andrzej Toczewski był polskim 
historykiem wojskowości, 

muzealnikiem, regionalistą, 
badaczem dziejów II wojny 

światowej, w szczególności zbrodni 
hitlerowskich oraz problematyki 

jenieckiej.

Andrzej Toczewski w latach 1998 – 2015 był dyrektorem Muzeum Ziemi Lubuskiej w Zielonej Górze. 
W Muzeum Ziemi Lubuskiej, byłem kilkakrotnie wraz z moimi uczniami z Zespołu Szkół Technicznych w Lubsku, aby podziwiać tamtejsze zbiory.
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W deszczowe sobotnie 
popołudnie podopieczni 
Roberta Ściłby podejmowali 
w pierwszym meczu rundy 
rewanżowej ekipę Sparty 
Grabik.

Zdecydowanym faworytem była drużyna 
Budowlanych, jednak, jak pokazuje ży-
cie, nie zawsze takie spekulacje potwier-
dzają się na boisku. Tym razem obraz 
meczu od pierwszej minuty był taki, jaki 
przewidywano. Budowlani dominowali 
zdecydowanie od pierwszej minuty, stwa-
rzając pod bramką gości duże zamiesza-

nie. W 21 minucie rzut wolny wykonywał 
kapitan MLKS Marcin Piech, popularny 
Żwirek, który strzałem w długi róg poko-
nał bramkarza gości. Nie minęły 3 minuty 
i było już 2:0, a na listę strzelców wpisał 
się Patryk Oliasz. Przewaga Budowla-
nych rosła z minuty na minutę, a kolejne 
bramki „wisiały” w powietrzu i już w 38 
minucie rajd lewą „flanką” przeprowadził 
Patryk Siwik, wyłożył piłkę jak na tacy 
„Koziemu(Patryk Kozioł) i było 3:0 dla 
miejscowych. Po przerwie obraz gry nie 
zmienił się. Dominowali Budowlani , a 
goście ograniczali się tylko do obrony. 
W 61 minucie nastąpiła kopia akcji z 38 

minuty tej samej pary 
zawodników i na ta-
blicy wyników było 
już 4:0. W 72 minucie 
po dwóch asystach na 
listę strzelców wpi-
sał się Patryk Siwik 
który wykończył ak-
cję Marcina Piecha i 
5:0 stało się faktem. 
Warto odnotować, 
że dopiero w 80 mi-
nucie goście oddali 
pierwszy strzał w kie-
runku bramki bronio-
nej przez Szymona 
Kondyckiego. W 85 
minucie akcja dwój-
ki Dawid Walczak , 
Maciej Trziszka i ten 
ostatni ustala wynik 
spotkania na 6:0. 

Dobre spotkanie całego zespołu Budow-
lanych na inauguracje rundy rewanżowej. 
Widać było głód grania i duże zaanga-
żowanie w grę. Na słowa wyróżnienia 
oprócz strzelców bramek zasługuje nowy 
nabytek Budowlanych Michał Wypchło. 
Niebyło dla niego straconych piłek , dużo 
przechwytów w środku pola. Jest to na 
pewno duże wzmocnienie linii pomocy 
naszego zespołu. Można mieć nadzieję, 
że z taką grą szanse na awans naszego 
zespołu do IV ligi są duże. Brawo Bu-
dowlani.

IG
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i członkostwa m.in.: przewodniczą-
cego Rady Muzeum Woldenberczy-
ków – Oflagu II C w Dobiegniewie, 
w latach 2002 –2004 wiceprezesa 
Związku Muzeów Polskich, w latach 
1976 – 1980 wiceprzewodniczącego 
Wojewódzkiego Komitetu Ochrony 
Miejsc Pamięci Narodowej, w latach 
1992 – 1996 prezesa Zarządu Oddzia-
łu Polskiego Towarzystwa Historycz-
nego w Zielonej Górze, był założy-
cielem i pierwszym przewodniczący 
Komitetu Katyńskiego w Zielonej 
Górze, przekształconego w stowa-
rzyszenie Lubuska Rodzina Katyńska 
– następnie członkiem honorowym, 
członkiem Rady Naukowej Central-
nego Muzeum Jeńców Wojennych 
w Łambinowicach - Opolu i Rady 
Muzeum w Międzyrzeczu, w la-

tach 2002 – 2006 członkiem Rady 
do Spraw Muzeów przy Ministrze 
Kultury, członkiem nadzwyczajnym 
Światowego Związku Żołnierzy 
Armii Krajowej (ŚZŻAK), od 2011 
roku prezesem Zielonogórskiego 
Okręgu ŚZŻAK, w latach 1986 – 
1990 członkiem Stowarzyszenia 
Autorów Polskich (SAP), następnie 
prezesem Zarządu Okręgu SAP. 
Andrzej Toczewski jest także Zasłu-
żonym Mieszkańcem Kostrzyna nad 
Odrą oraz Honorowym Obywatelem 
Zielonej Góry. Jego ważniejsze pu-
blikacje to: „Rola środkowej Odry 
w bitwie o Berlin w 1945 roku”, 
„Kostrzyn 1945”, „Międzyrzecki 
Rejon Umocniony”, „Rola muze-
ów w turystyce i krajoznawstwie”, 
„Tradycje zielonogórskiego winiar-

stwa”, „Zielonogórskie Winobrania”, 
„Historia Ziemi Lubuskiej. Krótki 
zarys dawnych dziejów”, „Oflag II 
C Woldenberg w Dobiegniewie”, 
„Bitwa o Odrę w 1945 roku”, „Miej-
sca zbrodni hitlerowskich na terenie 
Ziemi Lubuskiej”, „Festung Küstrin 
1945”, „Bitwa o Odrę w 1945”. An-
drzej Toczewski zmarł 20 marca 2020 
roku w Zielonej Górze.

Krzysztof Kowsz

Andrzej Toczewski w Muzeum Ziemi Lubuskiej był twórcą stałej ekspozycji 
o nazwie Muzeum Wina. Na zdjęciu w Muzeum Wina wraz moim kolegą 

ze studiów Tomaszem Kowalskim (kabareciarz z Kabaretu „Ciach”), 
który pracuje od wielu lat w tym muzeum jako przewodnik.

Andrzej Toczewski w Muzeum Ziemi Lubuskiej był twórcą stałej ekspozycji 
o nazwie Muzeum Dawnych Tortur, nawiązującej do słynnych wydarzeń 

Procesu Czarownic (niem. Haxenprocess) w Zielonej Górze, 
który miał miejsce w latach 1663 -1665.

Ciekawym narzędziem 
prezentowanym w Muzeum Dawnych 

Tortur jest „Żelazna Dziewica” 
tzw. Dziewica norymberska, 

było to pudło o kształcie 
i rozmiarze dopasowanym 

do ciała ludzkiego, zaopatrzone 
w żelazne, dwuskrzydłowe drzwi, 

wewnątrz nabite długimi 
ostrzami noży.

Przebieg zielonogórskich procesów o czary został upamiętniony 
w „Extract protocolli". To jeden z najcenniejszych zabytków muzeum. 

Przedstawia on wyciąg z akt procesowych z lat 1663 - 1665. Rękopis ten 
 powstał na podstawie czterech ksiąg - dwie dotyczyły miasta, 
dwie pozostałe - okolicznych wsi. Dokument ten sporządzono 

na papierze czerpanym i oprawiono pergaminem.

Nikodem Bobryk, Wiktor Grabow-
ski, Cyprian Pawliczuk i Stanisław 
Troczyński podczas Pucharu Polski 
Juniorów Młodszych w Warszawie 
26-28 lutego awansowali do Mi-
strzostw Polski. Najważniejsza im-
preza w kraju odbędzie się w Łodzi 

pod koniec czerwca. Damian Jeleń 
będzie rywalizował jeszcze o awans 
do Mistrzostw Polski w drugim Pu-
charze Polski, który odbędzie się w 
Raciborzu.

M.S.

CZTERECH 
ZAPAŚNIKÓW UKS 
ZST AWANSOWAŁO 
DO FINAŁÓW
MISTRZOSTW 
POLSKI

Nela Cwalińska, Marta Heinemann oraz Kinga 
Piaskowska podczas Pucharu Polski Juniorek 
Młodszych w zapasach awansowały do Mistrzostw 
Polski Juniorek Młodszych, które odbędą się w 
Łodzi na początku maja. Zawody odbyły się w 
Karlinie 5-6 lutego i zgromadziły 138 zawodniczek 
z 53 klubów.

M.S.
Od lewej: Trener Mirosław Sawicki z podopiecznymi: 

Martą Heineman, Nelą Cwalińską i Kingą Piaskowską.

Zapaśniczki UKS Zapaśniczki UKS 
ZST Lubsko w finale ZST Lubsko w finale 
Mistrzostw PolskiMistrzostw Polski

20 lutego na sali Żarskiego Promienia 
najmłodsi adepci zapasów UKS ZST 
Lubsko rywalizowali w ramach I-go 
Kroku Zapaśniczego oraz Ligi Powia-
towej w zapasach dziewcząt i chłopców. 
Swoje pierwsze medale wywalczyli: 

Brajan Jaźwiński, Szymon Mytyś, 
Aleksander Wrona, Zuzanna Wrona, 
Pola Skrzypczak, Fraciszek Troczyń-
ski i Radosław Kulczyk. Starsi stażem 
zawodnicy rywalizowali natomiast w 
ramach Ligi Powiatowej. Punktowane 

miejsca na podium wywalczyli również 
Gracjan Gwozdowski, Jakub Adamski, 
Mateusz Kaszkur, Mateusz Heinemann, 
Mikołaj Palamiotis, Jakub Tołłoczko 
oraz Hubert Słomian.

M.S.

Najmłodsi 
adepci zapasów 

UKS ZST 
Lubsko

PIERWSZE MEDALE PIERWSZE MEDALE 
NAJMŁODSZYCH ZAPAŚNIKÓWNAJMŁODSZYCH ZAPAŚNIKÓW

 SPORT 

Ostatnie wskazówki przed sparingiem

W rozegranym 22 lutego spotkaniu 
kontrolnym KADO pokonało zespół 
Błękitnych Lubięcin 4:0. Był to drugi 
test-mecz naszej drużyny w okresie 
przygotowawczym, który tym razem 
odbył się na „Okrąglaku” w Żarach.
Bramki dla podopiecznych Karo-
la Widerowskiego zdobyli: Patryk 
Poprawski, Tomasz Nazaruk, Artur 
Dąbrowski oraz Kajetan Jesionowski 
Sparing miał charakter typowo zada-
niowy. Zawodnicy otrzymali przed 

meczem szczegółowe wytyczne 
określające plan gry oraz zadania 
indywidualne. Z przebiegu spotkania 
trzeba przyznać, że zespół w ogólnym 
rozrachunku wypadł bardzo dobrze. 
Świadczyły o tym solidna gra defen-
sywna, ciekawe, schematyczne akcje 
ofensywne i skuteczność. Przygoto-
wania do rundy rewanżowej idą w 
dobrym kierunku. 

I.G.

ZDECYDOWANE ZDECYDOWANE 
ZWYCIĘSTWOZWYCIĘSTWO
Z BŁĘKITNYMI Z BŁĘKITNYMI 

Bramkarze: Szymon Kondycki, Paweł Bahyrycz, Tobiasz Błaszków. Obrońcy: Bartosz Radko, Kamil Skrobania, Damian Krajewski, Michał Bondarenko, Łukasz Gawron, Sebastian Wójcik, 
Tymoteusz Dynowski, Jakub Kajetańczyk. Pomocnicy: Dawid Walczak, Marcin Piech, Patryk Skrzypczak, Patryk Siwik, Konrad Ćwik, Michał Wypchło, Igor Adamski, Dorian Borowski. 
Napastnicy: Jakub Borysiewicz, Radosław Romanowski, Patryk Kozioł, Dawid Urban, Marcel Sadowski, Artem Wojciechovski, Marcin Bławuciak, Maciej Trziszka. Trener: Robert Ściłba
Transfery: Sebastian Wójcik, Radosław Romanowski, Michał Wypchło.

KADRA PIERWSZEGO ZESPOŁU MLKS BUDOWLANI KADRA PIERWSZEGO ZESPOŁU MLKS BUDOWLANI 
LUBSKO NA RUNDĘ WIOSENNĄ 2021LUBSKO NA RUNDĘ WIOSENNĄ 2021

Inauguracja na szóstkęInauguracja na szóstkę

Artiom Voitsekhovskiy z numerem 4 w walce o piłkę 
z obrońcami Sparty. Michał Wypchło.
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KRZYŻÓWKA NR 3 (362) 2021 r.

Poziomo:  1. Jeden ze zmysłów, 7. Hydropłat 
wśród statków, 8. Piszczałka, fujarka, 9. Odzew, 
odruch, 10. Forma monopolu przedsiębiorstw, 
11. Poręka na wekslu, 14. Amalteja, wychowała 
zeusa, 17. Państwo z Bagdadem, 19. Azotan 
srebra, wypali kurzajkę, 20. Pismo węzełkowe 
Inków, 21. Wędrowna kuzynka łososia, 22. Oscar, 
ang. pisarz, 23. Współczesna acani, 24. Mlekowe, 
chlebowy lub siarkowy, 27. Przepływa przez Pizę, 
31. Drogi naszyjnik, 32. Gruszka smaczliwka, 33. 
Miasto nad Regą, 34. Ralph, ang. architekt, 35. 
Manekin, marionetka.
Pionowo: 1. Aneks, gratis do gazety, 2. Ross i 
Drozda, 3. Czwarta część garnca, 4. Wstręt, obrzy-
dzenie, 5. Samica konia, 6. Pogromca płomieni, 
12. Polska nazwa handlowa włókien białkowych, 
13. Figowa osłona, 15. Drżące drzewo, 16. Osady 
rzeczne w okresie powodzi, 18. Dodatnia elektro-
da, 23. Prezent, 25. Tadeusz, bokser, wicemistrz 
olimpijski z 1960 roku, 26. Dokazywanie, beztro-
ska zabawa, 28. Technika podnoszenia ciężarów, 
29. Skrajna deska, 30. Bałtycka ryba.
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Litery z kratek ze strzałką wpisane 
w kolumnę obok krzyżówki dadzą 
rozwiązanie, które należy przesłać na adres 
redakcji do 31 marca br.

Rozwiązaniem krzyżówki z nr 2/361 ML 
jest hasło: "MY SIĘ ZIMY NIE BOIMY".
Nagrody wylosowali: Kazimierz Potocki 
z Górzyna, Ewa Gryziec z Lubska. 
Gratulujemy i zapraszamy do redakcji po 
odbiór nagród.

Odnosząc się do artykułu z Magazynu Lubu-
skiego nr 2/2021 ( 361 ) - podpisanego przez 
Pana Burmistrza, muszę stwierdzić, że ma 
Pan Panie Januszu sporo racji i fajnie , że w 
taki spodsób ujął Pan - tak ważną sprawę .
Jeśli miałabym coś dodać to problemu- w 
jakim żyją rodziny - nie stroniące od alkoholu, 
to pozwolę sobie podać pewną radę. 
 To jak będziemy żyli, jaką przyszość zbu-
dujemy naszym dzieciom i jak nas będą po-
strzegać inni- zależy gównie od nas samych. 
Tu zwracam się do większości matek, kobiet, 
które pozwalają na taka konsumpcję alkoho-
lu w swoich domach.
Bo skoro pozwalamy, to widocznie nie mamy 
co robić z czasem, nudzimy się, nie mamy na 
siebie żadnego pomysłu i najłatwiej i najpro-
ściej - tak właśnie zabić nudę - kupić alkohol. 
Zapomnieć o problemach i odprężyć się i 
co dalej...?
Czy to tak naprawdę jest- nasz świat? Czy 
tego chcemy dla naszych dzieci dla nas?
To my kobiety- powinniśmy tak kierować 
naszymi facetami, żeby ich odwieść od ... 
kupowania alkoholu. To my kobity, jesteśmy 
ostoją domu, to my mamy dbać o nasze 
dzieci, o spokój w domu i ciepłą atmosferę. 
Alkohol- napewno nie będzie służył ani nam, 
ani naszym rodzinom.
 A co z naszymi dziećmi, myślicie, ze tak po 
prostu z dnia na dzień będą żyły i nic?
Czy z rodziców nadużywających - kiedy-
kolwiek ktoś pomyśłał, co czują ich dzieci? 
Pewnie się nas wstydzą, przecież to my 
rodzice jesteśmy przykładem dla nich. To nas 
naśladują . Jeśli cała rodzina nie pracuję, bo 
wygodniej żyć na zasiłkach , na dodatkach 

i innych przywilejach z opieki społecznej, 
to jak myślicie, czy Wasze dzieci tego nie 
powielą? Z pewnością.
 Dlatego, my kobiety, potrafimy być silne, 
potarfimy być zaradne i potrafimy rozwią-
zywać nasze problemy, bo każdy je mam, 
niezależnie , czy posiada pieniądze , czy 
ma ich mniej.... W naszym mieście jest wiele 
możliwości - pomocy zarówno dla rodzin , jak 
i indywidualnie dla każdej osoby, dlaczego 
tak mało osób korzysta z pomocy psycho-
loga, tam przecież nie podaja alkoholu, tam 
masz możliwośc rozwoju, zobaczenia lepszej 
strony swojego życia., nakierowania, wyboru 
wartościowszego życia .
Nie przekreślajmy się, tylko dlatego ,że skle-
py - zachęcają nas kolorowymi butelkami, 
reklamami, to czysty marketing, to wyzyski-
wanie ludzi, po to , żeby byli niewolnikami 
alkoholu, to przecież nas zabija, a przy okazji 
tworzy wiele chorób.
 Przetrzyjmy oczy, zacznijmy od nowa 
odbudowywać nasze rodziny, wszystko jest 
jeszcze do naprawienia, . A może upiecz do-
bre ciasto, posprzataj dom, zadbaj o siebie, 
kup dzieciom ciekawe książki, porozmawiaj z 
nimi, nie krzycz, kup im urbania, jest ich tyle 
w sklepach. Porozmawiaj z dziećmi, zapytaj 
o czym marzą, co by chciąły w swoim domu, 
czego oczekują, czego pragną. Dzieci jak 
nikt inny - są wspaniałymi obserwatorami i 
kochają nas bezwarunkową miłością.
Stań się kimś lepszym - dla nich, dla swoich 
dzieci, które urodziłaś i o których marzyłąś. 
Nie skazuj ich na gorszy los, szukaj pomocy, 
a zobaczysz , że twój los się odmieni. Każda 
zmiana jest lepsza.

 A co z pracą???
Uważam, że jesli ktoś chce pracować, zależy 
mu na polepszeniu swojego życia- to będzie 
pracował. My też coś musimy dać z siebie, 
musimy o siebie zadbać, żeby w przyszłości 
mieć za co żyć. Praca - jest bardzą ważną, 
wartościową dziedziną naszego życia, dzięki 
niej- zaspokajamy swoje potrzeby . Tu mogę 
nawiązać do piramidy potrzeb Maslova, 
w której pokazane jest 5 najważniejszych 
potrzeb czowieka., gdzie część ludzi ma 
potrzebę ciągłego samodoskonalenia się, a 
inni z kolei w ogóle nie podejmują żadnego 
ich rozwoju osobistego. Dlaczego tak jest?
Warto - dokształcić się w tej dziedzinie, jak i 
w wielu innych, warto zainwestować w swój 
rozwój , w swoją wiedzę, być może warto 
skończyć szkołę, ktorej się nie ukończyło, 
bo z jakiś powodów, mieliście,, pod górkę"w 
życiu, warto odnaleść w sobie tą dobrą stonę, 
wyzwolić się od obciążających nas słabości, 
bo one nas ciągną w dół, nie pozwalaja nam 
działać, a tylko działanie jest świadectwem 
tego, że idziemy do przodu.
Kończąc swój artykuł, pragnę zwrócić uwagę 
na to , że my ludzie, mamy wpływ na to , co 
wybierzemy w swoim życiu, czy weźmiemy 
się w garść i przebudzimy się ze złego snu, 
czy w nim pozostaniemy? Nie możemy 

mieć tu do nikogo pretensji, bo to my sami 
podejmujemy ostateczną decyzję. 
 Zastanówcie się, czy do końca życia chcecie 
być zależni od instytucji, od pomocy spo-
łecznej, czy to jest wasze Eldorado?, Czy to 
szczyt spełnienia waszych marzeń?
Przeliczcie sobie proszę, spożycie alkoholu 
z paragonu ze sklepu, pomnżcie - wystarczy 
na telefonie komórkowym ilośc spożytego 
alkoholu x 1 dzień, później tą ilośc x 7 dni w 
tygodniu, następnie cały tydzień x 4 ( bo 4 
tygodnie ) i wyjdzie wam ile pieniedzy wyda-
jecie miesięcznie. Potem przeliczcie sobie to 
x 12 miesięcy ( rok ) - doliczcie też spalone 
w tym czasie papierosy, bo będzie ich więcej 
w parze z alkoholem oraz do tego zapitki, 
czy napoje do spżycia alkoholu , to wsystko 
przeliczcie a będziecie zszokowani, to 
suma- wównowarta nowemu samochodowi 
z salonu... a może by tak inaczej zacząc żyć!
Tak wasze życie mogło wyglądac przez wiel 
lat - przeliczcie to na lata, a z tego prosty 
rachunek- jesteście paradoksalnie bardzo 
zamożnymi ludzmi , tylko bardzo źle zadżą-
dzacie własnymi pieniędzmi?
Zacznijcie kontrolować własne pieniądze, 
może warto je zainwestować czy to w jakiś 
kurs, szkolenie , aby łatwiej dostać pracę....
To sposoby na życie, ale życie uczciwe. Bo 

jeśli jesteś uczciwy wobec siebie, dbasz o 
swoje zdrowie i swoich bliskich, to los Ci się 
odwdzięczny. Nie narzekaj, bo to prowadzi 
do depresji, zacznij działać, weź się w garść 
, bo jesteś wart tego, żeby inni Cię szano-
wali, ale najpierw Sam, Sama musisz zacząć 
siebie szanować.
Zadbaj o swoje dzieci, o swoja rodzinę, 
zbliża sie czas świąteczny, stwórz dla sowej 
rodziny, jeśli ją jeszcze masz- jesli jej jeszcze 
nie straciłeś lub straciłaś- czas spokoju, 
radości i miłości. Zrób sobie rachunek strat 
i zysków, a wtedy sam, sama zobaczysz , 
którą drogą podążyć?
Życzę osobom , które się gdzieś po drodze 
zagubiły, aby przeanalizowały sobie treść 
mojego artukułu. Mam nadzieję, że nikogo 
w nim nie obraziłam , ani nie dotknęłam.
Poprostu to moja refleksja to artykuu Pana 
Burmistrza, który jak sądzę, też zwrócił 
uwagę na duży problem pewnie nie tylko 
naszego lokalnego społeczeństwa , ale i 
wielu Polaków.
Przytoczę słowa, które też często sama 
stosuje we własnym życiu :
,,Marzenia się nie spełnią ... same, marzenia 
się spełnia i jedyną osobą, która to może zro-
bić w Twoim życiu jestes TY !!! '' - J.J.Bączek

NZOZ VITAMED
Przychodnia Lekarza Rodzinnego, ul. Hubalczyków 8, LUBSKO

Czynna: pon. - pt. 8-18 • REJESTRACJA TELEFONICZNA: 68 457 17 77
Pacjenci umówieni na godzinę, przyjmowani są w pierwszej kolejności.

LEKARZE RODZINNI UMOWA Z NFZ
Przyjmują lekarze:
lek. Mikołaj Ossowski - specjalista chorób wewnętrznych, specjalista medycyny pracy
lek. Ireneusz Dębski - specjalista chorób wewnętrznych
lek. Rafał Wojas - specjalista medycyny rodzinnej
UWAGA! od 1 czerwca br. czynna jest PORADNIA KARDIOLOGICZNA
- Ireneusz Dębski (wizyty prywatne)

BADANIA KIEROWCÓW WSZYSTKICH KATEGORII

NAGRODY KSIĄŻKOWE UFUNDOWAŁA

KSIĘGARNIA ALP
Renata i Przemysław Jędryczkowscy

68-300 Lubsko
Krakowskie Przedmieście 3 
tel. 68 457 36 76
Godziny otwarcia:
Pn.-Pt. 1000 - 1800 Sb. 1000 - 1400

,, Co można kupić za 22 min zł. rocznie? My-mieszkańcy gminy Lubsko- kupiliśmy alkohol! ,,


